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A katonai kérdések.
Budapest, február 18.

Schönaich közös hadügyminiszter 
a magyar nemzeti követeléseket a jövő 
zenéjének mondta. De nem abban az 
értelemben, hogy azok diadalában ő 
hinni tud, hanem éppen megfordítva, s 
a magyar vezérlet! nyelvről előre kije­
lentette, hogy arról szó sem lehet.

Abban a hivatalos állásban, melyben 
Schönaich ezt a nyilatkozatot tette, le­
hetetlen, hogy ő is tisztán „magánvéle­
ményét“ nyilvánította volna, mint szii- 
kebb kollegája Aehrenthal, aki a jogos 
támadások elől a magánvélemény bár­
gyú kifogásához folyamodott. Végre is 
a hadügyi kérdések sokkal inkább élükre 
vannak állítva, semhogy Schönaich ma 
ezt a nyilatkozatot köny nyel miien meg- 
koczkáztatta volna, ha annak valóságá­
ról s a király véleményéről tisztában 
nem volna, s hogy akkor, mikor Ausz­
tria és Magyarország megbízható felvi­
lágosítást követel tőle, akkor ő magán­
véleményekkel traktálja őket.

Bármily kedvezőtlen auspicziumokat 
támaszt is bennünk Schönaichnak az 
osztrák delegáczióban tegnap elmondott 
beszéde, az kétségtelen, hogy okulásul 
szolgál, s annak a naivitásnak, amelylye! 
egyik-másik delegátus erről a kérdésről 
a napokban nyilatkozott, vcíict vet. Tu­
lajdonkénen mi egy pillanatig sem értet­
tük azt, hogy ha a katonai kérdések

megoldása folyamatban volna, akkor 
arról miért nem a kormány tagjaitól 
értesülnénk, hanem miért hinnénk né­
hány képviselőnek jól értesíiltségében, 
aki nem tudni kinek a megbízásából, 
sőt nyilvánvalóig egészen a maga sza­
kállára, a függetlenségi pártot felkínálta 
segítségül a katonai kérdések megoldá­
sához.

Az kétségtelen, hogy egész politikai 
életünk beteg addig, inig a katonai kér­
dés megoldva nincs, és "pedig úgy meg­
oldva, hogy az ország abba belenyu- 
godhassék. De éppen azért, mert ez a 
kérdés ily nagy horderejű s éppen azért, 
mert oly sok minden melléktekintet az, 
amely a megoldást akadályozza, ezt 
siettetni nem lehet. Ha az ideje elérke­
zik, ha a király és a nemzet egy idő­
ben fogják a megoldást akarni, akkor 
az be is fog következni, tekintet nélkül 
arra, hogy egyeseknek mi a véleményük 
az időpont kedvező vagy kedvezőtlen 
voltáról.

Meg vagyunk győződve arról, hogy 
a Wekerle-kormány távol állt azoktól a 
beszédektől, amelyek a magyar delegá- 
czió hadügyi albizottságának legutolsó 
üléseiben erről a kérdésről elhangzottak. 
S hogy maga a nemzet is csak a kor­
mánytól vár és remél ebben a tekintet­
ben, az kittint akkor, mikor egész kö­
zönynyel és skepsissei fogadta azokat a 
ezélzásokat, amelyek azt akarták elhi­
tetni, hogy valami örvendetes meglepe­

tés készül a nemzet számára s hogy a 
kakaskukorékolások már a hajnal köze­
ledését jelentik.

Annyit csalódott már ez a nemzet, 
hogy nem szabad hiú ábrándokba rin­
gatni. Inkább maradjon meg a mai ál­
lapot, a katonai kérdések kikapcsolása, 
mint hogy egy olyan megoldás erősza- 
koltassék rá a nemzetre, amelylyel ez 
meg nem elégedhetik s amely éppen 
azért állandó nyugalmat nem is teremt. 
Azt már megtanulhattuk, hogy a nemzet 
arra ez időszerűit gyenge, hogy akara­
tának teljesítését kikényszeritse, de vi­
szont arra elég erős, hogy ne legyen 
kénytelen eltűrni olyan megoldást, amely 
ki nem elégíti. Fényes győzelemmel ez 
a helyzet nem kecsegtet ugyan, de nem 
is ok arra, hogy kishitiiek legyünk. 
Negyven éven keresztül el lehettünk a 
katonai kérdések megoldása nélkül, vár­
hatunk addig, mig végre éppen Bécs- 
ben lesz szükség arra, hogy ezek a kér­
dések megoldassanak. Ha igaz az, hogy 
a hadsereg nem lehet el a létszámfel­
emelés nélkül, s ha a katonatisztek 
fizetésemelése is tovább halasztható 
nem lesz, akkor majd Bécsben fogják 
keresni a módot azokhoz a konczesziók- 
hoz, a melyek alkalmasak arra, hogy a 
magyar nemzetet a katonai kérdések 
megoldására reá bírják. Ma a király is, 
a nemzet is a merő negatio álláspontján 
van. Nyilvánvaló, hogy ez egészségtelen 
állapot. De egyoldalulag meg nem szün-

Egy kis hónapos szoba története.

— A múlt század eleiének irodalmi krónikájából. —

lila: Várad! Antal
(Utánnyomás tilos.)

Aliéi most a tornacsarnok emelkedik, a Súu- 
dor-utezai sarokhoz meg a Szent István-társnlat 
palotája között, állott 1825-ben egy íaverandás 
hosszú ház. hátul kerttel, melyre néző kis ab­
laka nagyon szerény, de rendkívül tiszta szo- 
bácska falát futotta be az ampcllopsis indája. 
Tiszta fehérre meszelt falain római vezérek és 
magyar hősök kőnyomain képei, az ablakon hó­
fehér függöny, egy barna nyoszolya, széles, 
hosszú asztal könyveknek és Írásoknak, két fo­
nott szalmaszék és egy kis bördiván a bútorzat. 
V ablak elé húzott asztal előtt egy siirii haj­
zata. vastagnyaka, úgynevezett tomörképii fia­
talember fii, ráhajlik az asztalon fehérlő Írásra, 
Vcgig-végigborzolja összekuszált üstökét, meg- 
megáll, kitekint a zöldfényii napvilágra, mely a 
kert lombos fáin keresztül szűrődik a zsalu- 
gátc r re, egyet fuj a pipájából, megint lehullik, 
s hol mosolyogva, hol zordon képpel morog va­
lamit, mintha próbálná, hogy ,ió lesz-c úgy?

Jó lesz. Isten acscsc, jó lesz. Még száz esz­
tendő múlva is jó lesz. Több mint jó. Felséges, 
megragadó. Mit is morog az a fiú?

....... Egy asszonynak engedelmeskedni
nem fogunk . . .“

Mi baja van ennek a fiatalembernek az 
asszonyokkal? Hiszen, akik odakiinn sétálnak a 
kertben, az a szép magyar asszony, Karacsné, 
meg a leánya Teréz, egy magas, sugár, okos

szemű, komoly leányka, ugyancsak nem abból 
a fajtából való, akikkel veszekedni szokás — 
csupa szelídség mind a kettő ... De a fin csak 
tovább mormog . . .:
........Egész ország nyelvén lebegni látszatott . . .“

Ez nem az ősz-iitczai kis ház lakói közül való 
asszony lehet. Ez palotában lakik és országokat 
forgat . . . Csak szúnyogok . . . Csak szőnye­
get nekik ... Ez Gertrudis királyné, akinek 
gránit-alakját most faragia a Karácsuk kis hóna­
posszobájában a kecskeméti takács jurista-fia 
Katona József.

Barna posztó-kvakker van rajta sárga gom­
bokkal. Amint fölegyenesedik, kitűnnek erős 
idomai, nem magas, de izmos termete s élénk te­
kintetében szellem és karakter világlik. így 
szokták leírni a mait század Írói a maguk hő­
seiket, még azt is igy mondták, hogy: a maguk 
hőseiket. En is úgy mondom most az egyszer, 
mert úgy érzem, mintha köztük élnék, s csak 
nem illik urambátyámékat holmi huszadik szá­
zadbeli ultramarin stílussal megbotránkoztatni. 
Olt járok, ott ülök közöttük, nézem, hallgatom 
őket s jegyzem minden szavukat . . . Aza^, 
hogy amint az clsárgult naplólapokon, fakó 
nyomtatásokon, szakadozó leveleken végigfut 
a szemem, odarepülök közéjük, azok közé a jó, 
irigység nélkül való, áldott magyar emberek 
közé, akik még szerették egymást és olyan kis 
számmal olyan nagy dolgokat tudtak végbe- 
vinni ...

Amint fölállott Katona, kitekint a kertbe s 
köszönti Karács nénit.

— Jó estéket kívánok, kedves nénémasz- 
szony

— Adjon Isten, öcsémuram. Hová készü­
lődik?

— A rondellába megyek, dolgom van.
' — Mit játszanak?

—- Ama hires német darab-írónak, Kotzebue- 
nak egy érzékeny darabját „A Szerelem Gyer­
mekét1'.

— Es abban öcsémuram is játszik?
— Mint delectans actor, igenis, segítségére 

jövök a színtársulatnak. Az egyik főszerepet ját­
szom.

— Sajnálom, hogy nem láthatom, de az öre­
gem bizonyosan bemegyen. Hiszen most sokáig 
világos vagyon. Hatkor kezdik, ugy-e?

— Igenis, azért sietek és abbahagyom az 
Írást . . .

— Jurisprudentiával foglalkozik, öcsém­
uram?

— Igenis, szolgálattyára, kedves nénétn- 
asszony. Azzal megindul ki az utczára, illedel­
mesen köszönti az asszonyságot s a lcányasz- 
szonyt s megy a városmajor-utezán végig (a 
mai Sándor-utcza), a Muzeum diiledcző farácsa 
mellett elsurran, mert a mostani régi országház 
helyén lévő városi tehénpásztor lakása mögött 
nyitva van a bika-akol. s a ki-kitekintő városi 
bikákkal nem tanácsos érintkezésbe lépni. Az 
„országúton“ (a mai Muzeum-körut befordul a 
régi Szent Péter, később Hatvani, majd valami­
kor Márczius Tizcnötödike-utcza felé, a sáros, 
pocsolyás városház-téren át, ahol a környék 
szerb kereskedőinek a disznai vettek ingyenfür­
dőt, egy sziik közön a generális háza mellett (a 
mai piarista-ház) kimegy a Dunapartra, s ott a 
hidvám-liivatal hosszú háza tövében eléri a 
Rondellát.
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telhető egyik részről sem. Es sokkal 
kényelmesebb lesz a nemzetre nézve az, 
hogy majd mikor Bécs jön kérelmekkel, 
ő szabhatja meg a feltételeket, mint erő­
szakolni a kérdés megoldását most, 
amikor még Bécsben nem érzik annak 
szükségét, hogy képzelt áldozatok árán 
is a nemzet jogos követeléseit kielé­
gítsék.

A kormány, ha a katonai kérdések 
ki is vannak kapcsolva, mindenesetre 
dolgozik azon, hogy a katonai kérdések 
kedvező megoldásban részesüljenek. Ha 
ennek garancziáit megszerezte, akkor fel­
tétlenül gondoskodni fog arról, hogy ez 
meg is történjék. De addig várni kell s 
addig a katonai kérdésekben mi ne ke­
ressük a megoldást. Kudarcztól, keserű­
ségtől és kiábrándulástól menekülünk 
meg és amellett a kormánynak sem oko­
zunk olyan nehészséget, a melylyel ez 
meg nem birkózhatik s a melynek legyő­
zéséhez mi ezidő szerint elegendő segít­
séget neki nem nyújthatunk.

választásról. Andrássy kijelentette, hogy nincs 
oka hinni az erőszakosságban és gróf XV áss Béla 
törvénytiszteletéért jótáll, akár csak a maga eljárá­
sáért. A függetlenségiek jó része megnyugodott a 
nyilatkozatban.

A függetlenségi pártkörben ma este is még élén­
ken foglalkoztak a dési választás dolgával. K o s- 
suth Ferenc/, utalt arra, hogy meg kell várni gróf 
XV áss főispán védekezését, aki holnap Budapestre 
érkezik, mielőtt Ítéletet mondanánk.

Budapest, február IS.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
iilcst tart, melynek napirendjén a könyvtári 
bizottság jelentése és a kérvények 46. és 47. 
serjegyzéke szerepel. Ezután gróf Apponyi 
Albert közoktatásügyi miniszter válaszol B o- 
zókv Árpád interpellácziójára

A képviselöház bizottságaiból, A képviselöház 
zárszámadást vizsgáló bizottsága február hónap 
26-án d. u. 5 órakor a képviselöház II számú termé­
ben ülést tart. melynek tárgya a pénzügyi tárcza 
és a horvát-szlavon-dalmút minisztérium 1905. Ovi 
költségvetésének zárszámadása.

A dési választás. A dési kerületben tegnap az 
alkotmánypárti Barcsa y Tamást választották meg 
képviselőnek ü a á 1 István függetlenségi jelölttel 
szemben. A függetlenségi pártban a választás ered­
ménye izgalmat okozott, mivel a kerületnek függet­
lenségi képv iselője volt és Désről azt a hirt kapták, 
hogy gróf W áss Béla főispán erőszakossága miatt 
vesztette el a párt a kerületet. Több függetlenségi 
képviselő ma az iilés után fölkereste gróf Andrássy 
Gyula belügyminisztert és fölvilágositást kért tőle a

A házszabályok módosítása.
—• Tanácskozás Justh Gyulánál. —

Budapest, február IS.

A házszabályok módosítására vonatkozó 
Nagy Emil-féle indítvány — amint mai szá­
munkban már jelentettük — már ezen a héten 
a. képviselöház napirendjére kerül. A kormány 
már csütörtökön szeretné a tárgyalást megkez­
detni. azonban nincs kizárva, liogy holnap a szii- 
kebbkörii pártközi koníerenczia, amelyet csak 
a képviselöház holnapi illése folyamán fog gróf 
A n d r á ssv Gyula belügyminiszter összehívni 
és amelyben minden párt két-két taggal fog 
résztvenni, nem fejezi be tanácskozását, s Így 
a képviselöház csak a pénteki illés napirendjére 
tiizi majd a revíziós indítványt. A revízió miatt 
XV c k c r 1 c Sándor miniszterelnök a Ház hol­
napi vagy csütörtöki ülésén — amint jeleztük — 
az összes eddig benyújtott és még le nem tár­
gyalt javaslatokat a házszabály értelmében visz- 
sza vonja

A házszabályok módosítása ügyében, amely 
szoros összefüggésben van a képviselöház mun­
karendiével, ma délelőtt a képviselőház ülése 
előtt Justh Gyulánál értekezlet '/olt, amelyen 
a kormány valamennyi tagja és N á v a y Lajos 
alelnök vett részt. A kormány és a Ház elnökei 
első sorban a pori u g á 1 i a i k i r á 1 y gyil­
kosságról konferáltak. Hosszas megfontolás 
után a kormány arra az elhatározásra jutott, 
hogy dr. Wekcrle Sándor miniszterelnök a 
Ház mai ülésén iditványozni fogja, hogy a ma­
gyar törvényhozás részvétének adjon kifejezést. 
Előrelátható volt. hogy az indítvány néhány ke­
mény kritikai megjegyzésre fog alkalmat adni, 
de ezzel szemben gróf Apponyi Albert ma­
gára vállalta, hogy megvédelmezi a kormány 
álláspontját. így is történt. Ugrón éles kriti­
kája után a Ház nagy szótöbbséggel hozzájárult 
a minszterclnök javaslatához.

Ezután az értekezlet rátért a házszabály- 
revizió napirendre tűzésének és a képviselőház

munkarendjének megállapítására. XV c k c r 1 o 
Sándor miniszterelnök és a kormány többi tagja 
azt az álláspontot foglalták el, hogy a Nagy 
Emil-féle indítványt már a legközelebbi ülés 
napirendjére kell tűzni, egyrészt azért, hogy a 
revíziót még a horvátok visszaérkezése előtt 
intézzék el, másrészt Schönaich közös had­
ügyminiszter tegnapi beszéde olyan izgalmat 
kelteit a függetlenségi párton, hogy már emiatt 
is sürgősen kell a revíziót napirendre tűzni. 
Just li Gyula házelnök annak a nézetének adott 
kifejezést, hogy a revíziónak hirtelen napirendre 
tüzese ellenkezik a disszidensekke! történt meg­
állapodással. A liázszabályrcvizió tárgyalását 
újabb pártközi konferencziának kell megelőzni 
s csak azután lehet szó a revízió napirendre tü­
zeséről. Andrássy c kijelentés után távozott 
az elnöki szobából, saját szobájába ment, ma­
gához kérette Far k a s h á z y Zsigrnondot s 
közölte vele a kormány álláspontját. Far kas- 
hű zy — hír szerint — kijelentette, hogy ez el­
lenkezik a paktummal, emlékeztette a belügymi­
nisztert arra, hogy a disszidensckkcl kötött meg­
állapodás szerint csak a delegácziós ülések be­
fejezése s újabb pártközi koníerenczia után lehet 
napirendre tűzni a házszabúlyreviziót. Far- 
k a s h á z y később az elnöki szobában az elnök­
ség és a kormány tagjainak a jelenlétében meg­
ismételte ezt a kijelentését. Gróf Andrássy 
Gyula erre kijelentette, hogy a holnapi ülés 
alatt összehívja a pártközi konferencziát, hogy 
ez még holnap befejezhesse tanácskozását, azon- 
ban nincs kizárva, hogy a napirendre tűzés eset­
leg péntekre marad.

A pártközi konferencia tagjait, minder 
pártból kettőt, gróf Andrássy holnap sze­
meli ki.

A liázszabályrcvizió dolgával ma este élén­
ken foglalkoztak a függetlenségi pártkörben, 
ahol a nagyszámban összegyűlt tagok között 
Kossuth Ferencz és Günther Antal mi- 
niszterek is mejclentek. Hír szerint már csiitör-. 
tökön megkezdi a képviselöház a revíziós ja­
vaslat tárgyalását, inig az a sziikehb pártközi 
kenferenczia, amelyet holnap liiv össze gröl 
Andrássy Gyula belügyminiszter, még liol- 
nap befejezi tanácskozását. A képviselők azl 
beszélték, hogy ezen a pártközi értekezleten 
tehetnek kisebb módosításokat a Nagy Emil- 
féle javaslaton, de a lényegben nem fog rajta 
változás esni.

Az alkotmánypárt tagjai ma este rendes 
heti vacsorára gyűltek össze, amelyen szintén 
beszéltek a liázszabályrevizióról, mig a néppár­
tiak bizalmas értekezleten állapították meg

Sárga, kerek, ormótlan bástyatorony a ron­
della. Gyér fii lepi homokos környékét, melyen 
bárányok legelnek. Nyugvóban a nap, a budai he­
gyek biborodni kezdenek s a piros-habfodros 
Dunán gőzhajók úsznak, melyeket a homokos 
parton hiihózó kihajtók tiz-tizenöt izzadó gebé­
vel vontatnak föl a hajóhíd felé, amelyet mind­
járt széjjel fognak nyitni, hogy a gabonahaiók 
átmehessenek föl a sziget fele.

S mialatt Katona a szűk, füstös és alig há­
rom lépés terjedelmű öltözőben „sminkeli" 
magát, a Karácsuk háza felé egy szürkehaju, a 
Józseféhez nagyon hasonló arczu, barna zekés 
magyar ember ballag. Nézi a házak rendiét, 
végre beszól a Karacsék portájára is.

Karacs, a rézmetsző, éppen most érkezett 
haza. Búcsúzában 'ran az asszonyoktól, mert 
amint Karacsné mondotta a fiatal Katonának, 
alkalmasint színházba megyen. A beköszöntő 
idegen hozzája fordul:

— Lakik-e itt egy Katona nevű komédiás?..
— Katona József lakik itt. de az tanuló 

maiit, nem komédiás.
— Tanuló, tanuló.. Az volna, de komédiás 

lelt En vagyok az atyja. Hol van?
Bizony az éppen a színházban játszik. En 

is odamegyek. De nem komédiások, hanem szí­
nészek között!

Biz* öreg Katona nem igen tudta, mi a kü­
lönbség a színész, meg a komédiás között, ha­
nem azért rá engedte beszélni magát, hogy 
Karácsukkal elmenjen a rondellába, megnézni 
az u cltévclyedett fiát. aki diái romban ágál. Es 
bizonyára nem tanul . . .

Amint aztán az elébb leírt utón odaérnek 
s elhelyezkednek az alig száz emberre való szűk 
nézőtéren, csak megkezdődik ám az előadás és 
nagyon szépen dcklamál meg ágál a Jóska gye­

rek. Az apja még a szemét is töriilgeti olykor­
olykor.

— Hát, hiszen mind nagyon szép ez . . . Hol 
tanulta ez a Jóska gyerek ezt? Látom, nem ko­
médiás. De azért csak légyen u kenyérszerzö. 
Haza kell neki jönnie.

Ezek az öreg Katona saját szavai, amint 
Karacs Teréz a naplójában följegyezte azokat. 
Még a Katona József föntebb leirt öltözete is 
abban a naplóban van leírva.

Színház után. — tél kilenczkor már vége 
volt az előadásnak — Karacs találkozót rende­
zett a rondellához közel fekvő szinész-korcstná- 
ban. az „Arany kéz“-ben (ma is ott van, ahol 
1812-ben állott), s bemutatta az öreg Katonának 
a színészeket, Bcnkét, Murányit, Tóthot és tár­
saikat. Nagyon derék, diákos emberek voltak, 
akiket az öreg Katona nagy respektussal ösmert 
meg s örömmel töltött vcliik egy estét.

A fiatal Katona, amint belépett a korcsmába 
s örömmel köszöntötte rég nem látott apiát. aki 
még hozzá benne is gyönyörködött ez estén, 
vigságaban a 1 óth előtt álló boros-iiveget meg­
fogván, abból inni akart, mikor Tóth megfogni 
a kezét.

— Holló, ccsém. Mit gondolsz?
— Azt gondolom bátyám, hogy ez a M á r- 

t o n g r a m m a t i k á j a !
A Márton grammatikája tudniillik akkor 

közhasználatú iskolakönyv volt, amelynek első 
lapiára jeligéül ez volt nyomva: Közjóra 
világit !

Ezt a. mondatot applikálta Katona a Tóth 
uram boros üvegére. Ugyanott, ahol ezt a kis 
epizódot találom följegyezve, az is említve 
van, hogy Katona egy alkalommal szcrccscnt 
jálszott s legkésőbb térvén a korcsmába, a fe­
kete s nem elég jól dcinaszkirozott képével a

vékonykáiig« cs vékonypénzü korcsmárost majd 
halálra ijesztette. Az öreg Katona aztán csak­
ugyan hazavitte a fiát, mert attól felt, hogy vég­
kép a komédiások között ragad. Nem lehetetlen. 
Tudjuk, hogy szerelmes volt Dérinébc, s ha Ró- 
zsika akkor „igen‘‘-t mond, semmi sem választja 
cl többet a világot jelentő íélszercktől. Mert a 
milyen akaratereje s szilárd elhatározása volt, 
még az apjával is szembeszállott volna a szive 
boldogságáért. Így azonban nem volt miért 
„bővülnie1' . . . Ment hát vissza Kecskemétre.

A Katona József kis szobájának aztán más 
lakója következett. Karácsok mindig egy tö­
rekvő, fiatal s nagy jövőjű embert támogattak 
az ingyen-lakással, mert azt tán mondanom sem 
kell, hogy a kis szoba lakóla nem fizetett ház- 
bért.

Katona után Beregszászi Pál, a tudós 
mérnök és később debreczeni professzor lakott 
benne. Szülei nem voltak szegények, de nem 
jó szemmel nézték a fitt „könyv-buvását“, külö­
nösen az anyja volt hozzá zordon és szigorú, 
ugyannyira, hogy minden segedelmet megtaga­
dott tőle. A fiatal ember nem csüggedt, a maga 
erejéből tartotta fenn magát, lakást kapott Ka- 
racséktól, a többit megszerezte tanitgatásból, 
másolásból, rajzolással. Teréz, a ház kedves 
leánya, kinek naplóicgyzctei annyi becses ada­
tot őriztek meg számunkra, azt irja, hogy zor­
don, mindig rosszkedvű ember volt, — miben 
nagy része lehetett a nyomorúságnak is, incly- 
1 vei napjait tengette — s a kis leány egyszer- 
tnásszor benienvén a pipaiiistös kis tanuló-szo­
bába, fölvette az. asztalról a pecsétviaszt s vé­
letlenül Iceitctlc. Ezért a zordon Beregszászi a 
kis kezére ütött, ami Teréz néninek még öreg 
korában is fáit, mert, úgymond „akkor ugyan 
érdemesnek hittem magamat a büntetésre, de 
felnőtt koromban igaztalannak tartottam tettét,
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követendő magatartásukat. Mir szerint a nép­
párt részéről a holnapi pártközi konfcrcnczián 
több módosítást fognak javasolni.

EGYETERTES

A hadügyi kérdések előtérben.
— Schönaich nyilatkozata után. —

Budapest, február 18.
fc- Az a nyilatkozat, amelyet Schönaich 
közös hadügyminiszter tett az osztrák dele- 
gáczió hadügyi albizottsága előtt és amelyben 
határozotan kijelentette, hogy a magyar ve­
zényszóról szó sem lehet, nagy forrongást idé­
zett elő a politikai világban. Különösen a függet­
lenségi párton volt nagy az elkeseredés, amely 
este a pártkörben hangos kifejezésre is jutott. 
H o 11 ó Lajos és Ugrón Gábor voltak a szó­
vivők, akik nyomatékosan utaltak arra, hogy a 
fiigetlenségi párt, mint kisebbség, évekig elkese­
redett harezot folytatott a nemzeti követelmé­
nyek teljesítéséért s hogy ez a küzdelem egy­
másután buktatta el azokat a kormányokat, 
amelyek jogos kívánalmaink kielégítése nélkül 
akarták a bécsi követeléseket teljesíteni. El le- 
het-e képzelni, hogy amiért mint kisebbség erős 
küzdelmekkel s a nemzet helyeslésével harczol- 
tunk, most mint többség egyszerűen feladnók? 
Ezt sem a függetlenségi pártról, de a koaliczió 
egyetlen pártjáról sem lehet feltételezni. Kos­
suth Ferencz, aki ma este két óránál tovább 
időzött a pártkörben, azzal csillapította le az 
izgatottságot, hogy meg kell várni, amig kiderül, 
hogy a katonai kérdések milyen módon oldha­
tók meg és akkor meglátjuk, hogy milyen en­
gedményeket lehet elérni.

Politikai körökben ma azt is beszélték, 
hogy az uj véderő-törvény, amely a kétéves 
szolgálat alapján készült, hetvenezer 
főnyi ujonczlétszám c m c 1 é s t kíván.

Mai híreink a következők:

Az osztrákok engedményt látnak.
Valóban különös, de úgy van, hogy az osz­

trákok nincsenek megelégedve Schönaich 
közös hadügyminiszter tegnapi nyilatkozatával. 
Bécsi politikai körökben az a vélemény, hogy a

megtudva, hogy mily könnyű a spanyolviaszt 
összeforrasztani".

Beregszászi után 1829-ben Kerekes Fe­
rencz, a tudós, használta a kis szobát. Már ak­
kor megjárta a német főiskolákat, s mint kész 
professzor jött haza Magyarországra. Pesten az­
tán a fiivészetet tanulta nagy szorgalommal, 
meglett férfi létére beülvén a fiatalok közé ta­
nítványnak. Tizennégy láda becses gyűjteményt 
hozott magával Németországból s az a kincs 
a Karacsék házánál volt letéve sokáig. Karács 
vendégének tekintette s sokszor meghívta asz­
talához.

' Ez idötájt gyakori vendégei voltak Kará­
csuknak V i t k o v i c s, F á y András, K u 1- 
c s á r István és az öreg V i r á g Benedek. Az 
akkori irodalom jelesei. Ezek egyszer szóba 
hozták, hogy van egy tudományosan képzett 
pártfogoljuk. „A közönséges historio-bioraphia 
kézikönyvének“ szerzője. Ez a nagy készült­
ségi) hisztorikus, munkájának Írása közben kór­
ágyba esett, s lábadozva, nem volt tehetsége 
valahová, egészségének teljes helyreállítása vé­
gett friss levegőre menni. Karacsék persze rög­
tön fölajánlották a kis kerti szobát, ahol „lombos 
fák közt friss levegőt szívott és élt a Karacsék 
jóhirii vizével (akkor csak a mai Liidoviczeum 
szomszédságában volt jó viz), no meg a leg­
jobb fajit szöllőből szűrt szadai jóféle borukkal“. 
Helyre is állott az egészsége, az élelmet Fáyék 
és Vitkovitsék kiildvén számára, de a kór csi­
rája csak benne maradt s meg-meg kiújult. Mi­
kor a tél beköszöntött, a külvárosi lakás hideg 
és zordon lett, s Vitkovits szerzett számára a 
városban ingyen lakást egy másik meczenásnál, 
V a y Ábrahám házában, a Vitkovits háza szom­
szédságában, a régi Mészáros-utcza (ma Vám- 
ház-körut) és a Zöldfa-utcza között, azon 
a tájékon, hol most a Nőképző-Egylet pa-

hadügyminiszter egy készülőben levő nagy 
politikai akczióra ezélzott, amikor azt 
mondotta, hogy tudomása van egy mozgalom­
ról, amely a katonai kérdés körül támadt és 
hogy készül is e mozgalomra. Figyelmet keltett 
az is, hogy a hadügyminiszter utolsó rövid nyi­
latkozatában, amelyet szemmel láthatóan csak 
a kényszernek engedve tett, igen világo­
san ezélzott bizonyos engedmé­
nyekre, amelyekről azonban rögtön kijelen­
tette, hogy azok a felségjogok körébe tartoznak. 
Ennek a furcsa felfogásnak ad kifejezést az igen 
előkelő helyről irányított „Reichspost“, amely 
mai számában a következőket irja:

Az osztrák dclegáczió hadügyi albizottságá­
nak tegnapi ülése az osztrák hadügyminiszter 
egy nyilatkozatának fölháboritó hatása 
alatt végződött, amelyet úgy kell fölfogni, mint 
valamely megegyezés bekövetkezé­
sének bevallását. A hadügyminiszter nyi­
latkozatát fölöttébb diplomatikus formába öltöz­
tette ugyan, azt mondván, hogy a német vezény­
szó érvényben marad, de a miniszter ur igen 
jól tudja, hogy már nem erről, hanem egé­
szen más engedményekről van szó. 
Oly rendelkezésekért, amelyeknél nem az övé 
a parancsolás joga, a hadvezetőség a parlamenti 
felelősség helyett elhárította a felelősséget. Ez 
azt jelenti, hogy a miniszter nem tagadja, hogy 
igy az ő hatásköre fölött álló engedményekre 
el kell készülve lenni. Schönaich nyilatkoza­
tának hatása ennek következtében igen de­
primáló volt és nagyon valószínű, hogy az 
osztrák delegáczió plenáris ülésében az inge­
rültség ki fog törni.

Igazán nagyon érdekes, hogy az osztrákok 
nincsenek megelégedve egy olyan nyilatkozat­
tal, amely a leghatározottabban kijelenti, hogy 
magyar vezényszóról szó sem lehet és amely 
után nálunk egyszerűen lehetetlennek tartják, 
hogy a katonai kérdéseket meg lehessen oldani. 
A függetlenségi pártnak és az egész koalicziónak 
az az álláspontja, hogy komoly, konkrét, kézzel­
fogható nemzeti vívmányok nélkül szó sem lehet 
a katonai kérdések megoldásáról. Nekünk nem 
sürgős ezeknek a kérdéseknek megoldása. És 
ha a katonai körök óhajtják, hogy a paktum sze­
rint a jelen parlament feladatai közül kikapcsolt 
kérdés dűlőre jusson még ezen országgyűlés tar­
tama alatt, erről csak úgy lehet beszélni éppen 
úgy most, mint jövőben, ha nemzeti kívá­
nalmaink érvényre jutnak. Ezekről 
pedig S c h ö n a i c h azt mondta, hogy a jövő 
zenéje ... És az osztrákok mégi miifclháboro- 
dást rendeznek . . .

lotája áll. Mokry aztán a tél folya­
mán meghalt. Hagyatékát a fiskus akarta 
pecsét alá venni, amit csak úgy tudott Vit­
kovits fiskális-észszel elkerülni, hogy min­
den eddigi házigazdájától számlákat kért az ot­
tani tartózkodásáért, igy Karacséktól is. Ezt a 
terhet aztán a hagyatékra vezették s megmen­
tették a fiskus kezétől, jobban mondva: azoké- 
ból a hiénákéból, akik lestek minden atyafiság 
nélkül elhaló szerencsétlenre, s azt nyomban a 
fiskusnál följelentették. Ebből éltek, még pedig 
nem is rosszul. Karács Teréz azt mondja, hogy 
két „úri ember" volt. Furcsán fogták fel néme­
lyek akkorában az úri ember fogalmát. Elég az 
hozzá, hogy Mokry nagybecsű könyvtárát igy 
megmentették az elkótyavetéléstől s tisztesége- 
sen el tudták temettetni, holott, ha a hiénák föl­
jelentése érvényesül, tán a kórházból kisérték 
volna ki a szegények lajtorjáján.

A kis hónapos szoba aztán sokáig üres ma­
radt. Karacsék is elköltöztek, s e nagy kertet 
meg a szomszéd telkeket kezdették beépíteni. 
A fiatal poéták már nem kerestek ingyen-kvár­
télyokat, hacsak később a Nájgebájdéban nem. 
Ott aztán akadt számukra hely elég.

Mikor azt a régi házat lebontották, sokszor 
jártam a romjai között. Elnézegettem, hogyan 
omlik le fal fal után a kis kerti szobából, amely­
ben valamikor a „Bánk bán" költője irta láto- 
mányait, akkor az a kis szoba megnépesült szel­
lemekkel, akik Melinda keservét, Tiborcz pana­
szát, Bánk haragját és fájdalmát zengették. Ak­
kor már szerzőjük ott pihent a kecskeméti teme­
tőben, nem érhetvén meg azt, hogy munkáját 
valaha, valahol előadva lássa. A mii kitört a 
kolozsvári feledés porából, eget kért és halha­
tatlanná tette mesterét 1

Tárgyalások a megoldásról.
A hadügyminisztériumhoz közelálló körök- 

bői következőket jelentik a „N. Fr. Pr.“-nek: A1 
nagy katonai kérdésre vonatkozólag Magyarom 
szággal megindítandó tárgyalásokat illetőleg ha- 
tározott, konkrét kezdeményezés eddig még sem­
miféle részről sem történt. Ha a hadügyminisz­
ter tegnap kijelentette, hogy ő ilyen tárgyalá­
sokra készül, akkor erre okot kizárólag azokban 
a beszédekben lelt, melyeket több magyar de­
legátus, különösen Hoitsy, Okolicsányi 
és Nagy Emil tartottak. Úgy látszik azonban, 
hogy a magyar parlamenti férfiak körében sem 
kerültek még a vélemények teljesen tisztába 
arra nézve, hogy meginditsák-e és mi módon a 
katonai kérdésekre vonatkozó tárgyalásokat?,

A novum ezeknél a tárgyalásoknál min­
denesetre a következő lesz: Eddig analog eset­
ben csupán az osztrák kormány és a hadügymi­
nisztérium, vagy pedig a magyar kormány és 
a korona közt folytak. Most ezt az álláspontot el 
kell hagyni ésamagyarkormánynakaz 
osztrák kormánynyal kell tárgya- 
lásba bocsátkoznia, melyeknél a hadügy­
minisztérium mintegy csak a szakértő-tanácsadó 
szerepét játszhatja. Ez az a novum, melyen 
egyedül lehet a tárgyalásokat elképzelni, de 
hogy létrejöhetnek-e egyáltalában a tárgyalá­
sok, azt úgy innen, mint tulnan a politikai hely­
zettől teszik függővé. Hogy vájjon a politikai 
helyzet a legközelebbi időben erre a tárgya­
lásra alkalmas lesz-e, azt már a legközelebbi 
jövő meg fogja mutatni. A hadügyminiszter teg­
napi nyilatkozatai azt a hangulatot, mely az 
osztrák delegátusok egy részénél már néhány 
nap előtt érezhetővé vált és a L a t o u r-féle in­
dítvány jelenlegi alakja ellen irányul, megerű- 
sitette. Többen az osztrák képviselőházhoz tar­
tozó delegátusok közül, sőt néhányan az urak- 
házához tartozók közül is, most kijelentik, hogy 
jobb szeretnék, ha a hadügyi albizottság és az 
osztrák delegáczió most csak a legénység 
Zsoltijának emelését határozná el 
és nem szavazná meg egyidejűleg 
a tiszti fizetések emelését is. Ezt a 
megváltozott magatartást főképpen azzal indo­
kolják, hogy a delegáczió részéről attól tartanak, 
hogy Magyarország engedményeket kap, mi­
előtt tehát ezeket ismerik, nem kellene a kato­
natiszti fizetések emelésének kérdésében végle­
gesen állást foglalni. Ezenfelül lehetséges, hogy 
a S c h r a f f 1-féle indítványra vonatkozólag a 
magyar delegáczióval esetleg már most létre­
jöhet a megegyezés és az egyöntetű határozat, 
ami a L a t o u r-fé!e indítványra vonatkozólag ki 
van zárva. Az osztrák delegáczió tagjai egy ré­
szének persze épp ellenkező a véleménye és a 
Latour és Schraff-féle indítványok egye­
sített szövegéhez ragaszkodnak. A hangulat csak 
néhány nap múlva fog tisztázódni és csak akkor 
fog kitűnni, hogy a két vélemény közül melyik 
fogja a többséget elnyerni.

Jól értesült körökben — irja más helyen a 
„N. Fr. Pr.“ — hire jár, hogy a hadvezetőség 
már az őszszel tanulmányozott egy memo­
randumot, amelyben magyar részről 
összefoglalták azokat a reformokat, amelyek 
alapján a katonai kérdést meg lehetne oldani. A 
memorandum a nyelvkérdést, az államjogi és 
nemzeti követelések anyagát ölelte fel, de akkor 
azokat Becsben olyannyira teljesíthetet­
len e k n e k találták, hogy meg sem kísérelték 
annak az alapján megindítani a tárgyalásokat. 
Ennélfogva, bár a magyar kormány és a hadve­
zetőség között bizalmas pour-parlék napirenden 
voltak, Schönaich hadügyminiszter leg­
utóbbi beszédében joggal mondhatta, hogy ez 
idő szerint tárgyalások nincsenek folyamatban. 
Az első memorandum kudarcza azonban nem 
vágta ketté a kibontakozásra irányuló törek­
véseket, mert Magyarországban most 
egy újabb memorandum szerkesz­
tésén fáradoznak, amely azokat a köve­
teléseket összegezi, amelyek alapján a katonai 
kérdéseket rendezni lehetne, másszóval azokat 
az engedményeket tartalmazza, amelyek mellett 
a katonai terhek emelését el lehetne fogadtatni. 
Valószínű, hogy ez a második memorandum al- 
k a 1 m a s lesz arra. hogy az érdemleges tár­
gyalások alapjául szolgáljon. Ez esetben a ma­
gyar kormány és a hadvezetőség között megál­
lapítandó volna, hogy a kormány milyen kíván­
ságokkal járul a többség elé hadügyi czélokra és 
hogy. milyen konczessziókat kell tenni a több-
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ség programmjának. Azt hiszik, hogy ez a meg­
egyezés a kiegyezés tartamára, vagyis 1917-ig 
lenne érvényben. A hadügyminiszter beszédéből 
következtetve, aki a magyar vezényleti nyel­
vet határozottan visszautasította, ezek az en­
gedmények valószínűleg az ezred- 
nyelv és a katonai leve le z zés szín­
terén mozognak, . 1

Részvét vagy közönbbsség.
— A képviselőhöz ülése, —

A holnapi ülés napirendiének megállapítása 
czéljábó! tilt össze ma a képviselőház.

Meg is állapították, hogy a könyvtári bi­
zottság jelentését és a kérvényeket fogják tár­
gyalni.

Ezt az alkalmat arra használta fel a minisz­
terelnök. hogy indítványozza a Háznak: fejezze 
ki részvétét a portugál tragédia fölött. A Ház 
folyosóján régóta keringő hangulatnak adott 
kifejezést Ugrón Gábor, mikor ellenezte a mi­
niszterelnök indítványát. Ö nem érez semmit 
a gyilkosság fölött; részvéte a portugál nem- 
zeté, melynek alkotmányát felfüggesztették, 
jogait elkobozták, fiait gályákra hurczolták. 
'Apponyi Albert disztiugvált a fölvetett kérdé­
sek között. Nem arról van szó, hogy valamely 
ország belső ügyeibe avatkozzunk, hanem ar­
ról, hogy egy gyalázatos tettről elmondjuk vé­
lekedésünket. Már pedig erről annak a magyar 
nemzetnek, mely annyi harezot folytatott az el­
nyomatás ellen, de ebben a harezban soha a po­
litikai gyilkosságot nem alkalmazta — csak egy 
vélekedése lehet: az, melyet XVekerle Sándor 
fejezett ki. — A Ház túlnyomó többsége a mi­
niszterelnök indítványát fogadta el.

♦

Részletes tudósításunk ez:

A képviselőház ülése.
— Kezdődött d. e. tizenegy órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Hentz Károly.
Az elnök: Megnyitja az lilést.
Wekerle Sándor miniszterelnök: T. Ház! Ma, 

midőn húsz napi szünetelés után tanácskozásunkat 
újból felveszsziik, arról a borzalmas tényről kívánok 
megemlékezni, amely Portugáliában lejátszódott és 
az egész világ részvétérzetét és elítélését vonla 
maga után. Azt hiszem, hogy a t. Ház hozzájárul 
azon javaslatomhoz, hogy hasonló érzelmeinknek 
mi is jegyzőkönyvileg kifejezést adjunk. (Helyslés.)

Ugrón Gábor: T. Ház! En undorodom és elíté­
lem minden gyilkosnak tettét, tehát azét is, aki egy 
királyt gyilkol le.

Hasonló undorral viseltetem azon királyok iránt, 
(Igaz! Úgy van! balfelöl) akik népük szabadságát 
elrabolják (Igaz! Úgy van! balfelöl), alkotmányát 
megsemmisítik, törvényhozását szétkergetik.

Mórcy Lajos: Nekünk sem esett jól.
Ugrón Gábor: En sajnálatot csak a nép iránt ér­

zek. amely saját fegyveres erejét országának és 
belső rendiének védelme czéljából bocsátotta a por­
tugál király rendelkezésére és ez dupla zsoldot fi­
zetve. azt arra használta föl, hogy saját nemzeté­
nek igába döntésénél, mint eröhatalmi tényezőt al­
kalmazza. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) T. Ház! Nem 
az hiedelem kérdése, a népek rokonszenvének kér­
dése az, amelynek ebben az ügyben döntenie kell. 
Mi az elnyomott népek sorába tartozunk. (Igaz! Úgy 
van! balfelöl.) Évszázadok óta szenvedünk és ha 
más népet is látunk hasonló iga, hasonló szenvedés, 
hasonló törvénytelenség alatt sirni, jajgatni, ha lát­
juk, hogy a nép legjobbjait börtönbe hurczolják, gá­
lyára hordják, a gályáról Afrikának embertölő klí­
májába deportálják, akkor t. Ház, én a zsarnok ellen 
emelem szavamat. Zsarnokságnak nem lehet védel­
mére kelni, zsarnokság nem részesülhet részünkről 
tiszteletben, nem érdemel részvétet (Igaz! Úgy van! 
balfelöl.) Részvétet csak a portugál nemzet érde­
mel és annak a nemzetnek szabadsága megvédésére, 
megoltalmazására kívánok szerencsét. Más érzületet 
ebben a pillanatban nem Ismerek. (Helyeslés bal- 
felől.)

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Az éppen 
most felhangzott beszédre nézve kötelességemnek 
tartom a kővetkező megjegyzéseket tenni. Arról 
egyáltalán nincs szó és arra ml nem Is vagyunk 
illetékesek, hogy más ország belpolitikájának kér­
déseiről ítéletet mondjunk. (Igaz! Úgy van!) Ma 
csak arról .van szó, hogy kifejezést adjunk az el-

eöyetertés

ítélésnek" egy oly blinös eszköz alkalmazása felett 
(Mozgás bajfelöl), amelyet akkor is el kellene ítél­
nünk, — és ebben kell a müveit nemzetek szolidari­
tásának fennállania — ha az az ügy, amelynek szol­
gálatában ily bűnös eszközöket használnak, önmagá­
ban rokonszenvet érdemelne, ami, mint mondtam, 
nem képezi bírálatunk tárgyát.

Mérey Lajos: Ne adjanak rá alkalmat! (He­
lyeslés.)

Egy hang halfelöl: Ne függeszszék fel az al­
kotmányt!

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: l:z igenis a művelt nemzetek szolidaritá­
sának körébe tartozik és akarom, hogy a magyar 
nemzet is ebben a szolidaritásban méltó helyet fog­
laljon el. (Általános helyeslés.)

Ha a magyar nemzetnek, mert most csak arról 
beszélek, elnyomással kellett szembeszállani a múlt­
ban, ha a magyar nemzetnek küzdelmet kellett foly­
tatnia szabadságáért, a magyar nemzet dicsőségé­
hez tartozik, hogy az ellenállás és a küzdelem esz­
közei sorából a politikai gyilkosságot mindenkor ki­
zárta. (Általános, élénk helyeslés.) Ezt a dicsőséget 
akarom minden elhomályositás nélkül megóvni, azért 
hozzájárulok a miniszterelnök ur indítványához. 
(Elénk helyeslés.)

Az elnök: Felteszi a kérdést.
A Ház nagy többséggel a miniszterelnök javas­

latát fogadja el.
Az elnök: Á mai ülés napirendje kimerülvén, 

megállapítja a következő ülés idejét és napirendiét

A delegáczió,
Budapest, február 18.

Az osztrák delegáczió ma plenáris ülést tar­
tott, amelyen megkezdte a rendes hadügyi költ­
ségvetés tárgyalását. Kozlovszki előadó a 
tiszti fizetések fölemelésének megvalósítását re­
méli, Klofác szokása szerint a magyarok el­
len dühöngött, Schum ayer a szocziáldenio- 
kraták álláspontját fejtette ki, amely után a tár­
gyalást holnapra halasztották.

Délután az osztrák delegáczió hadügyi al­
bizottsága tartott ülést, amelyen a rendkívüli 
hadügyi költségvetés elintézése után a tiszti fize­
tésrendezésre és a legénységi zsold emelésére 
vonatkozó Latou r—S c h r a ff 1-féle indítvány 
került tárgyalás alá. Gróf Latour utalt arra, 
hogy ez a kérdés nem hozható összefüggésbe a 
katonai kiegyezéssel, mely utóbbira különben 
felvilágosításokat kér. S c h ö n a i c h közös had­
ügyminiszter először kijelentette, hogy a kato­
nai kérdések megoldására vonat­
kozólag tárgyalást nem folytatott 
és most sem folytat, azután azt mondta, 
hogy erről a kérdésről előzetesen az osztrák 
delegácziót nem informálhatja. Ezután az indít­
ványokat elfogadták.

1 Az osztrák delegáczió üléseiről a következő 
tudósításokat kaptuk:

A hadügyi költségvetés.
Az osztrák delegáczió ma megkezdte a had­

ügyi ordinárium tárgyalását.
Koslowskl előadó bevezeti a tárgyalásokat. Be­

szédében kiemeli, hogy a költségvetés normális Jel­
legű és csak a szükséges kiadási tételeket tartal­
mazza. Azon reményének ad kifejezést, hogy a tisz­
tek fizetésemelésére és a legénységi illetmények 
emelésére vonatkozó Latour—Schraffcl-féle javaslat 
mielőbb meg fog valósulni. Rámutat az ufonczkon- 
tingens emelésének sürgősségére, amely különösen a 
tüzérség fellesztése szempontiából szükséges, vala­
mint sürgősnek tünteti fel az u) véderő-törvényjavas­
latot és a modern katonai perrendtartást. Előadó 
utal Andrássy belügyminiszter kijelentésére, amely 
szerint Ausztria veresége egyúttal Magyarország ve­
reségét is jelentené és kívánja, hogy e kérdések mi­
előbb tisztáztassanak.

Klafác delegátus mindenekelőtt a katonákkal 
való kegyetlenkedés kérdéséről szól. Nem hagyhatja 
említés nélkül, hogy különösen galiczial és bukovinai 
ezredekben és főleg a lovasságnál e tekintetben még 
borzasztó állapotok uralkodnak. A kétéves katonai 
szolgálat behozatalát, valamint a katonai törvény­
kezés mielőbbi reformját sürgeti. Rámutat arra, hogy 
a magyar hatóságok, daczára annak, hogy a magya­
rok csak 18%-át teszik ki a hadseregnek, magyar 
nyelven érintkeznek a katonai hatóságokkal, mig a 
szlávok, akik pedig ,30%-át képezik a hadseregnek, 
a katonai hatóságokkal német nyelven kénytelenek 
érintkezni. Ha a magyarok csekély számuk mellett is 
eredményesen vehették fel a küzdelmet nyelvük ér- '

'dekélicn n hadvczctőséggel, úgy a szlávoknak’ is 
mindenesetre sikerülni fog fogai kivívása.

Herold képviselő hangsúlyozza, hogy az osztrák 
nép viseli a hadsereg részére szükséges áldozatokat, 
ennélfogva Jogosan lehet kívánni, hogy a jelenlegi 
hadsereg néphadsereggé alakíttassak át. E czélbój 
első sorban szükség van a véderőtörvénynek refor­
málására, a kétéves katonai szolgálat behozatalára 
és modern büntetőjogi elvek alapján a katonai bünte« 
tőtörvénykezés reformjára. Szóvá teszi végül a ma« 
gyár követelések kérdését és szükségesnek jelenti ki,' 
hogy a hadsereg egységességének fenntartása melletti 
az összes nemzetiségek a hadsereg belső szervező-’ 
sénél egyforma figyelemben részesittessenek. UgyanJ 
ily állásponton van a czimer- és jelvénykérdésben is,i 
(Helyeslés.) J

Schumayer delegátus behatóan ismerteti a szó«, 
cziálclemokraták visszautasító magatartását a milita-' 
rizmus ellen, amely csak a kapitalisztikus osztály, 
védőeszköze, ennélfogva nép- és kulturellenes és! 
óriási népvagyont emészt meg. A szocziátdemokra.; 
iák a mai rendszer helyébe egy másikat, egy jobbat 
akarnak tenni és pedig az általános népfelkelés rend­
szerét. Azt a kérdést, hogy a szocziáldcmokraták Ili) 
íiai-e a hazának, a szóló úgy válaszolja meg, hogy a, 
szocziáldcmokraták mindenkor erős védői voltak az* 
állam érdekeinek. A háború és béke döntésének azon­
ban mindenesetre a nép kezébe kell letéve lennie. A’ 
Magyarországgal való megegyezés első sorban a ka­
tonai kérdések tekintetében szükséges. Követeli to­
vábbá a kétéves katonai szolgálat behozatalát. A'! 
szocziáldcmokraták az ujonczjutalék megszavazásá­
nál e tárgyban erélyesen fognak beszélni a kormány«! 
nyal. Pártjának további követelései a katonai büntető 
perrendtartás reformja. A szóló és elvtársai a mili«! 
tárizmusról vallott elvi nézetük alapján egy fillért! 
és egyetlen embert sem szavaznak meg a kor«, 
mánynak. ■;

A tárgyalásokat azután félbeszakítják". Kővetkezői 
ülés holnap délelőtt II órakor. í

Az okkupáit tartományok költségvetése. "V
Az osztrák delegáczió külügyi és az okktipálH 

tartományok költségvetésének tárgyalására kiküldött' 
bizottság ma a delegáczió plenáris ülése után össze«! 
ült, amelyen az okkupáit tartományok költségek)«, 
irányzatát a kormány előterjesztései szerint elfo­
gadta. " '

A tiszti fizetések és a katonai kérdések. Sf
. , i

Az osztrák delegáczió hadügyi bizottsága ma dél­
után az extraordinárium összes tételeit elintézte. "t

A „szervezetre vonatkozó rendelkezések keresz­
tülvitelére szükséges rendkívüli szükségletek1' téte­
knél gróf Traun utal arra. hogy magyar tanítványok' 
részére fenntartott alapítványi helyek létesítettek a 
katonai iskolákban magyar tisztek kiképzésére. Ezenj 
alapítványi helyek dotácziójának a magyar költség- 
vetésből kellett volna befolynia. Most az a hír ter­
jedt el. hogy ezen alapítványok részére a legnagyobb 
összeget a közös költségvetés fizeti. Arra kéri a had­
ügyminisztert. adjon ez ügyben felvilágosítást.

Schönaich hadügyminiszter konstatálja, hogy a' 
magyar ifjaknak tisztekké való kiképzésére és neve-, 
lésére szükséges összegeket egyedül és kizárólag 
Magyarország viseli és hogy Ausztria ezen kiadásod 
ban nem vesz részt.

Az extraordinárium elintézése után Uatour*c 
S c h r a f f e I és ezzel kapcsolatban KI o f a c javas-! 
latát vették tárgyalás alá. i

Gróf Latour delegátus megjegyzi, hogy kezdet-, 
tői fogva odatörekedűtt, miszerint a kérdést szigo­
rúan tárgyilagosan kezelje, csak hogy a végczélt a 
tiszti fizetések és a legénységi zsold felemelését le­
hetőleg a megvalósulás stádiumába vihesse. Abban 
a perezben, amelyben a javaslatok tárgyában hatá­
rozunk, a közös kormány bölcseségétől ős erélyétő! 
fog függni, vajion és mily gyorsan lehet a szem előtt 
tartott czélt elérni. A hadügyminiszter bizonyára azt 
a benyomást szerezte, hogy nincs a katonaság iránt 
barátiakban érző parlament az osztrákoknál. Hang­
súlyozza, hogy a fizetésemelések kérdését semmikép 
sem szabad politikai konczesszióklcal, vagy az u. n. 
katonai kiegyezéssel összefüggésbe hozni.
A katonai kérdést nem szabad megbolygatni mielőtt 
a fizetés és zsoldemelés kérdése nem talált megol­
dásra, vagy pedig mig megoldásukra vonatkozólag 
kellő garanczla nincs. Ep ezért, kérve kéri a közös 
kormányt, válaszsza meg az u. n. katonai kiegyezés 
tárgyalásának időpontját óvatosan és bölcsen és adjon 
az osztrák delegácziónak e pontban mielőbb felvilá­
gosítást.

Schönaich közös hadügyminiszter: Latour gróf 
utalt arra, hogy a közvélemény bizonyos ké­
szül (i m o z. g a 1 in a k r 6 1 rebesget. Fel kell ten­
nem, hogy ezen a nyilvánosság előtt tett kijelenté­
sek, amelyek most oly nagy számban és oly külön­
böző tartalommal jelennek meg, többé-kevésbbé 
egyes kívánságokban lelik magyarázatukat. Éppen­
séggel nem tehetem fel, hogy ezen nyilatkozatoknak 
valami mélyebben fekvő pozitív alapja volna és azt 
hiszem, hogy az, aki látja az.t a mély benyomást, 
amelyet egyik-másik kiváló magyar delegátus nyl-
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htkozata előidézett, megtalálja a magyarázatát a 
nyilvánosság kíváncsiságának, daczára annak, hogy 
e dologban tulajdonképpen sem minő tényleges 
tárgyalás nem f o 1 y t. Tehát még egyszer és 
egész határozottan kijelentem, hogy nem folytak 
tárgyalások, én legalább a magam részéről nem vet­
tem részt azon és hogy tárgyalásra nem voltam fel­
hatalmazva. Már tegnap jeleztem, hogy az a tárgy, 
amelyről szó volna, oly természetű, hogy jómagam 
is alig találnék bátorságot ez ügyben tárgyalásba 
fogni. Nem vagyok tehát abban a helyzetben, hogy 
a Latour gróf ur által itt érintett két pontban vala­
mely pozitív nyilatkozatot tegyek. Honnan tudnám, 
hogy bizonyos tárgyalás megindult és honnan tudjam 
mikor jön létre a fizetésrendezés. Ugyanily lehetetlen­
ség, hogy Ígéretet tegyek arra nézve, hogy az osz­
trák delegácziónak alkalma lesz c kérdésben állást 
foglalni, még mielőtt döntés történik, Éppenséggel 
nem vagyok abban a helyzetben, hogy itt határozott 
kijelentést tegyek.

Ezután Glöckner, Hoífmarm-Wcllenhof, Merwetdt 
és gróf Clam-Martlnlc előadó szólalnak fel. mire megr 
történik a szavazás. Klofácnak azt az indítványát, 
hogy a l.atour-Schraffcl javaslat felett térjenek napi­
rendre, az összes szavazatokkal négy ellenében e 1- 
vetik. A Latour-Schraffcl javaslatokat 
elfogadja k és pedig a legénységi zsold felemelé­
sére vonatkozó részt egyhangúlag és Latour-Scliraf- 
íel azon határozati indítványát, amely szerint az 1909. 
évi fizetés és zsold felemelésére szükséges összeget 
vegyék fel az idei ordináriumba, továbbá azt a javas­
latot, hogy a hosszabb ideig szolgáló altisztek helyze­
tén javítsanak, szintén elfogadják. Kloíac azt a hatá­
rozati javaslatát, hogy 190S. évben a legénységi élei-, 
mezőshez szükséges összeget fedezzék abból a meg­
takarításból, amely onnan származott, hogy a múlt 
évben a magyar ujonezok nem vonultak be, továbbá 
a 2 éves katonai szolgálatra vonatkozó javaslatot, az 
uj katonai büntető perrendtartásra vonatkozó javasla­
tot és az uj véderőtörvényre vonatkozó javaslatot 
elvetik. Schulunaycr határozati javaslatát, amely a 
katonai zenekarok közreműködését megszorítja, szin­
tén elvetik. A továbbiakban elfogadják a kormánynak 
azt a javaslatát, mely a tábori tüzérség részére szük­
séges uj anyagok beszerzésére felvett 15 millió koro­
nás tétel egy részének engedélyezésére vonatkozik.

Legközelebbi ülés holnap lesz. A napirend: A 
hadügyi szállítások ügyében kiküldött albizottság! je­
lentések.

, Budapest, február 18.
A horvátországi választások, Lázas élénkséggel 

folyik a választási küzdelem Horvátországban. A 
sajtó túlnyomó részben azzal foglalkozik, hogy a 
választási mozgalmak, a jelölések és a programm- 
beszédek részleteiről ad hírt. Zágráb város utczáin 
ma reggelre kiragasztották a választási listákat, ame­
lyek körül nagy csoportosulások támadnak. A Mor­
vát fővárosban tudvalevőleg c hónap huszonhetedikén 
ksz a választás. A vidékről egyre érkeznek a hirck, 
hogy gyárak, pénzintézetek igazgatói befolyásolják 
alkalmazottaikat politikai jogaik érvényesítésében. 
Zágrábban nagy elkeseredéssel tárgyalják ezeket az 
eseteket.

Zágrábban a liorvát-szcrb koaliezió lapjaiban 
tegnap megjelent dr. Mcdakovics tartomány- 
gyűlési elnöknek egy kijelentése, melynek az a 
ezéija. hogy a kormánypárti lapok hétfői számában 
megjelent és a W e k e r 1 c miniszterelnök, valamint 
M e d a k o v i c s, V 1 n k o v i c s és B a b i c s dele­
gátusok közt állítólag lefolyt konferencziáról szóló, 
a legillet.:;,cscbb helyről származó információkat 
mcgczáfolják. Hr. Mcdakovics kijelenti, hogy a 
kormánypárti lapok állításai valótlanok és azt 
mondja, hogy a miniszterelnök csak azt mondotta, 
liogy azokkal fog tárgyalni, akik többséggel jönnek 
a tartomány-gyűlésbe. Ezzel szemben itteni kormány­
körökben nz a nézet uralkodik, hogy dr. Mcdako­
vics nyilvánvalóan sajátságos akusztikai tévedés 
áldozata, mert a miniszterelnök beszédéből csak azt 
hall ata, ami neki és a liorvát-szcrb koalicziónak 
megfelelt, ellenben dr. XV c k c r 1 c miniszterelnök 
mindazon kijelentéseit, amelyek a liorvát-szcrb koa­
liezió czéljaival ellenkeznek, nem hallotta. Különben 
is minden politikus sajátságosnak fogja tartani, hogy 
dr. Mcdakovics ellenmondás nélkül vette a mi­
niszterelnöknek azon kijelentését, hogy a horvát 
tartomány-gyűlési többséggel fog tárgyalni, holott a 
horvát tartnmánygy illés többségével való tárgyalás 
a bán feladata és a magyar kormány nem is gondol 
arra, hogy ezen tisztán Horvátország belügyelt ké­
pező dologba beavatkozzék. Itteni kormánykörök szi­
lárd meggyőződése szerint a magyar kormány is tel­
jes mértékben respektálni azt az álláspontot, amelyet 
a törvény előirt s éppen ezért igen figyelemreméltó, 
hogy éppen a szerb koaliezió köreiben lépik túl a 
horvát autonómia törvényes határait, hogy a közvé­
leményben azt a téves, semmiképpen sem indokolt 
benyomást keltsék, miszerint az ellenzéknek alkalma 
van arra, hogy a horvát tartományi kormány fele 
jeistt #gy.wy>co a Ríjigíat löianáujyiyal tárgyaljén,

Egyetértés*

A t Házból.
/. Emlékezés.

Éppen most jut csziikbe osztrák katonák­
nak, boy visszaemlékezzenek arra a merény­
letre, amit a bolond szabó, ama meggabalyodott 
Ledényi, a király ellen egy februáris 18-iki na­
pon elkövetett. Hogy amikor a király sétált 
vala az 6 adjutánsával, ez az örült ember rá­
rontott és kését megforgatta benne. A segít­
ségre sietök lefogták a szabót és akik a király­
hoz érhettek, kiszívták a vért a sebből és a 
gondviselés megmentette az uralkodót. Éppen 
februárius 18-ika volt, mint ma van. És egy nap 
alatt óriási összegek gyűltek, hogy a merény­
let helyére templomot építsenek, ahol minden 
évben ezen a napon misét mondanak a papok 
és a király boldogságos életéért imádkoznak.

^ Éként történt ma is.
De hogy az osztrák katona visszaemléke­

zései ma nyilvánosságra kerültek, azt is elő­
térbe tolják, hogy a merénylő a rendőrfőnök 
előtt erősen ágált és folytonosan azt kiáltotta: 
Éljen Kossuth Lajos!

Mily nagy idők múltak azóta és hogy meg- 
j változott a világ rendje. Bizalmatlanságot már 

nem lehet kelteni ily visszaemlékezésekkel, ami­
kor a király tanácsában az első emberek sorá­
ban van Kossuth Lajos fia. És csendesen hull 
az esős hó és álmosan mennek a kormánypárti 

; negyvennyolezasök a képvisélöházba, ahol úgy 
: gondolják, hogy nem lesz semmi dolguk, mert 
1 csak a következő ülés napirendjét kell megálla- 
! pitani, Milyen locs-poes idő! Az ember nem 

tudja, hogy akkor fiiggetlenségi-e, amikor a 
pártjával tart, avagy inkább akkor, amikor a 
hatvanhetes kívánalmak nemzeti irányú telicsi- 
feset követeli és bizonyos tartalmat követel a 
megfelelő keretekben. Milyen locs-pocs idő, aki 
nagyon magyar akar lenni, azt disszidensnek 

i hívják s aki használni akar hazájának, az ki kell 
I hogy menjen Amerikába és onnan hozzon pénzt.
I Amikor egy követválasztás miatt száz ember- 
I nck fáj a ície s aköziil kilcnczvenkilcncznekI
j más jelöltje lett volna erre a kerületre. Lcdé- 
I nyíre bizony nem igen gondoltak, sc a február 

18-iki dátum különösebb jelentőségére.
Még akkor sem gondoltak rá, amikor észre­

vették, hogy a nagyfcjüek összebújnak a képvi­
selőházban. Vagy három hét óta nem volt ülés, 
akadhatott elég megbeszélni való. Justli és Wc- 
kcrlc, Andrássy és Apponyi, meg Ugrón és We- 
kerlc és Návay cs Apponyi, mintha franczia né­
gyes figurái között balanszíroznának, ki ne tar­
taná természetesnek', hogy ilyen vegyes időben, 
amikor hó is van, meg cső is van és ilyen ve­
gyes politikában, amikor a pártok egyúttal 
cserepárok, hát összc-vissza tanácskoznak. 1

De nem tudják azt, csak a suttogok, mi az 
édes, az igazi csók, idézzük a királyi udvar kör­
nyékén otthonos költőt, Dóczy Lajost, a bárót. 
A suttogok tudniillik afelől tanácskoztak, hogy 
a portugál király meggyilkolásáról mégis meg 
kell csinálni a parlamenti részvétet. Égyszer, ha 
jó! emlékszünk, most szombaton tnult két hete, 
megölték Carlost, a portugálok uralkodóját. Sőt 
c! is temettek azóta Sőt meg kel! kérdezni, hogy 
is hívták tulajdonképpen őfelségét, nehogy Don 
Jüant, vagy Don Ernáiméit, avagy Don Caesart 
mondjanak helyette. Azóta szenzácziósabb ak­
tualitások keletkeztek s a nagyszerű tüntetések, 
melyeket szegény lakók rendeznek a gazdag 
háziurak ellen, szandzsák-vasút griindolás, közbe 
Unsz Abraham akasztásával, egészen kiverte az 
emberek fejéből a lisszaboni tragédiát. S most 

I tanácskoznak az elfeledett dologról. Hogy pa- 
jemálni muszáj a parlalameiitben.es hogy, aa

nem elég, ha a főrendiházban elsiratták az ügyet. ’ 
De Justh még se teheti, se Návay. Ha ezelőtt 
két héttel nem tették, most se vállalkozhatnak. 
És jön Ugrón Gábor, aki akkor a részvétnyilat-, 
kozat ellen tiltakozott s most is épp úgy véle* 
kedik: ’ ' ■ ■"’■■■ -ő ■; , -

— Tessék előadni a magukét, "de akkor én 
is elmondom a magamét. 1 ■ t H

A vége az, hogy amikor Justh Gyula meg-, 
nyitja az ülést, feláll Wekerle és parentál. ősz« 
szesen két rövid mondat a parentálás. Ebben 
van a borzalom is, a részvét is. S még ebben 
is az egész világra hivatkozik, hogy ha az egész 
világ borzadt és részvétet tolmácsolt, a magyar 
képviselőház se tehet mást.

— Dehogy nem! — feleli erre nyugodtan Ug­
rón Gábor — és a hangja sivit, mint az erdélyi 
égbenyuló csúcsú hegyek között a fagyos szél. 
Olyan színe van a hangjának (hogy mordern le­
gyek), mint ama szikráknak, melyek a köszö- 
riikő forgatása közben a vizes aczclból kipat­
tannak és a járókelők szemhéját sértik. Azt 
mondja Ugrón Gábor, hogy undorodássa! elitéli 
a gyilkos tettét, „tehát“ azét is, aki királyt gyil­
kol le. l ' -

— De — igy folytatja — hasonló undorral 
viseltetem azon királyok iránt, akik népük sza­
badságát elrabolják, alkotmányukat megsemmi- 
tik, törvényhozását szétkergetik. 5

Mindenki megértette, hogy miről van szó. 
A pinczétől a padlásig mindenütt megértették s 
egy katonatiszt hirtelen cl is ment a karzatról. 
De senkinek se volt szüksége rá, hogy bizonyít­
ványt adjon az értelmi képességéről. Csak So­
mogyi Aladár vélte, hogy magyarázattal szol­
gál és közbekiáltotta az alkotmánymegsemmisi- 
tcs és parlamentszctkcrgetcs kommentárját 
óképpen: ' '

— Nekünk se esett jól!
Minélfogva aztán Ugrón kénytelen volt "di­

rekt a portugál királyra s annak zsarnokságára 
fordítani a beszédet és „kondoleálás helyett a 
portugál nemzetnek szerencsét kívánt.

Erről kellett elküldeni Bécsbe a tudósítást 
oly időtájban, amikor ott éppen a merénylet em­
lékére emelt templomban miséztek, ‘

* *
*

U. Szolidaritást akar.

Szónoki versenyre kelt azonban gróf Appo­
nyi Albert, aki a miniszteri padsorban emelke-., 
dett fel.

Már ő azt mondta, hogy nem vagyunk ille­
tékesek más ország belpolitikájának kérdéséről 
Ítéletet mondani. Ezzel tulajdonképpen Somogyi 
Aladárt akarta korrigálni, de Somogyi vissza­
korrigálta egy másik közbeszólással, hogy hát 
ne íüggeszszek fel az alkotmányt.

De Apponyi most a müveit nemzetekre hi­
vatkozott, akik részvétüket fejezték ki és igy 
szólott:

— Akaró m, hogy a magyar nemzet is 
ebben a szolidaritásban méltó helyet foglaljon cl. 

Ez már más! Gróf Apponyi Albert azt 
mondta, hogy: „akarom“. 0 akarja ezt a szoli- 
dáritást. És ha Apponyi Albert akarja, ki tehet 
ellene. Amint tudjuk, erős akarattal minden si­
kerül. És különösen Apponyinak.

Hisz Apponyi akarta például, hogy egy ret­
tentően rossz operát előadjanak. Vagy husz- 
"nuszonöt évig akarta és végre sikerült. Tudni­
illik sikerült elöadatni ama Mihalovich-féle 
Éliánát, melytől még harmadnapra is forog a sír­
jában a zajos Wagner apó.

Hát ez az akarata gyorsabban sikerült. A 
Ház hozzájárult a részvéthez.

Amely azonban szintén csak olyan részvét' 
volt, mint a kapanyél, amelyik elsül, avagy mint 
az operák között Éliana, amelylycl Apponyi ÍU- 
Stilt, ”
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Gotterhalte.
GD"

Szörnyűséges szörnyűségek történtek osz­
trák földön: a közös hadsereg egy magyar ze­
nekara megtagadta a Gotterhalte eljátszását és 
hiperlojális osztrák beamterek ájultan rogytak a 
földre, A Hofer András-egyesiilet bálján történt, 
hogy az alelnök poharat űritett az uralkodóra és 
a jámbor német akárhogy integetett a rezes ban­
dának, a katonák sehogyse akartak rákezdeni a 
Gotterhaltéra.

Valahogy azért föl ne buzdtiljunk: a magyar 
gyalogezred zenekara nem azért pihentette 
hangszereit, mert magyar érzése nem engedte 
meg, hogy eljátsza a Gotterhaltét. A világért 
sem. A hiperlojális német hiába tajtékzott, hiába 
szidta a rebellis magyart, maga az ellenszegülő 
zenekar ezredparancsnoksága igazolta a banda 
eljárását, mondván, hogy a himnuszt cziviltársa-

káni sikereit éppen Ausztria-Magyarország elle­
nében, Anglia támogatásának köszönhette. így 
valószínű, hogy Ausztria-Magyarország és Né­
metország nem igen számíthat szövetséges tár­
sainak támogatására a Balkánon. Mai híreink a 
következők:

Pétervári diplomata körökben az a hír van el­
terjedve, hogy legközelebb nyilvánosságra fog ke­
rülni egy egyezmény, amely a Balkán-kérdésekben 
Oroszország, Francziaország, Anglia és Olaszország 
között jött létre. Ennek az egyezménynek az a 
ezélja, hogy az említett hatalmak együttesen síkra 
szánjanak a magyar-osztrák-német politika ellen. Az 
egyezmény már meg van szövegezve. Ez az uj dip- 
lomáeziai esemény Oroszország kezdésére jött létre 
és Angliának a legtágabb teret biztosítja. Az orosz 
sajtó egyhangúlag helyesli az Angliához való szoros 
csatlakozást s azt a meggyőződését fejezi ki, hogy 
Magyarország-Ausztria a dima-adriai vasúttól való 
félelmében el fogja ejteni a szandzsák-vasút terveit.

A Times és a Daily Telegraph ma vezérczikket 
közölnek arról a török irádéról, amelylyel a porta

Ságban játszani nem szabad, mert a cziviltársa- 
ság érzelmeit sohasem korlátozza a szubordi- 
náczió s igy megeshetik. hogy akad ember a 
társaságban, akinek nem tetszik a Gotterhalte.

Az eset igy elveszti szenzáczióját, de nem 
veszíti el az érdekességet. Legelsőbben is ked­
ves az osztrák testvér eljárása, aki nyomban 
a magyar ezred zenekarára sózta ezt a szerinte 
antidinaszíikus tüntetést, nem gondolva arra, 
hogy a „magyar“ katonabanda csehckből áll, 
akiknek eszébe sem jut semmiféle tüntetés, má­
sodsorban nagyon érdekes, hogy a Gotterhalte 
még osztrák földön is védelemre szorul és nem 
örvend annak az általános népszerűségnek, 
hogy bárhol, bárkinek el lehessen játszani. Füg­
getlen czivilekre ott se bízzák, mert nem biz­
tos. hogy lenyelik. Csak katonai körökben, vagy 
hivatalos alkalmakkor járja korlátozás nélkül, 
mert ott bizonyos, hogy résztvevő fiilekre 
talál.

Ha osztrák császár volnék és ezt az ellen­
szenvet tapasztalnám, nem engedném meg, hogy 
a nótámat igy széltiben-hosszában létszák. 
Olyan büszke volnék, mint egy magyar gentry, 
aki kidobálja a korcsmából az embereket, ha az 
ő nótáját huzátják. Vagy törvényt hoznék, hogy 
a nótám előtt porba kel! zuhanni a népeknek és 
kegyetlenül büntetném, aki ezt nem cselckszi. 
De hogy én szabad és független embereknek 
minden áron a fülébe muzsikáltassam a nótámat 
és el fogadjak savanyú ábrázatu hódolatot, vagy 
éppen dörmögést, azt már nem cselekedném, 
mert az ilyen kierőszakolt hódolat nekem nem 
kellene. Uralkodni, azt lehet a népek ellenére 
is. A trónról nem kell leszabni annak, aki oda­
röppent, mert végül: üzlet üzlet, de a nóta az 
már az urra tartozik cs magyar ur nem erő­
szakolja másra a nótáját, s ■

A Szandzsák-vasút.
Budapest, február IS.

Pvtcrvárró! ma azt a szenzacziós hirt röpí­
tik világgá, hogy a szandzsák-vasút ügye szét- 
robbantással fenyegeti a hatalmak eddigi bal­
káni csoportosulását. Állítólag Anglia és Orosz­
ország Francziaországtól támogatva, együtte­
sen járnak el a Balkán-kérdésben Ausztria-Ma­
gyarország és Németország ellen.

Érdekes, hogy Olaszország eddig teljesen 
távol tartotta magát attól a sajtóhareztöi, mely 
napokig izgalomban tartotta az egész politikai 
világot. Pedig Olaszország eddig minden alkal­
mat megragadott arra, hogy hangoztassa bal­
káni érdekeinek nagyságát. Mint a liármasszö- 
vetségnek egyik tagja, Olaszországnak szövet­
séges társai mellé kéne állma. Viszont azonban 
arról sem feledkezhetek meg, hogy eddigi bal­

I megengedi a szandzsák-vasút technikai elömunkála- 
j tát. Ezek a czikkek azért érdekesek, mert tudva- 
! lévő, hogy ez a két lap benső összeköttetést tart 
j fenn az angol külügyi hivatallal és mert mind a két 
I lap ugyanazokra a következtetésekre jut, sőt mind a 
i két czikk majdnem szó szerint egyforma. Egészen 
I bátran azt lehet tehát állítani, hogy mind a két czikk 
! a külügyi hivatalból került a két nagy angol újságba. 

Mind a két czikk kerüli a szandzsák-vasút terve 
ellen való izgatott, vagy ellenséges indulata hangot, 
de kijelenti, hogy ez a terv nem lesz hasznára az 
európai hatalmak konczertjének. Konstantinápolyban j 
és mindenesetre visszavonhatatlanul véget fog vetni I 
az európai hatalmak mandátumának Maczedóniában ! 
és az összes hatalmak, amelyek Maczedóniában ér- , 
dekelvc vannak, különösen Anglia, az összes Balkán- ! 
kérdésekben visszanyerik szabad kezüket. A Times i 

hangja kissé elkeseredettebb és különösen azt veszi í 
báró Aehrenthalnak rossz néven, hogy tervéről nem 
értesített előzetesen senkit

Konstantinápolyban a szandsák-vasutról és egyéb 
olyan vasuttervekröi megjelent ujságközleményeket 
a török kormány és az ottani diplomácziai körök 
ugyan figyelemmel kisérik. cz.eket azonban részint 
túlzottaknak, részint alaptalanoknak tartják. Aehren- 
tlial r hó 12-iki kijelentéseit itt kiválón korrekteknek ; 
tartják. Teljesen alaptalan az. a hir, hogy Szinovjev j 

orosz nagykövet lépéseket tett volna az állítólagos 1 
orosz Adria-vasut tárgyában. Az itteni sajtónak meg i 
van tiltva, hogy az emlitc-tt vasuttervekröi és az erre 
vonatkozó lapköleményekrö! bármit is közzétegyen. :

Biilow visszalépése. A német kanczellár j 
állítólagos visszalépéséről még a következőket 
jelentik Berlinből. A válság onan támadt, hogy 
Biiloxv herczcg cl akarja halasztani a pénzügyi 
reformokat, mig ellenben a szövetségtanács 
azoknak nyomban való tárgyalását kívánja. A 
kanczellár még bir.ia ugyan a császár bizalmát, 
de azért mégis valószínűnek tartják, hogy a csá­
szár Biiloxv herczcgnek esetleges lemondását cl 
fogja fogadni.

A portugál válság. Mánuel király tegnap kihallga­
táson íogadta egy, a királygyilkosság alkalmával ár­
tatlanul lelőtt férfi anyját és megígérte, hogy támo­
gatni fogja üt. A politikai helyzetről ma a következő 
jelentést kaptuk Lisszabonból:

A jelenlegi kabinet tudvalevőleg koalieziós mi­
nisztérium, amelyben két ellentétes nézetekkel biró 
nagy párt egyesül. Lehetséges, hogy a választási 
Campagne folyamán a pártok között kifejezésre fog 
jutni az ellentét. Az összes pártoknak azonban érdé- i 
kükben áll, hogy a beállott nyugalmat ne zavarják, 

í Ha szakadás áll be. ez bizonyára minisztcrválsághoz 
vezet. A miniszterváltozás azonban egyáltalában nem 
gyakorolna befolyást a kormányrendszer alapjaira. A 
jelenlegi kabinet békés és szabadelvű irányt követ, 
ami nem iog megváltozni. ITuncziaor&zágha érkezett 
magántáviratok azt a szenzácziós hirt kuzlik, hogy a j 

lisszaboni városi gárda parancsnokát bizalmasan meg­
kérdezték. váljon hajlandó volna-e egy Franco Ilivel ! 
által a jelenlegi kormány eltávolítása és Franco dik- I 
talurájúnak helyreállítása végett előkészített össze- | 
cskiivést támogatni? A parancsnok nemmel válaszolt 
és válaszát táviratban közölte Francával, aki már ke-

szén állt arra, hogy Lisszabonba visszatérjen. Ezt a 
jelentést megerősíti egy levél, amelyet a jelenleg Pá- 
risban időző Lima köztársasági vezér Lisszabonból 
kapott és hozzáteszi, hogy siker esetén az államcsínyt 
valóságos rémuralom követte volna.

Lisszabonban a király és az anyakirályné holnap 
fogadják a diplomácziai kart. Silva Monteiro bírót 
ideiglenesen biintetötörvényszéki vizsgálóbíróvá ne­
vezték ki. Ebbéli minőségében első sorban a lisszaboni 
polgárrendőrség működését fogja megvizsgálni. Acce- 
vedo Antoniót a lisszaboni községtanács elnökévé ne­
vezték ki.

Az olasz kamara ülése. A kamara mai ülésén Pom- 
pili államtitkár Cirmeni képviselő kérdésére kijelen­
tette, hogy a Balkán- és Marokkó-ügyben két zöld 
könyvet készít a kormány elő, melyet nemsokára be­
nyújt a parlamentnek. A ház azután megkezdi Bis- 
solati és 22 képviselőtársa interpellácziójának tárgya­
lását, amelyben a szélső balhoz tartozó eme képvise­
lők felszólítják a kormányt, hogy a népoktatásban a 
hitoktatást minden formában tiltsa be. Az elnök kéri 
az eddig szólásra jelentkezett 44 képviselőt, hogy rö­
vid felszólalásokat tartsanak. Bissolati képviselő meg­
okolja interpelláczióját.

Perzsa-török viszály. A perzsa határon fennálló 
folytonos forgalmi zavarok következtében Fazil basá­
hoz intézett az a sürgöny, amelyben Száusbulak elha­
gyására szólítják fel, csak tegnap érkezhetett meg. Ä 

j perzsa követség azon kérdésére, vájjon a török csa- 
; patok Szaudsbulakból kivonultak-e már, a nagyvezér 
I még nem tudott feleletet adni, a külügyminisztérium 

ellenben kijelentette, hogy a török csapatok már négy­
órányira távoztak Szaudsbulakból. A külügyminiszté­
rium ezzel szemben azt is közölte, hogy Szaudsbulak- 
ban még mindig vannak török csapatok. A követséget 
végül megkérték hogy a teheráni kormány értcsitésc- 
x’cl holnapig várjon.

Vihar a szkupstinában. A szkupstina mai ülésén 
l. a z a r e v i c s ifjú-radikális kifejti, hogy harmad- 
izben is kénytelen felhívni a kormány ügyeimét a bel­
grádi kerületben uralkodó éhínségre, amelynek követ­
keztében már többen meg is haltak. Éhező nép nem 
várhat formalitások által húzott elintézésre. A kor­
mánynak azonnal segítenie kell. Sztojanovics 
közgazdasági miniszter kijelenti, hogy a kormány kész 
az azonnali segítségre. A szkupstina azután folytatja 
az 1908. évi költségelőirányzat részletes vitáját. Vé­
li k o v i c s naczionalista hangsúlyozza, hogy a kor­
mánynak az apanagera vonatkozó javaslatot indokol­
nia kellett volna. Miután a trónörökös az apanaget 
visszautasította, a királyi család kedvezőtlen helyzet­
ben van c kérdéssel szemben. A szerb népnek foly­
tonosan dinasztikus kérdésekkel kell foglalkoznia. A 
népnek végre joga volna követelni, hogy saját érde­
keit is figyelemben részesítsék. Ehelyett apanaget in­
dítványoznak abban a pillanatban, amidőn a szkupsti­
nában éhínségről beszélnek. Hazafias kormány azt 
kell, hogy mondja a királynak: A nép neked mindent, 
a legmagasabbat, a koronát adta, ne hívd ki a népet 
apanage által. A jelenlegi kormány azonban csak ki­
csinyes pártérdekeit szolgálja. (Helyeslés és taps bal- 
f elöl.)

P a s i e s miniszterelnök hangsúlyozza a dinaszti­
kus érzelmek ápolásának szükségességét. Az ellenzék 
szemrehányása, hogy épp éhínség pillanatában java­
solunk apanaget, túlzott. Az ily állításokat rendszerint 
túlozzák. Szerbiának a múlt évben a legnagyobb kiv i­
tele volt. (Felkiáltások halfelöl: Éppen ez az oka 
annak, hogy most élelmiszerhiány van!) A gazdasági 
mérleg a legjobb bizonyíték a kedvező helyzetre. Ha 
egy-két faluban éhínség lép fel, mindjárt azt kiáltják, 
hogy ez az egészben cl van terjedve. (Felkiáltások 
halról. Ezt senki sem állította!) Az apanagcról való 
vitával az ellenzék csak a közvélemény megnyerésére 
törekedett. A miniszterelnök tiltakozik azon állítás 
eilen, hogy a kormány pártérdekből kéri az ap„..uget.

A .szkupstinában ma egy paraszt-küldöttség járt 
a belgrádi kerületből, hogy képviselőik vezetésével 
sürgős segítséget kérjenek a parasztnép számára, mert 
a rossz termés következtében nagy kiterjedésű vidé­
kek lakossága éhezik és a háziállatok tömegesen Ind­
iának el takarmáiiyhíáiiy következtében.

Pelei kir.il> (róuralépte óla Szerbiának parla­
mentáris kormánva van és a nép akarata döntő én ­
ül hir. A kormány csakis állami érdekből cseleke­
dett. (Laps ős helyeslés a jobboldalon.)
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Angol-orosz egyezmény. Az angol alsó ház mai 

ülésén Grey külügyi államtitkár azon állítások ellen 
fordul, hogy Angliának, tekintettel Oroszország helyi 
viszonyaira, nem kellett volna vele egyezményt 
kötni. Szerinte az utóbbi két-három év folyamán 
ugyan az angol-orosz viszony mindkét birodalom 
előnyére lényegesen javult, az egyezmény nélkül 
azonban mégsem lehetett volna az egyensúlyt fel­
tartani. Grey azután utal Oroszországnak a múlt évben 
'Anglia ellen táplált bizalmatlanságára és azt mondja, 
Hogy az egyezmény c tekintetben változást tett lehe­
tővé és ha egyszer a kölcsönös jóakarat helyre van 
állítva, ez nemcsak az egyezményben érintett vitás 
pontokat, hanem bárhol keletkező súrlódásokat is el 
fogja simítani. Ennek elérésére Anglia nem Tibetben, 
nem Afganisztánban, hanem távolfekvő esetleges ke­
reskedelmi előnyöket áldozott fel Perzsiában, mig 
■Oroszország ugyan kereskedelmileg nyert, de nem 
nyerte azt, a minek elnyeréséhez Angliának alapos 
kilátásai lehettek volna. Szóló végül ama reményét 
fejezte ki, hogy az egyezmény tényleg és hosszú 
jdőre biztosítja a békét.

;ít A többi szónok is általánosságban kedvezően 
nyilatkozott az egyezményről.

Balfour kifogásolta az angol részről tett kon- 
tezessziókat.
>' Morley indiai államtitkár hangsúlyozta, hogy az 
'■egyezménynek nagy jelentősége van Indiára nézve.
I? Végül a Percy-féle határozati javaslatot, amelyet 
csak a vita felidézése czéljából nyújtottak be, vissza­
vonták.
) A Rcuter-iigynökség értesülése szerint angol hi­
vatalos körökben mit sem tudnak az orosz sajtó azon 
Jiiréről, amely szerint a közel kelet ügyében egyez­
mény készülne Anglia és Oroszország között. E hirt 
'tötségteleniil az a helyzet idézte elő, amelyet báró 
.^ehrenthal vasutügyi tervezete teremtett, de Anglia 
í'tdclomása szerint a hírnek semminő hivatalos alapja 
4ijncs. Azt a hatást illetőleg, amelyet báró Achren- 
tíiat kijelentése az európai konczertre gyakorolt, a 
:Reuter-ügynökség jól értesült helyről azt az infor- 
njácziót kapta, hogy az angol kormány politikája tisz­
afán humanitárius és az marad és hogy ennek követ­
keztében a kormány a jövőben is karöltve a többi 
államokkal, a maczedóniai reformok keresztülvitelét 
fqgja sürgetni. Ezidőszerint nem igen lehet megmon­
dani, mennyire érintették a legutóbbi időben az 
európai konczertet. Mig a dolgok ezen fejlődése 
'.Anglia igényeit nem változtatja meg, másrészről meg 
kell várni, mily hatása lesz a pétervári és bécsi kor­
mányokra. A mi az osztrák-magyar vasutügyi poli­
tikát illeti, azt a nézetet vallják, hogy bár az ön- 
nfagábanvéve csak a monarchia politikájának a legi­
tim fejlődése és már a berlini egyezményben is kör- 
yonalaztatott, a jelen pillanat nem látszik alkalmas­
nak e terv felvetésére, a mikor ugyanis a hatalmak 
azzal foglalkoznak, hogy a portának a maczedóniai 
igazságügyi reform ügyében nyomást gyakoroljanak. 
Tekintve, hogy az osztrák-magyar vasúti tervezet 
ellen semmi kifogás nem emelhető, úgy látszik, hogy 
az európai konczert Maczcdőniát illetőleg nincs meg­
zavarva. Az osztrák-magyar tervezetnek a fennálló 
nemzetközi egyezményekre gyakorolt hatását csak 
akkor lehet maid helyesen megítélni, ha valami ki­
tudódik, mily hatást gyakorol a mürzstégi Programm 
szignatár hatalmaira.

Szerbia és Montenegró viszálya. A szkupstina 
tegnapi ülésén Pasic5 miniszterelnök egy intcrpellá- 
czióra kijelentette, hogy Jovanovics montenegrói 
diplomácziai ügyvivő ez idő szerint ugyan még nem 
hagyta cl a helyét, de felhatalmazást kért arra nézve, 
hogy ha a politikai helyzet Montenegróban nem vál­
tozna, helyét elhagyhassa és bizonytalan időre sza­
badságra mehessen. A miniszterelnök ezen kijelentése 
egész Szerbiában azt a benyomást kelti, hogy a diplo­
mácziai érintkezés Szerbia és Montenegró közt felette 
clhidegiilt, süt hogy annak teljes megszakítása sincsen 
kizárva. A konfliktus előzményei a montenegrói fe­
jedelem ellen tervezett összeesküvésre vezethető 
vissza, amely alkalommal a szerb rendőrség a mon­
tenegrói kormány megkeresésére két Belgrádiján tar­
tózkodó egyetemi hallgatót tartóztatott le, akik — állí­
tólag — részesek voltak a merénylet tervezésében. 
A czetinjei kormány ezzel egyidejűleg a két kompro­
mittált diák kiadatását is követelte, de ezt a szerb 
kormány megtagadta, minthogy a diákok ellen felme­

rült gyanú nem nyert beigazolást. Ez az intézkedés 
Montenegróban némi visszatetszést szült és Dragovics 
képviselő ez ügyben meginterpellálta Tomanovics 
montenegrói miniszterelnököt. Tomanovics részletesen 

-előadta az affaire történetét, beszédének végén pedig 
a következő kifejezésekkel jellemezte a szerb-mon- 
tenegrói viszony elmérgesedését:

— Ez ideig nem sikerült eloszlatni azokat a diffe- 
rencziákat, amelyek a két kormány között létrejöttek. 
Mi baráti jobbot nyújtottunk Szerbiának, de az bom­
bával felelt a közeledésre.

Természetes, hogy a miniszterelnöki nyilatkozat 
tapintatlan szavai nagy megütközést keltettek Szer­
biában s abból a czetinjei ügyvivő is azonnal levonta 
a konzekvencziákat. Jovanovics — mint említettük — 
el akarja hagyni Szerbiát, a szerb kormány pedig uta­
sította czetinjei ügyvivőjét, hogy a sértésért megfelelő 
elégtételt követeljen. Ha az elégtétel elmarad, úgy 
Szerbia visszahívja képviselőjét és a diplomácziai 
érintkezés a két állam között megszakad.

Az angol flotta költségvetése. Az angol flotta 
költségvetése, melyet holnapután a parlament elé ter­
jesztenek, nem fog az előző évhez képest lényeges 
emelést felmutatni. Az angol kormány mégegyszer 
meg akarja kisérleni, hogy Németországgal a flotta- 
készülődés kölcsönös korlátozására vonatkozólag 
megegyezésre jusson. A tárgyalásokat erre nézve 
már legközelebb megindítják és az angol kormány 
közölni fogja a német kormánynyal, hogy ha a flotta- 
rivalitást folytatja, Anglia el van határozva rá, hogy 
eddigi fölényét fentartja és c czélból ui hadihajókat 
építtet.

Marokkói helyzet. Philibert tábornok táviratozza 
Parisba: Három törzs embereiből álló erős mehalla 
Zettat és a tenger közötti területen tegnap előnyomult 
és Kazablankátó! 50 kilométerre, délnyugatra tábort 
ütött. Damade tábornok elhagyta Zettatot, miután a 
Mzab- és az Uleid-Szaid-törzsk jórésze meghódolt.

Tangerbe érkezett kazablankai drótnélküli távirat 
jelenti, hogy a franczia csapatok elfoglalták a zettati 
kasbáht.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Aradmcgye rendkívüli közgyűlésén az alispán­

nak a tisztviselők nyugdíjalapja javára 3%-os me­
gyei pótadó megszavazására vonatkozó javaslatát 
tárgyalták. Ezt a javaslatot az őszi közgyűlésen a 
románok terrorizmusával már leszavazták és a bel­
ügyminiszter az akkori határozat megsemmisítésével 
utasította a törvényhatóságot a pótadó megszavazá­
sára. A mai közgyűlésen e miatt Suciu képviselő és 
román társai obstruáltak, mire Károlyi főispán meg­
vonta töltik a szót. A közgyűlés végül az alispán in­
dítványát elfogadta.

Pestmegye községi és körjegyzőinek egyesülete i 
részletes előterjesztést tett a megye köztörvényható- ! 
Ságénak a jegyzők uyugdijszabályzatának módo- ' 
sitása iránt. Kéri az egyesület, hogy a szolgálati , 
időt a megye 40 évről 35-rc szállítsa le; 10 évi szol- i 
gálát és nyugdijképesség mellett fél nyugdíj illesse a 
jegyzőt s minden további szolgálati év 2 százalékos 
emelkedést biztosítson a nyugdíjban; a lakbérpótlék , 
feiében a nyugdíj 20 százaléka biztosittassék; a ' 

. jegyző elhalálozása esetére fizetésének, vagy nyug- : 
dijának (i hónapra eső része adassák az özvegynek, j 
vagy a gyermeknek; végül, hogy a jegyzők árvái a 
nevelési pótlékot 24 éves korukig kapják.

Sopron város ui főkapitánya. Baán Endre fő- j 
ispán dr. H e i m 1 e r Károly allcapitányt Sopron vá- i 
ros főkapitányává nevezte ki. Dr. Hcimler, mint al- ^ 
kapitány a betegeskedő főkapitány helyett már egy 
év óta a város legnagyobb megelégedésére vezette 
a rendőri ügyeket, de kinevezését annál nagyobb 
örömmel fogadták, mert Hcimler Károly rövid három 
éves rendőri szolgálata alatt is több Ízben bebizo- 1 
nyitotta azt, hogy mennyire alkalmas ennek a díszes ! 
állásnak betöltésére.

Szoczialista községi biró. A Románpécskán leg- j 
utóbb megejtett községi választások alkalmával 242 
szavazattal Drogos Györgyöt, a szervezett földmi- 
velö munkások elnökét választották meg bírónak. 
Ezenkívül több szoczialista községtanácsost is vá­
lasztottak.

EGYHÁZAK.
— (Várady püspök kitüntetése.) Á király Vá­

ra d y L. Árpád sebenicói czimzetes püspök, minisz­
teri tanácsos, a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium r. kát. vallásügyi referensének, egyházi téren 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferencz József-rend 

I középkeresztjét a csillaggal adományozta. A nagy­
íj tudásu főpapot egyházi téren szerzett érdemei régen 
I predesztinálták a kitüntetésre. Csendes, de annál ered- 
j ményesebb az ő munkálkodása minden téren s a be- 
I avatottak jól ismerik könyörületességét. Néhai Des- 
< sewffy Csanádi püspök betegségének ideje alatt Né- 
! meth püspökkel együtt tevékeny részt vett az egyház­

megye kormányzásában. De kiváló érdemei vannak’ 
Várady püspöknek a tanügy terén is és nagyrészt az

Iő hazafias fáradozásainak köszönhető, hogy külföldre 
szakadt véreink szellemi és lelki ügyeinek gondozá.sá- 
. val, magyar szellemben történik gondoskodás.

— (Az erdélyi uj református püspök.) Az erdélyi 
református egyházkerület püspökválasztása ma dél- 

I előtt volt. Kenessey Béla egyházkerületi főjegyző 
; imája után, amelyben melegen emlékezett meg Bartók- 
' ról, B á n f f y Dezső főgondnok megnyitotta a gyül- 
i lést. Mély részvéttel szólt Bartókról és azt a remé- 
I nyét fejezte ki, hogy a közgyűlés méltó utódját találja,
I amire szüksége is van, mert nehéz viszonyok között 
■ élünk és még nehezebb időnk várnak ránk. Az alakú- 
I lás és verifikálás után titkos szavazással megtörtént 
I a választás. Száznegyvenegy szavazat közül vala- 
: mennyi Kenessey Bélára, a kolozsvári egyetem refor- 
) mátus teológiai igazgatójára esett. Báró Bánffy Dezső 
j indítványára a gyűlés elhatározta, hogy a választás 
. eredményét felterjeszti a kultuszminiszterhez a király 
j által való megerősítés végett. 1
j Ezután küldöttségileg meghívták az uj püspököt,
, akit báró Bánffy nagyon melegen üdvözölt, örömének 

adva kifejezést, hogy éppen öt választották meg piis- 
1 pökké, akinek igaz vallásossága és szép múltja bizto­

sítéka áldásos működésének. Szükséges is, úgymond, 
most, a nehéz munka idején, amikor attól kel! félnünk, 
hogy még nehezebb viszonyok közé jutunk. Reméli, 
hogy elnöktársával egyetértve fog működni. Kenessey 
püspök elfoglalva az elnöki szék mellett levő püspöki 
széket, beszédében első szavával háláját és köszöne­
tét fejezte ki a bizalomért. Szeretné dicséretet zengeni,

I úgymond, az erdélyi magyar reformátusságnak, amely 
j mindig meg tudja érezni, mikor van szüksége benső 

összetartásra. Néhány héttel ezelőtt az elnöki székből 
hallottuk a figyelmeztető szót, vegyük észre, hogy 
megnehezült az idők viharának járása fölöttünk és 
értsük meg a jóslást, hogy esetleg még vészesebb fel­
hők is tornyosulhatnak fölöttünk. Az egyházkerület 
meghallotta vezérének tömörülésre felhívó szavát. 
Programmen; igen rövid. Én, az egyházkerületnek 
egyszerű, igénytelen misszionáriusa akarok lennj, ha 
úgy tetszik, mint Arany János mondatja Lajos király­
ival: Hiszen én vagyok az ország számadója! Ezután 
kifejtette, hogy az adminisztratív teendők tulajdon­
képpen a főgondnok kezében vannak és nagy elisme­
réssel emlékezett meg báró Bánffy Dezsőről, aki a fő- 
gondnoki kar élén áll és akinek az adminisztráczióban 
munkatársa akar lenni. Azután igy folytatta: De én 
Uramnak, Jézus Krisztusnak azt a parancsát kívánom 
teljesíteni, hogy: Elmenvén, prédikáljatok és ezt mond­
játok: elkövetkezett a menyek országa, betegeket 
gyógyítsatok, poklosokat tisztítsatok, halottakat tá- 
maszszatok és ördögöket űzzetek.

Az uj püspök kijelentette végül, hogy a más fe- 
lekezetiiek elé nagy tisztelettel és szeretettel fog já­
rulni, mert a felekezeti harcz tiszta negatívum, mig 
az Evangélium a legfelségesebb pozitívum. Végül üd­
vöt és áldást kér a református egyházkerületre. A' 
gyűlés április 7-érc tűzte ki az uj püspök beiktatását.

— (Az Országos Protestáns-Szövetség.) A Refor­
mátus Lclkészegyesiilet alakulásánál megszületett 
eszme, a Protestáns-Szövetség eszméje foglalkoztatja 
most a legújabban a protestáns köröket. A Lelkész- 
egyesület akkoriban nagy vonalakkal keretezte a 
tervet, amely hivatva volna a protestáns érdekeknek 
erős várat létesíteni. E terv szerint a szövetség kebe­
lében több szakosztály alakulna. A szövetség évente 
egy, esetleg több nagygyűlést tartana, amelyeken elő­
adásokat, felolvasásokat rendeznének és ezek alapján 
állást foglalna az egyháztársadalmi és egyházpolitikai 
kérdésekben. Lapot indítanának, pályadijakat tűzné­
nek ki és általában minden módon felhasználnák a toll 
és a szó hatalmát czéljaik elérésére. És ez a czél: a 
negyedfélmillió protestánssal visszahódítani azt a he­
lyet, amelyet egykor a magyar kultúra és a magyar
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közélet terén elfoglaltak. Ä szövetség eszméiének meg­
valósulása érdekében a legszélesebb körű mozgalom 
indult meg, a protestáns lapok hasábjai hónapok óta 
a szövetség ügyeivel foglalkoznak és a vitában a pro­
testáns világ legkiválóbbjai vesznek részt. Az általá­
nos vélemény elismeri a szövetség létesítésének szük­
ségességét és előreláthatólag a Lelkészegyesület vég­
leges rendezésével életbe lép. - v

Vanda, a bombavetó.
— Saját iudósitónktól. —

Budapest, február 18.

Dobrodziszka Vanda orosz festőnö néhány hónap­
pal ezelőtt Varsóban bombát dobott Skalon kor­
mányzó kocsija elé. A bombák nem tettek nagy kárt; 
mindamellett az orosz rendőrség mindent megtett, 
hogy kézrekeritse a nerénylőt. A fcstőnőnek sikerült 
elmenekülnie, sőt Ausztriában férjhez is ment. Az 
orosz kopók Lembergben fölfedezték és itt le is tar­
tóztatták. Az osztrák-lengyel hatóság azonban nem 
adta ki Oroszországnak Vandát, miután férje révén 
osztrák honosságot szerzett. De a törvény értelmé­
ben a lembergi eskiidtbiróság elé állították; ez az es- 
küdtbirőság ma vonta felelősségre a fcstőnőt a var­
sói bombadobásért.

A tárgyaláson az asszony nyugodtan ismerte be 
a terhére rótt cselekmény elkövetését és csak az el­
len védekezett méltóságteljesen, hogy ez a tett bűn- 
cselekmény. Arra a kijelentésére, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek, az elnök ezt kérdezte tőle:

— Ha ön elismeri, hogy a bombákat Skalon ko­
csija elé hajította, hogy van az mégis, hogy tagadja 
bűnösségét?

A kérdésre igy felelt:
— A katonát sem lehet megbüntetni azért, mert 

a csatában megöli az ellent!
Ezuán kimerítően előadta a merénylet indító 

okait. Kijelenti, hogy a lengyel párt két czélra törek­
szik Oroszországban: először kivívni a lengyelek 
szabadságát, másodszor kieszközölni az orosz alkot­
mányit.

— A lengyelek száz év óta — folytatta — csak 
nyomorogtak Oroszországban. Úgy bántak velünk, 
mint egy meghódított provincziával. Különösen Varsó­
ban kellett a lengyeleknek sokat tűrniük és szenved­
niük. A helyzet még tűrhetetlenebbé vált, mikor 
Maximovics kormányzót Skalon váltotta fel. Skalon 
mindent elkövetett, hogy a lengyeleket provokálja 
és erőszakos felkelést támasszon, hogy azután ürűgve 
legyen a statáriumot kihirdetni. Midőn a czárnak az 
alkotmányról szóló manifesztuma Varsóba megérke­
zett, a városban általános volt az öröm. A lengyelek 
örömükben körmenetet rendeztek. Skalon ekkor vad 
kozákjait ráuszította a körmenetre s ezek kímélet­
lenül tapostak le mindenkit, aki eléjük került. Száznál 
többen vesztették életüket. 0 provokálta a pogromot 
is és mindent felhasznált, hogy a lengyeleknek árt­
hasson. Skalon ártalmasnak bizonyult a lengyel nem­
zet törekvéseire és ezért mielőbb el kellett öt tenni 
láb alól.

Az elnök: Ki határozta ezt cl?
A vádlott: A lengyelek küzdőpártja, mely 

1905-ben alakult.
— Miképpen jutott ön ahhoz a megbízáshoz, hogy 

Skalont megölje? Ajánlották önt a pártnak, vagy maga 
ajánlkozott a szolgálatra?

— Engem senki sem ajánlott a pártnak. A párt 
megkérdezte tagjait, ki hajlandó a feladatra vállal­
kozni és én szabad akaratomból önként ajánlkoztam. 
Valótlan tehát a vádirat azon része, liogy én kény­
szerítve lettem u merényletre.

— A vádirat nem azt mondja, liogy kényszerűét- 
ték, hanem csak azt, hogy elcsábították.

— Ezt tagadom! Engem nem csábított senki!
■ Ezután előadta a festőnö magának a merénylet­
nek történetét. Midőn vallomásában odaért, hogy a 
bombákat a Natoliuska-utcza egyik házából lehaji- 
tották a kormányzó kocsijára, az elnök megkérdezte, 
hogy hány bombát vetettek le.

— Négyet — felelte. — Ezek közül kettőt én ha­
jítottam le. El voltunk készülve arra, hogy nem fog­
juk élve elhagyni a lakást és csak a rendőrök figyel­
metlenségének és ügyetlenségének tudható be, hogy 
sikerült megmenekülnünk.

— El voltak készülve arra is, hogy maguk is el­
pusztulnak?

— Igen! Számítottunk rá, hogy vagy a robbanás 
öl meg bennünket is, vagy elfognak és kihallgatás 
nélkül kivégeznek mindkettőnket.

— Tagja ön most is a lengyel harczi pártnak?
— Nem. Kiléptem, mert kétséges volt immár, 

liogy a jövőben a pártnak tevékeny tagja lehessek.
— ün az orosz-japán háború ellen is kiadott 

egy felhívást?, ■ -
— Igen. v .

íS- — A czélravczctő eszközökhöz tartozott volna a

nép felvilágosítása is. Mért fordultak tehát az erő­
szakhoz?

>— Mert másképpen nem ment a dolog.
— Ki hozta önöknek a bombákat?
— A párt egyik bizalmas embere.
— Adott ez az ember utasításokat bombák ke­

zelésére vonatkozólag r
— Csak azt mondotta, hogy óvatosan ken vele 

bánni és puha helyen kell tartani.
Dobrodziszka asszony ezután elmondta, hogy a 

terv szerint az első bombát neki kellett volna a kocsi 
elé dobni, hogy azt megállítsa, azután barátnőjének 
a másikat a kocsiba kellett volna hajítani és végül 
neki a harmadikat utána vetni.

— Szó volt valami vörös zászlóról is?
— igen. Abban az esetben, ha a merénylet sike­

rül, egy vörös zászlót kellett volna kitűznöm az ab­
lakba annak jeléül, hogy a merénylet a párt össze­
esküvése volt.

— Nem voltak aggályai, hogy más ártatlan embe­
reket is elpusztíthat a robbanás?

— Nem! Sem etikailag, sem vallási szempontból 
nem éreztem lelkifurdalást, mert a Natoliuska-utczá- 
ban csupa arisztokrata lakott, a kormányzó környe­
zetében pedig csak kozákok voltak, akik úgy sem ér­
demesek jobb sorsra.

— Ön katolikus, tehát tudnia kell, hogy a vallás 
azt mondja: „Ne ölj!“

— Ellenkezőleg. Krisztus azt mondta: „Eljön az 
idő, hogy eladom köpönyegemet és kardot veszek 
rajta!“ (Mozgás az esküdtek körében.)

A bizonyítási eljárás befejezése után az esküdtek­
hez két kérdést intéztek és pedig: vájjon a vádlott 
orgyilkosságot kövctctt-c cl és vájjon vétett-e a 
robbanó anyagokról szóló törvény ellen. A vád- és 
védbeszédek után Dobrodziszka maga is mondott 
néhány szót védelmére és beszédét ezzel fejezte be:

— A katona, aki háborúban ellenséget öl, nem le­
het vétkes. A bűnösökkel ártatlanoknak is kell szen- 
vedniök!

Az esküdtekre, kiknek fele német, fele pedig len­
gyel, nagy hatással volt a vádlottnő nyugodt és szeti- 
vedélytelen védekezése.

Az esküdtek nem bűnösnek találták a vád­
lottat, mire a törvényszék fölmentő ítéletet hozott 
és nyomban szabadon bocsátotta a vádlottat.

Az ítélet kihirdetésekor a teremben és a karza­
ton hangos tetszésnyilvánítások voltak hallhatók. A 
közönség virágokkal halmozta cl Dobrozickát.

Mozgó képek,
A hatás.

A színházi próbákat sötéten tátongó nézőtér előtt 
a színpad derengő világításában szokták tartani. A 
sngó torokhangon adja föl a darab dialógjait, a ren­
dező háttal a zenekarral, szemben a szereplőkkel meg­
figyel minden szót, minden arezjátékot, minden moz­
dulatot.

A színészek löbbé-kevésbbé unottan darálják le 
mondókáikat. Akár délre legyen is u próba kitűzve, 
ók mégis úgy találják, hogy hajnalban ránczigálták 
Ki őket az ágyukból.

A rendező is bosz.us, mert ő is álmos és — bár 
ö határozta meg a próba idejét — ö is úgy érzi, hogy 
szekálják. Haragját apró tiiszurások alakjában a szí­
nészeken tölti ki. Minduntalan felugrik, félbeszakítja 
a párbeszédeket és siránkozó Itangon mondja:

— Hölgyeim, uraim! Hiszen igy nem lehet ját­
szani! Hiszen még a imicsai műkedvelők is jobban 
pointiroznak!

Maid visszazökken a helyére és int, hogy folytas­
sák. A próba egyhangú zümmögését egy ideig semmi 
se zavarja. De csakhamar uira megszólal a rendező 
siránkozása:

— Az istenért! Mit csinálnak? Hiszen tudom, 
hogy csupa hülyeséget mondat önökkel az a gaz 
szerző, de önöknek nem szabad éreztetniük, hogy ezt 
észrevették!

Így megy ez végig azzal a változatossággal, hogy 
egyszer egy fiatal óriás adja becsületszavát, hogy 
a sintérmesterség is tisztességesebb pálya a színészé­
nél, máskor pedig a drámai művésznő kap slrógörcsö- 
ket. De rendesen mindnyájan elégedetlenek a szer­
zővel, a rendezővel, a szereplőtársaikkal és önmaguk­
kal. A sötét nézőtér nagy csöndje olyan nyugtalanító. 
Taps nem hangzik, figyelő érdeklődés nem fordul fe­
léjük.

A Nemzeti Színházban, nemrégiben, egy eredeti 
szinmü próbáién, ugyanezek az. érzelmek vettek erőt 
a színészeken. A fordított darabok hatása már ki van
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próbálva. Könnyű eltalálni a hálás szerepek, az epi. 
zódok, a nagy jelenések alaphangját. A rendező fj 
készen kapja a scenariót; a díszletek sem okoznak 
fejtörést és a színházi képes lapok még a toilettekrj 
nézve is szolgálnak útbaigazítással.

Eredeti darabnál mindez elesik. Sötétben tapo. 
gatóznak. Ki tudja, nem éppen azzal a jelenéssel fog. 
nak megbukni, melyre a szerző olyan büszke? Ki 
tudja, nem fogja-e a sajtó a színészeket okolni a 
bukásért? Ki tudja, nem fogják-e már a második’ 
előadás után levenni a darabot a műsorról? Erre ij 
volt már eset! Es ezért törjék magukat hetekig!!

Idegesen, lappangó ingerültséggel folyt az uj 
színmű próbája. A rendező még a szokottnál is több. 
szőr hangoztatta elégedetlenségét. A súgó még jobban 
erőlködött, mert senki se tudta a szerepét, a nézőtér, 
néma sötétsége még fenyegetőbbnek látszott.

Az egyik „öreg“ színész éppen egy czikornyás 
frázist patetizált végig, amikor a sötétségből vészt, 
jósló sikoltás hangzott föl.

A próba pillanatra megakadt. Hideg borzongás 
futott a hátakon végig. A rendező intett.

— Gyerünk tovább.
Most egy „fiatal“ suttogta mondókáját modern 

szintelenséggel. A nézőtér homályából ekkor zokogás, 
szerű panaszhang tört elő. |

A szereplők nyugtalanul néztek" egymásra. A ren­
dező ridegen jegyezte meg:

— Mi az istennyila ez?
De azért csak folytatták". Nem sokáig, mert äf 

titokzatos hangok újra meg újra ismétlődtek, több", 
nyíre a darab valamelyik jelentősebb momentumában,

— Ez jelent valamit! — rebegte az egyik mO. 
vésznő.

— Rögtön meglátjuk! — "dörgött a rendező.
Azzal intézkedett, hogy a nézőteret világítsák ki, 

Negyven évvel ezelőtt e rendelet végrehajtása némi 
nehézségekbe ütközött volna, de most csak egy pár 
csapon kellett csavarni és olyan villamos fényárban 
úszott a nézőtér, mintha théatre páré lenne készö. 
lobén.

A művészek a miiszaki személyzettel versenyezvq 
fogtak a kutatáshoz. Nem maradt széksor, erkély,' 
karzat vizsgálatiadul. A keresőknek segítségére volt 
a rémesen fájdalmas hangok megismétlődése.

Végre egyik clsöcmeleti páholyhoz 'diadalkiáltás' 
csőditettc a miivésznépet. " \

— Megvan, megvan! “V
A boszuság, a nyugtalanság, a félelem jóizil ne.' 

vetésben olvadt föl.
— Milyen édes, milyen kedves!
A színházi czicza hevert azon a széken, melyet 

esti előadásokon méltóságos grófnő szokott trónolni,1 
Félénken tekintgetett a rájarontókra és gyöngéden 
nyalogatta hat pirinyó kölykét.

A rendező fölényes gimynya! szólt:
— Nos, hölgyeim, csakugyan jelentenek valamit 

az imént hallott rejtélyes hangok?
Mire egy, a maró mondásairól ismert művész 

sietett megjegyezni:
— Persze! Azt jelenti, hogy ettől a darabtól még 

a macska is megkölykezík.
És senki se disputáit vele.

Rosta.

Uj hágai követ.
Amsterdam, február 18. Mir szerint Bachmelef 

jelenlegi tokiói nagykövetet hágai kövedé fogják 
kinevezni.

Báró Stengel utóda.
Becs, február 18. (Saját lúd.) A Lokalanzeigcr- 

nek jelentik Münchenből hogy újabban báró 
S t e n g e 1 n e k, a birodalmi kincstári hivatal ál­
lamtitkárának utódául cir. Mayer György olykor! 
helyettes államtitkárt jelölik, aki a dohánymono- 
poliumnak szószólója. A\ a y e r most a müncheni 
egyetemen a statisztika és a nemzefgazdaságtan 
rendes tanára.

A matterhorni vasút.
Zürich, február 18. (Saját tud.) Nagy moz­

galom indult meg a Mallcrhornon tervezett vasút­
építés eszméje eilen. A szövelségfanácshoz 08.000
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aláírással ellátóit tiltakozást nyújtottak be a vasút 
ellen.

Franczia minisztertanács.
Páris, február 18. A mai minisztertanácson 

kinevezték a kővetkezőket: Merlint a franczia 
Kongo kormányzójává, az egészségügyi okokból 
nyugalomba vonult Gentil helyébe, Merleau-Ponti 
franczia nyugat-afrikai kormányzóvá Routnes 
helyébe, aki elbocsáttatását kérte, Klausel felső­
szenegáli és nigerri kormányzóvá, Agoulvant Cole 
Divoire kormányzójává, Bonvoure, az indiai birto­
kok, Guy la Reunion, Gourbeil. Szenegál, Richard, 
Uj-Kaledonia, Lietard Guyana és Pelle Savon kor­
mányzójává. A minisztertanácson Caillaux pénz­
ügyminiszter bejelentette, hogy fel fogja vetni a 
bizalmi kérdést ama tervének előterjesztésénél, 
hogy az egyenes adók eltörlése esetén ezek álta­
lános jövedelmi adóval és a családfő jövedelmi 
pótadójával helyettesittessenek.

I
Finnország uj fökormányzója.

Pétervár, február 18. (Saját tudósítónktól.) 
Finnország uj főkormányzója, Bökmann tábornok 
ma ideérkezett és azonnal Carskoje-Seloba ment. 
A főkormányzó megérkezését szigorúan titkolják. 
Viborgban azt hiresztelik, hogy a czár már aláírta 
azt a rendeletet, amely a viborgi kormányzóságot 
Finnországból kihasítja és Oroszországhoz csatolja. 
Miklós nagyherczeg, a pétervári katonai kerület 
főparancsnoka napiparancsot adott ki, hogy a 
Finnországban állomásozó s eddig a pétervári 
katonai kerület parancsnoksága alá tartozó csapat­
testek ezentúl Bökmann főkormányzó rendelkezése 
alatt fognak állani. A viborgi kormányzóságban 
sok ilyen csapattest állomásozik és még több kozák­
ezredet fognak Finnországba áthelyezni.

A román zavargásokért.
Bukarest, február 18. A szenátus 44 sza­

vazattal 4 ellenében elfogadta azt a törvényjavas­
latot, amely szerint a múlt év tavaszán történt 
zavargások alkalmával károsult gazdák közölt 15 
millió frank segély osztandó szét.

Orosz-török viszály.
Konstantinápoly, február 18. Az orosz hatá­

ron eszközölt törők katonai előkészületekről szóló 
pétervári hirck teljesen alaptalanok. Törökország 
az utóbbi időben, röviddel ezelőtt jelentve volt, a 
4-ik hadtest körletben két csapatban mintegy 40 
zászlóaljat vont össze, amelyeknek egy harmad­
része mozgósított redifzászlóalj. Ma ellenőrizhetet­
len hirek voltak forgalomban, amelyek mozgósítást 
újságoltak, amennyiben ezek igazak volnának, ez 
esetben is a mozgósítást nem lehetne Oroszország 
ellen irányúiénak tekinteni.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 18. 7erménytözsae. Gyapo;. ::ew 

Yorkban 11.45, márcz.-ra 11 65, máj.-ra 11.81. Ncw-Orle- 
ansban 11.55, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Vestern Steam 7.65. 
Rohe testvérek 7.85. On 28.50 -29.-, Réz 12.50-12.75.

Csikagó, febr. 18. üabonatózsae. Zárlat. Búza irány­
zata állandó, márcziusra —.— K., májusra 
91.75-92.87 K. Tengeri szilárd, máj-ra 60 50—60.25

Csikagó, febr. 18. lermenytözsae. Zsír februárra 
7.10, tegnap 7.02, májusra 7.37, tegnap 7.25. 
Szalonna short clear, 6 24 tegnap 6.37. Sertéshús má­
jusra 11.37, tegnap 11.25.

A német nemzeti bank.
Berlin, február 18. (Saját tudósitónktól.) A 

National Bank felügyelő bizottsága ma délután 
ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az oszta­
lék 6% lesz a tavalyi 7'/2n/o-al szemben. Az ér­
ték- és konzorcziáíis üzlet az idén egy millió 
márka veszteséggel járt, holott a megelőző évben 
két millió márka nyereséggel zárult. Hosszabb idő 
óla ma először lett alacsonyabb a magánkamat­
láb, meri a váltókinálat csekély és nagyobb ke­
reslet mutatkozott diskont után, nevezetesen Páris 
részéről. Ennek következtében váltó Parisra bá­
gyadt. A magánkamatláb Vs°/o-al csökkent 4v2%-ra.

Ä2S EGYETEK TES
szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A szorkeaztósóg telefonja 788. szí m 

A kiadóhivatal telofonja: 706. szám.

A nyomda telefonja: 23—45. szám.

Olvasóinkhoz!
Immár a negyvenharmadik évfolya­

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetten kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenitésében elért, mind Igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú Idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöharezosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője Is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is piliana- 
tig sem szőnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legklválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosán és irodalmi nívón szerkesztett havi 
fely óiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . , 7 kor. — üli.
Félévre ... 14 kor. — till.
Egész évre. . . 23 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

ÚJDONSÁGOK,
Fétis.

* **
A portugál királyt meg a fiát két-két golyó­

val ölték meg: összesen tehát négygyei. És most 
mégis elfogtak egy szélhámost, aki immár há­
romszáz golyót árusított el, mindannyiról iga­
zolván, hogy azok oltották ki a bus sorsú királyi 
emberek életet. A hamis golyókkal háromszáz­
ezer finom, valódi frankot keresett ez az ötletes 
csirkefogó, akinél drágábban soha senki sem 
mérte e föld kerekén az ólmot.

De hogy alkalomadtán az ólomnak ilyen jó 
ára lehet, különös világot vet a természettudo­
mányok századában élő modern társadalom né­
mely figurájára. Nehéz is megérteni, hogy ma, 
amikor állítólag praktikus és anyagias a kor, 
garas ára ólomért miképpen adhat valaki 
ezernyi frankokat, csak azért, mert az ólomnak 
merőben fiktiv értéket kölcsönöz az a hit, hogy 
királyi testet járt át? Ha át is járta azt a királyi 
testet az ólom, miben különbözik először az a 
királyi test más közönséges testektől, másod­
szor pedig azzal, hogy átjárta, mennyit változott 
az az ólom? A legdurvább fetisizmus ez, hogy 
mennyire durva, az akkor világlik ki, hogyha 
más fetisizmusokhoz hasonlítjuk. A polinéziai 
benszülött isten gyanánt tiszteli azt a rozsdás 
dugóhúzót, amit egy részeges matróz partra 

I szállván, ott felejtett. De ez a félmeztelen vad­

ember azt hiszi, hogy egy mindenható, földön-’ 
túli hatalom lakik a furcsa idomú anyagban, te­
hát tulajdonképpen ezt a hatalmat tiszteli s nem 
az anyagot, ami megmagyarázza és tiszteletre­
méltóvá teszi az ő naiv hitét. 1 eljesen hasonló 
fetisizmus a fejletteb vallások ereklyegyüjtése. 
Világosan látó szem számára komikum, hogy 
valaki nagy tiszteletben részesítse szent Ambrus 
kulcscsontját; de hogyha az a derék turóczszent- 
mártoni tót ember a szent Ambrus kulcscsont­
jától ugyanolyan derék dolgot vár, mint a poli­
néziai vadember a maga dugóhúzójától, meg le­
het érteni. Némileg fetis-jellege van a nagy em­
berek reliquiáiból berendezett múzeumoknak is, 
de csak némileg, mert az, hogy ki hogyan vá­
lasztotta meg a legbizalmasabb használatára 
szükséges tárgyakat — holta után is jellemző 
és érdekes, mert minden tárgy megőriz a birto­
kosa karakter-vonásaiból valamit. -

Az ólomgolyó azonban, hogyha már kilö­
vetett, nem isten, nem is érdekes és jellemző 
emlék, hanem egyformán buta, alaktalan massza, 
akár ért királyi testet, akár nem. Ezért volt 
ügyes ember az a derék férfiú, aki a három­
száz golyót elárusította, s ezért vet szánalmas 
fényt a mai társadalom Ízlésének fejlettségére 
hogy ez a derék férfiú a maga kisded üzletét 
megköthette. Sen.

NAPIREND. Nantár. Szerda, február 19. - Róm. kát.: Kon-* 
rád. — Prof.: Koprád. — Görög-orosz: Február 6. Bukói. — 
Zsidó: Adar 17. — A nap kél reggel 7 óra 2 perczkor, nyugszik 
délután 5 óra 24 perczkor. — A hold kél esti 7 óra 31 perczkor, 
nyugszik reggel 8 óra 27 perczkor.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. — A közoktatási 
államtitkár fogad délután 4 órakor. — A főváros közgyűlése dél­
után 4 órakor. — Országos bál a Royalban. — Czukrász-bál 
Bérkoesis-utcza 2. — A Néprajzi Társaság ülése délután 5 óra­
kor az Akadémiában. — A MIENK kiállítása a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Zemplényi Tivadar gyűlt., 
kiállítása a Könyves Kálmán miiintézetbeu (Nagymező-u. 37—39) 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon 
(Kecskeméti-utcza 3) nyitva egész nap. Bclénödii nincs. — Az 
Uránia Kigvó-téri szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — 
A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 
in i-ig. - A Néprajzi Muzeum zárva. - A Fővárosi Muzeum 
zárva. Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—-1-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — 
A Széchenvi-muzeum zárva. ~ Az anuinkumi muzeum nyitva 
egész nap. — A Techn. Iparmuzeum nyitva 9— 1-ig. —■ Az Orsz. 
Rátli György-muzeum zárva. — Az Erzsébet királyné emlékmú­
zeum nyitva 9—1-ig és 3—-4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára 
nyitva 9--4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva .3—7-ig. — A 
fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — Az egyetemi Könyvtár nyitva 
9—12-ig és 3—8-ig. — A Kercsk. Muzeum könyvtára nyitva 
9u-J-jg. -- A pedagógiai könyvtár nyitva 3—6-ig.

— A magyar udvarnagy ebédje. Gróf A p p o n y i
Lajos magyarországi udvarnagy és neje, szül. S e- 
herr-Thoss Margit grófnő ma este nyolez óra­
kor József föherczeg és Auguszta főherczegnő 
tiszteletére ebédet adtak, amelyre hivatalosak voltak: 
dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök és neje, her- 
czeg Odescalchi Géza és neje, gróf C s e k o- 
nics Endre és neje, gróf Batthyány Lajos és 
neje, gróf A n d r á s s y Sándor és neje, grós Des- 
sewffy Aurél cs neje, gróf Ápponyi Albert és 
neje, gróf Festetics Pál és neje, gróf Wenck- 
h e i m Frigyes és neje, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter, Szegedy Gina urhölgv, gróf T a- 
kács-Tolvay József és gróf Károlyi József. 
A család tagjai közül még részt vettek az ebéden 
Teréz és Adél grófnők és Gyula gróf. — Az udvar­
nagy e hó 29-én estélyt ad.

— Uj egyetemi tanár. Á hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király dr. Katona Lajos budapesti 
tudományegyetemi magán- és főgimnáziumi rendes 
tanárt, a budapesti tudomány-egyetem második ma­
gyar irodalomtörténeti tanszékére nyilvános rendes 
tanárrá nevezte ki. A kinevezés igen érdemes férfiút 
ért, aki nagy tudásával, szorgalmával, kiváló képes­
ségeivel valóban rászolgált az egyetemi tanárságra. 
Az ui egyetemi tanár negyvenhat éves ember, 
üráczban végezte egyetemi tanulmányait, ahol kirá­
lyi kitüntetéssel filozófiai doktori oklevelet szerzett, 
Hazai és külföldi hírlapokban, tudományos- és szép­
irodalmi folyóiratokban sok nyelvtudományi, peda­
gógiai, folkloi isztikus s irodalomtörténeti dolgozata 
jelent meg. Több önálló könyvet is irt, néhányat né­
met nyelven a magyar irodalomról.

— Kitüntetés. A király H a r m o s Zoltán volt 
pápai 1. osztályú adóin zatali pénztárosnak, salát ké­
relmére történt nyugdíjaztatása alkalmából, sok évi 
Ilii és buzgó szolgálata elismeréséül a koronás arany 
évdemkercsztct adományozta.
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— Az uj budapesti német lökonzul. Berlinből je­
lentik, hogy a budapesti német fökonzullá kinevezett 
herezeg Schön bur g-W aldenburg Herman kö­
vetség! tanácsos 1865. január 9-cn Hernsdorfban szü­
letett, lS92-ben lepett a diplomácziai szolgálatba s 
hosszabb időt töltött a brüsszeli német követségnél, 
1893-ban titkár lett a bécsi nagykövetségnél, 1895-ben 
áthelyezték a pétervári nagykövetséghez, 1899-ben 
pedig a hamburgi követséghez s 1901 februárban kö­
vetség! tanácsossá nevezték ki.

— Uj magyar nemesek. A király, mint a Magyar 
Tudósító jelenti, dr. Hédervári Soma újpesti or­
vosnak és törvényes utódainak a magyar nemessé­
get adományozta hévvizgyörki clőnévvel ötven éves 
orvosi jubileuma alkalmából. Ugyancsak a magyar 
nemességet adományozta kőszegi előnévvel L a ebne 
Hugó országgyűlési képviselőnek és törvényes utó­
dainak a köz érdekében kifejtett tevékenysége elis­
meréséül.

— Lueger gyengélkedik. Lueger polgármester 
Lovranában a múlt éjszakát rosszul töltötte és ma 
állapota aránylag kedvezőtlen. A polgármester csak 
délben kelt fel, mig megebédelt, aztán újból kény­
telen volt ágybaíekiidni.

— Királyi elismerés. Gróf Geldern Lgmond 
táborszernagy nyugdíjaztatása alkalmából a királytól 
a következő kéziratot kapta: Kedves gróf Geldern 
Lgmond táborszernagy! Nyugdíjaztatása iránti kérel­
mét teljesítve, a legteljesebb elismeréssel gondolok 
több mint ötven éven át teljesített szolgálataira, ame­
lyek. fontos, az ön tervei és felügyelete alatt létesült 
erődítési müvekben nyertek maradandó kifejezést. A 
midőn önnek ezért újból legteljesebb megelégedése­
met fejezem ki, önt állandó jóindulatomról biztosítom. 
Becs, 1908. február 15. Ferencz József s. k.

— Rüdiger tábornok lemondása, A Rccs jelenti, 
hogy Rödigcr hadügyminiszter lemondása befejezett 
dolog. Hadügyminiszterré Ivanov, a kronstadti ka­
tonai kerület kormányzója van kiszemelve.

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az országos al- 
kotmánypárt mai vacsorája is igen látogatott volt. A 
megjelentek sorában voltak: Darányi Ignácz föld­
mi velésiigyi és Jekelíalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter, gróf Hadik János belügyi államtitkár, Széli 
Kálmán, a párt elnöke, Nagy Ferencz, a párt alelnöke, 
Návay Lajos képviselőházi alclnök, gróf Semsey 
László, Szilassy Zoltán igazgató, gróf Somssich Géza, 
gróf Zichy Tivadar. Hertclendv Ferencz és Lippay 
Géza főispánok, Kazy József és Joanovich Sándor 
miniszteri tanácsosok cs még igen számosán a párt 
tagjai közül.

— Dr. Bárczy István előléptetése. Csendesen, a 
közélet harczteréről félreállva, de annál lelkesebben 
és lelkiismeretesebben végzi dr. Bárczy István a 
magyar miniszterelnök mellett a titkári funkeziókat. 
Mindenkor pontosan betartja a hivatali diszkréczió 
úri szabályait s bár állásánál fogva a magyar mi­
niszterelnök oldalán résztvesz a politika minden di­
plomatikus harczában, a külső világ mégis legfölebb 
úgy vesz tudomást róla, hogy a miniszterelnököt 
elkísérte erre, vagy arra az útjára. Ma aztán a titkár 
neve másként is szerepel a nyilvánosság előtt. 
A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a miniszter­
elnök bárcziházi dr. Bárczy István miniszteri sc- 
gcdfogalmazót miniszteri fogalmazóvá nevezte ki. 
Politikai és minisztériumi körökben ez a kinevezés 
őszinte megelégedést és örömet keltett.

— Katasztrófa egy czirkálón. Rettenetes ka­
tasztrófa bírót hozza Brüsszelből a táviró. A 
brüsszeli révkapitány ugyanis távirati tudósítást 
kapott, amely arról szóit, hogy a ..Descartes“ 
nevű, Marokkóban veszteglő czirkáló fedélzetén 
kazánrobbanás történt. Két ember életút vesz­
tene és három megsebesült. A liir kora délelőtt 
Párisba is eljutott. F i 1 i b c r t tengernagy táv­
iratilag megerősíti a Descartes czirkálón tör­
tént szerencsétlenség hírét és hozzáteszi, hogy 
a robbanásnál hatan súlyosan sebesültek meg 
és három ember életét vesztette. Az „Eclair“ 
langen jelentése szerint Tangerben az a Iiir van 
elterjedve, hogy a Descartes czirkálón előfor­
dult kazánrobbanás következtében tiz ember 
meghalt és harmincz megsebesült. így min­
den újabb tudósítás több és több áldozatról tesz 
jelentest. Részletes tudósítások eddig nem ér­
keztek.

— Stüssel \ édobeszéde. A Port-Artur átadása tár­
gyában indult perben Stüssel tábornok ma mondotta 
el \édúbeszódét, amelyben kijelentette, hogy minden 
befolyástól menten és abban a hitben, hogy hazájá­
nak szolgák elhatározta az erőd átadását. Egyedül

és kizárólag ő felelős és kész, ha szükséges, a halált 
elszenvedni,

— Földmlvelésiigyl miniszteri kinevezés. Darányi 
Ignácz földmlvelésiigyl miniszter a számvevőségek 
egyesített létszámában G ő z s y Gyula számvizsgálói 
czimmel felruházott erdöszámclleiiört erdőszámvizs- 
gálővá, Báláz sovits Kornél számellenőri czim­
mel és jelleggel felruházott számtisztet miniszteri 
számellenőrré és Kovács Ferencz erdőszámtisztet 
erdőszámellenőrré nevezte ki.

— Zsolnai Vilmos emléke. Á Magyar Iparművé­
szeti Társulat Zsolnai Vilmosnak, a magyar ke­
rámia halhatatlan úttörőjének emlékére márczius 
6-án este hat órakor az Iparművészeti Muzeum ku­
polacsarnokában felolvasást tart, amelyen dr. 
W a r t h a Vincze, a műegyetem rektora fogja is­
mertetni Zsolnai Vilmos alkotásait színes vetí­
tett képekkel és eredeti munkák bemutatásával kap­
csolatban.

— Hazaiért tudós. Négy évi kutatás és tanul­
mány után most érkezett haza fiatal orientalistánk, 
Mészáros Gyula, A keletázsiai társaság megbízá­
sából két évet töltött ázsiai Törökországban, másfél 
évet pedig csuvasz és tatár területen, nyelvészetre, 
ősvallásra, népköltészetre vonatkozó etnográfiái ér- 
degességeket gyűjtve és feljegyezve. A fiatal tudós­
nak a pogány csuvasz területeken tömérdek vesze­
delemmel kellett megküzdenie. Most. hogy hazaérke­
zett, nagybecsű etnográfiái gyűjteményt és mintegy 
húsz kötetre való feljegyzést hozott a csuvasz és 
tatár népköltészet, népmesék, babonák, ősvallás és 
nyelvészetről. Fzek között a helyszínen feljegyzett 
terjedelmes tatár és csuvasz szótárt, amilyennel eddig 
a tudományos irodalom nem rendelkezett. Mészá­
ros feljegyzéseit és gyűjtéseit most fogja feldolgozni.

— A nagylierczeg regénye. Akárhogyan zug is 
végig a forradalom szélvésze Oroszországon s bár­
mily ösmeretien veszedelmek fenyegetik is a czárt ! 
és a czari családot, a nagherczegek mégis egymás- \ 
után szövik-fonják a legszebb szerelmi regényeket.
A legújabb nagyherczcgi regény hőse A 1 e x a n d r o- 
v i c s Mihály nagylierczeg, a czár ucscse. Az utóbbi 
időben többször előfordult, hogy a nagylierczeg 
hosszasan elmarad déloroszországi utján. Különösen 
újabban sűrűn ismétlődtek ezek az utazások és elő­
fordult, hogy egy hónapban négyszer is elutazott, 
bgy komornyik intiiskrécziója folytán a titok kide­
rült., A nagylierczeg Déíoroszországban megismer­
kedett egy földbirtokos leányával. A leány nem is 
tudta, hogy ki az udvarlója. mert nem fedte fel az 
inkognitóját. Mint gróf mutatkozott be, aki Pétervá- 
rott időzik, igigy az. ottani társasággal megismerked­
jék-. A leány atyja egy alkalommal vadászatra hívta 
meg a nagyherczeget s ez alkalommal a leány a kör­
nyezet egy tagiátvl véletlenül megtudta, hogy tid- 
varlőia nagylierczeg. Természetesen nagyon elcsodál­
kozott, de azért nem vesztette cl kitartását, annál ke- 
\ ésbbé, mert a nagylierczeg kijelentette, hogy ko­
moly szándékkal viseltetik irányában .Aiexandrovics 
csakugyan készült e tettre, amikor a pétervári udvar 
felkérte Kaulbars tábornokot, Odessza kormányzóját, 
hogy az ügyben járjon közbe. A tábornok erre azt 
üzente a földbirtokosnak, hogy nagyon jól tenné, ha 
leányával együtt bizonyos időre külföldre utaznék. 
Még nem került nyilvánosságra, hogy a nagylierczeg 
mit határozott a jövőre nézve.

— Edison mint életmentő. New-Yorkban John 
Randolph tegnap reggel lakásának pinezéjében 
íőbelüttc magát. Randolph tizenöt év óta jobbkeze 
Edisonnak és minden találmányában segítő társa.
A megfeszített munka feldúlta idegeit s az utóbbi 
időben környezete búskomorságot vett rajta észre. 
Mihelyt Edison meghallotta barátjának és munka­
társának gyászos esetét, automobilra tilt és sietett 
Randolph lakására. Éppen jókor érkezett, hogy meg­
mentse Randolphnét, aki három kis gyermekével 
együtt öngyilkos akart lenni. A szegény asszony 
valósággal őrjöngött és gyermekeivel együtt le akart 
ugrani a sok emeletes ház legfelsőbb emeletén lévő 
lakásának ablakából. Edison, aki már hatvanegy éves, 
egész erejét megfeszítette, hogy visszatartsa az őr­
jöngő asszonyt, aki már fönt állott az ablak peremén, 
magához ölelve kis gyermekeit, mikor Edison meg­
ragadta ruhájánál fogva. Szerencsére segítség érke­
zett és igy sikerült megmenteni Randolphnét. Az asz- 
szonynak aztán altatószert adtak be.

— A sértett tenorisía. Meister bécsi tenorista, 
akit a bíróság Wallner igazgató inzultálása miatt 
elitéit, ma becsületsértésért bepörötlc volt igazgató­
ját. .Wallner ugyanis a kérdéses tárgyalásul azt álii-.

tóttá Meisterről, hogy Bukarestben egy vendégsze- 
replésen megbukott. . ■ „ :..j

— Kéjgyitkosság. Nagybccskereken a törvényszék 
exbumáltatta és fölhonczoltatta a napokban elhunyt 
Kalocsai Róza nevű cselédleány holttestét, mert föl­
jelentés érkezett, hogy a leány kéjgyilkosság áldo­
zata. A bonczolás eredménye szerint ez nincs ki-' 
zárva, miért most széleskörű nyomozás folyik.

— Björnsou a román kérdésről és Apponylról. 
Az aradi „Trilnma“ szerkesztője ismét megintervie- 
volta B j ö r n s o n t Rómában. Björnsou a többi kő-, 
zött ezeket mondta:

Ismét írni fogok arról a kvalifikálhatatlan bánás­
módról, amelyben a magyarok a román lakosságot 
részesítik. A legközelebb erről a kérdésről egy máso­
dik czikkem fog megjelenni a müncheni „Macrz“ cinül 
folyóiratban és néhány hét múlva egy harmadik czik­
kem is meg fog jelenni a magyarországi nemzetiségi 
kérdésről. Ez a czikkem egyidejűleg egy osztrák, olasz 
és párisi lapban is meg fog jelenni. Kell, hogy egész 
Európa ismerje ezeket a jogtalanságokat és kell. hogy 
a magyarok mindenfelől meghallják az elítélő vélemé­
nyeket.

Apponylról Björnsou a következőket mon­
dotta:

Ismerem Apponyit, még pedig személyesen. Is­
meretségünk kezdetén, amikor még nem voltam tá­
jékozva a magyarországi nemzetiségi kérdésről, el- 
kiildöttem neki „A király" czimii drámámat. Appo*nyi
erre nagyon szép levelet irt nekem, amelyre én vá­
laszoltam. Valószínű, hogy amióta összekiilönböztünk, 
nem igen szenvedhet engem, amint ahogy én sem 
szenvedhetem az ö tetteit. Apponyj jó kereszténynek 
mondja magát, pedig mindenben a kereszténység el­
vei ellen cselekszik.

— Elégett dróflalan távíró-állomás. Az Eifel- 
toronyban lévő dróttalan távíró-állomás ma kigyul­
ladt és elpusztította a készülékeket. A kárt 200.000 
frankra becsülik. A tiiz akkor támadt, mikor éppen 
kísérleteztek a legutóbb berendezett vonalon Paris 
és a nj ugot-afrikai partvidéken, a Senegal! Dacar 
közt létesített dróttalan távlróvonalon. Az Eifel-to- 
rony lábánál lévő fabarakban a petroleum a konden­
zátorokban meggyulladt, valószínűleg rövidzárlat 
miatt. A tűz nem tett kárt a kazablankai összekötte­
tésen és ez a vonal zavartalanul működik.

— Háromszáz lisszaboni pnskagolyó. Min­
denből üzletet lehet csinálni, még a legtragiku­
sabb, legmegrenditőbh szerencsétlenségből is. 
Így csináH üzletet — és pedig busásan jövedel­
mezőt egy portugál szélhámos is a lisszaboni 
királygyilkosságból. Noha cgy-egy golyó fúrta 
át Karlos királynak és a trónörökösnek szivét, 
az agyafúrt szélhámos mégis módját tudta ejteni 
annak, hogy háromszáz golyót adott el hi­
székeny ritkasággy intőknek, elhitetve velük, 
hogy az volt az a golyó, amely a királyt meg- 
é-ltcu Az erre vonatkozó hir a párisi rendőrség 
kezéből került ki. A párisi rendőrségnek egy 
angol lord ezeket jelentette: A napokban egy 
állítólagos portugál ember kérdést intézett 
hozzá, vájjon nem akar-e megszerezni egyet 
azok közül a puskagolyók közül, amelyek a 
lisszaboni merénylők puskáiból erednek. Bizo- 
nvitékul felmutatta több lisszaboni polgár nyi­
latkozatát, akik tanúi voltak annak, hogy a szét- 
lapitott golyókat közvetlenül a merénylet után, 
a véres^ tett színhelyén távolította cl a körül­
fekvő hazak falából. Az aláírások közjegyzőileg 
voltak hitelesítve. A portugáliai 5000 frankot 
kért egy golyóért. A rendőrség távirati megke­
resésére a lisszaboni rendőrség táviratilag kö­
zölte. hogy a nyilatkozaton, szereplő nevek köl­
tött személyiségek és hogy a közjegyzői tanú­
sítvány hamisított. A lord által nyert személy- 
leírás segítségével sikerült elfogni a szélhámost, 
aki a rendőrségen töredelmesen beismerte bű­
nét cs bevallotta, hogy eddig mintegy 300 golyót 
adott cl ezzel a mesével és megmotozdsa al­
kalmával 3 0 0.000 frankot találtak 
nála. A rendőrség felszólítására rendre jelent­
keztek a károsultak, akik között számos ismert 
gyűjtő és mutatványos-bódé tulajdonos is van. 
Sőt még múzeum is akadt, amelyik felült a csa­
lónak. A becsapott gyűjtők nagyrésze angol.

— Letartóztatott kém. Párisban kémkedés gya­
núja miatt letartóztatták az ausztriai illetékességű 
Kriimholz Ágoston építészt kedvesével, Drigcr Ger- 
trúddal együtt. Kruniholz, aki Mécsben és Budapes­
ten nagy építkezéseket hajtott végre, az osztrák fő­
városból azért lőtt Párisba, hvgy értékesítse egy 
asbest-találmányát,
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— Hervé büntetése. PArisból jelentik: H e r v é 

Gusztáv ma délután jelentkezett büntetésének meg­
kezdésére. A rabkórházba vitték.

— Titokzatos merénylet. A pozsonyi dina- 
mitgyárböl tegnapelőtt nagy dinamitszállitmányt 
küldtek Becsbe az államvasuton. A dinamitra- 
komány hatszázkilenczven kg. volt és huszon­
három ládában csomagolták el a legnagyobb 
gondossággal. A 178-as számú tehervonat zárt 
vaggonjában indították el a veszedelmes külde­
ményt és tegnapelőtt este nyolez óra tizen- 
kilencz perczkor megérkezett Stadlauba. A te­
hervonat revíziója alkalmával titokzatos felfe­
dezést tettek a vasúti hivatalnokok. A kérdéses 
vaggon alatt, amelyben a dinamit volt, a mellső 
és hátsó tengelyek között petróleumba mártott 
piszkos gyapotcsomót találtak odaerősítve. 
Marcheggen az osztrák államvasut személyzete 
x ette át a tehervonatot és mindent rendben ta­
lált. Stadlauban óvatosan eltávolították a pet- 
rcleumos gyapotot és megindították a vizsgá­
latot. Nyilvánvaló, hogy a petróleummal átita­
tott gyapot magától nem gyulladhatott meg. 
A. vasutigazgatóság jelentést tett az esetről a 
bécsi rendőrségnek.

— A köpetitek! kapitány. A hírhedt köpenicki 
kapitány, Voigt czipész, aki börtönbüntetésének most 
tölti második évét, a fogságban tüdőbajt kapott s 
ezért felségfolyamodványt nyújtott be a császári ka­
binetirodához. A kegyelmi kérvényt a börtön igaz­
gatósága is ajánlotta, a császár azonban elutasította 
a folyamodást.

— Szerelmi drámák. Tegnap két szerelmi dráma 
történt a fővárosban. Az egyiknek hőse Földi Lajos 
gyári munkás, aki két szeretőt tartott egyszerre. Az 
egyik Szmolcn Anna huszonnégy éves gyárileány, 
a másik egy harminezhárom esztendős elvált asszony, 
S z e r é n y i Istváné volt. aki szintén gyárban dolgo­
zott. Földi Lajos legutóbb Szmolcn Annával ólt 
közös háztartásban, de közben eljárogatott az asz- 
szonyhoz is, néhány nappal ezelőtt pedig egészen oda­
költözött hozzá. Szmolcn Anna, aki azt hitte, hogy 
Szerényiné elcsábította tőle a kedvesét, boszut 
forralt. A tervet Földi Máriával, hűtlen kedvesének 
a testvérével főzte ki. Tegnap késő este mind a ket­
ten elmentek a Váczi-ut 155. számú házba, ahol Sze­
rényiné lakik. Földi Mária felment a lakásba és 
mivel a bátyja nem volt ott, Így szólt Szcrényinéhez: 
!.""" — Gyere le a kapu alá, ott vár a Lajos!

Az aszony gyanútlanul lement, de alig lépett a 
kapualjába, Szmolcn Anna nekirohant és éles kony­
hakéssel addig szurkába, amíg össze nem esett. Sze­
rényinét tizenegy szúrás -érte, sebei igen súlyo­
sak. A házbeliek a mentőket hívták, akik bevitték a 
Rókus-kórházba. Szmolcn Annát és Földi Máriát 
a rendőrség letartóztatta. — A másik szerelmi dráma 
szintén tegnap történt, de nem volt ilyen véres kime­
netelű. Pintér Márton viczeházmester, aki az Er- 
zsébet-körut 42. számú házban szolgált, ámbátor fe- 
leséges ember volt, elcsábította Rieb Mária cseléd­
leányt. Amikor P i n t é r n é megtudta a dolgot, rátá­
madt a leányra. Eleinte kérte, hogy ne bolygassa meg 
a házi életét, de amikor látta, hogy a szép szó nem 
használ, többször megfenyegette és összeszidta. A 
leány erre tegnap reggel megleste a viczeházmester- 
nét a Wessclényi-utczában és rálőtt. A golyó nem ta­
lált, a közelben lévő rendőr pedig nyomban elfogta 
Rieb Máriát cs bekísérte. A leány kihallgatása alkal­
mával azt vallotta, hogy ő neki az volt a terve, 
hogy agyonlövi az asszonyt, aztán öngyilkossá lesz. 
Elmondta még vallomásában, hogy a merénylet előtt 
a viczeházmester állítólag azt mondotta neki, hogy 
az asszonyt lelőheti, de magában ne tegyen kárt: 
maid ha kiszabadul a börtönből, akkor feleségül veszi. 
Rieb Máriát kihallgatása után letartóztatták.
I' — Hamis diplomata. Drezdában letartóztattak
egy fiatal embert, aki éveken át hamis papírok alapján 
kért külföldi államok diplomácziai képviselőitől támo­
gatást. A letartóztatott B r n m m e 1 M. .1. budapesti 
kereskedelmi levelezőnek vallja magát.

— Rémes vasúti katasztrófa. Rövid távirat 
jelenti, hogy Ohio államban iszonyú vasúti ka­
tasztrófa történt. A szűkszavú távirat csak annyit 
említ, hogy két személyvonat összeütközőit, száz­
nál több utas meghalt és tizenhat megsebesült. 
Hogy hol történt a szerencsétlenség, arról nem 
,psz említést a newvorki távirat

— A berlini nagy ékszerlopás. Adtunk hirt róla, 
hogy Berlinben Wartenslebcn grófnétól óriási 
értékű ékszereket loptak cl. Erre vonatkozólag azt 
jelentik Berlinből, hogy a grófné tízezer márka ju­
talmat tűzött ki annak, ki az eltűnt ékszereket, me­
lyek összesen 268000 márkát érnek, visszahozza vagy 
a tolvajok nyomába vezet. A letartóztatott komorna 
egyelőre még vizsgálati fogságban marad, bárha nincs 
kizárva, hogy más valaki mászott be az ablakon 
és követte el a lopást.

— A barczelónal robbanás. Mai számunkban 
megírtuk a barczelónai remés robbanást. Madridban 
a barczelónai bombarobbanás hire nagy rémületet 
keltett annál is inkább, mert az explozió a város 
közepén történt, holott Barczelónában ki van hir­
detve. az ostromálapot. A tetteseknek sikerült elme­
nekülniük. A barczelónai lakosság egészen a terro­
rista garázdálkodás hatása alatt áll és a kereskede­
lem pang.

— Az amerikai nemzetiségi tótok. Az Amerikába 
vándorolt tótok kitünően vannak szervezve és zárt 
sorokban haladnak kitűzött czéljuk, a szellemi, er­
kölcsi és anyagi fejlesztés elé. Legelőkelőbb egyle­
tük, a tót nemzeti egylet az Unió területén 30.000 
tagot számlál és évenkint kétezer taggal szaporo­
dik. Ez az egylet tulajdonképpen betegség és halál 
esetére biztosítja a tagokat, mégis első sorban a 
szláv érzést és gondolkodást kívánnak meg a tagok­
tól. Magyarok, vagy magyarul érzők a legszigorúb­
ban ki vannak zárva. Az egylet nagyszámú tisztvi­
selővel rendelkezik. Az egésznek a lelke R o v n y á- 
n c k Péter, javakorbeli ember, aki ezelőtt huszon­
három évvel vándorolt ki teljesen vagyontalanul 
Amerikába és ma többszörös milliomos. Kitünően 
érti, miként kell a tótok fanatizmusát ébren tartani 
és kamatoztatni. Most bronzérmeket és bélyegeket 
árul tót jeligékkel. Megiratta a tótok történelmét 
rövidebb és hosszabb előadásban. E dolgokból leg­
alább is egy millió korona bevételre számit, amit 
főleg politikai czélokra szán. mert a tótok az általá­
nos szavazati jog behozatala esetén Magyarorszá­
gon 10—15 mandátumra számítanak az amerikai pénz 
segélyével. Van azonkívül közjegyzői irodája és vi­
rágzó banküzlete, melynek közvetítésével váltják a 
tótok a hajójegyeket a ki- és visszautazásra. A na­
pokban több mint 200 tót váltott nála hajójegyet, 
hogy hazautazzon Magyarországba. Hírlapi kiadó- 
vállalatában három tót lap jelenik meg, a Szlovenszki 
Dennik czimii napilap, az Amerikancke Slovenszké 
Novini időszaki lap, melyek megrögzött magyarfaló 
tendencziáva! propagálják a pánszláv eszmét. Nagy­
ságuk megfelel a Newyork Herald terjedelmének. 
Kiad azonkívül egy sportlapot és Rovasek ezim alatt 
egy élczlapot, A tótok közt legújabban terjed a szo- 
cziálizmus is és azért Romost Ludu (Népegyenlü- 
ség) czim alatt külön közlönyt alapított. E kitűnő 
szervezettel szemben fájdalmasan kell hogy érint­
sen minden magyart, hogy a kivándorló magyarok 
egyáltalában nincsenek szervezve és nincs oly ka­
pocs, mely a magyarságot egységesen összekötné.

— Czukorgyár lángokban. Amseeban a hohen- 
salzai kerületben a hatalmas Kniavien-féle ezukor- 
gyár lángokban áll. A hivatalnokok épületei földig 
égtek. A kár több millió márka, de biztosítás révén 
megtérül.

— Titokzatos szetciicsétleticég a Práterben.
Meg homály fedi annak a szerencsétlenségnek 
igazi okait, amely a bécsi Práterben történt. 
De ha a jelek nem csalnak, egy fiatal orosz for­
radalmárt érte utói tragikus sorsa, miközben a 
tett propagandájára készült. A Práterben ugyan­
is súlyosan megsebesülve találtak egy Perc z 
Jakab nevű állítólagos orosz gimnazistát. A se­
besültet bevitték a kórházba, ahol jobb karját 
amputálni kellett. A sebesüli diák kihallgatása 
alkalmával előadta, hogy öngyikos akart lenni, 
de revolverét szétvetette a töltés és Így sérült 
meg. A kíséretében levő K r a s n o v György 
nevű orosz származásit betűszedő mindenben 
mcgcvősik'Ue a fitt vallomását. A rendőrség 
erre átkutatta azt a helyet, ahol a sebesülés 
történt, de a revolvert, vagy annak részeit nem 
találták meg, ellenben megtalálták a helyszínén 
Perez szétroncsolt véres ujjait, amelyek­
hez vasszilánkok voltak hozzátapadva. Ezek a 
vasdarabok mindéit valószínűség szerint egy 
robbanóanyagot tartalmazó vastartály darabjai.

\ A rendőrség ebből azt következteti, hogy Perezi

egy bomba sebesitette meg. Krasnovot egyelőre 
vizsgálati fogságba helyezték, Perezt pedig át­
vitték a rabkórházba.

— A megszökött bankár ügye. C a r o ügyvédei 
— igy jelenti azt egy Berlinből érkezett távirati tu­
dósítás — akit a megszökött Friedberg bankát 
ügyéből kifolyólag letartóztattak, tegnap kauezií 
nélkül szabadlábra helyezték. Caro az idegessége 
miatt már elbocsátott Müller rendőrbiztos túlka­
pásainak egyik áldozata. A másik két áldozat, 
S c h e y b a 1 kisasszony és anyja, kiket Müller azzal 
gyanúsított, hogy Friedbergnek kerítő szolgálatokat 
tettek. Tegnap ezeket is kauezió nélkül és az ügyész 
beleegyezésével elbocsátották a fogságból.

— Gyilkos gáz. Pécsett Kovacsics Antal, a 
város egyik legvagyonosabb polgára, aki a közélet­
ben tevékeny részt vesz, ma a szokásos időben nem 
ébredt fel s nem jött ki hálószobájából. Kívüle a fe­
lesége volt még a hálószobában. A cselédség az eset­
ről értesítette a rendőrséget, ahonnan egy rendőrt 
küldtek ki a lakás felnyitására. Amint az ajtót kinyi­
tották, fojtó gázszag tódult ki a nyilason. Az asszonyt 
nagynehezen eszméletre hozták, Kovacsics azonban 
még most is eszméletlenül fekszik. A mintegy hatvan 
éves polgár életéért aggódnak az orvosok. Alapos 
vizsgálat alá vették a lakást és megtalálták a helyet, 
ahonnan a gázömlés történt. Mintegy tizennégy mé­
ter távolságban csörepedés következtében ömlött ki 
a gáz és hatolt Kovacsicsék hálószobájába.

— Czáfolat. A Napnak arra a hírére vonatkozó­
lag, hogy Bakonyi Samu országos képviselőt leg­
közelebb udvari tanácsossá nevezik ki, nevezett kép­
viselő annak kijelentésére kér fel bennünket, hogy ti 
a híresztelés nem egyéb alaptalan koholmánynál.

— Az ellenségek. Zomborban K 1 a s k o v i c s 
Acza sziváczi szerb borbély berúgott állapotban 
agyonszurta régi ellenségét, Prém Lázárt. Klaskovi- 
csőt letartóztatták.

— Házasságok. Magyar gyerő-monostori báró 
Kemény Árpád honvéd-főhadnagy e hó 15-én tar­
totta esküvőiét özvegy vámteleki Milassin Vil­
mosáé, született szentkirályi Pósa Hortense leányá­
val, Líviával Budapesten.

B e r é n y i Ignácz fővárosi építőmester és vál­
lalkozó tegnap vezette oltárhoz a dohány-utezai tem­
plomban Mandl Rózsikát, Mandl József nagyke­
reskedő leányát.

M o lát S. Sándor budapesti kereskedő elje­
gyezte Becsben Guttmann Hermint, Guttmanc 
Ignácz ékszerész leányát.

Galambos Lajos eljegyezte Kraft Lenkét 
Budapesten.

Deutsch László biró eljegyezte Takács 
Rizát Budapesten.

— Pusztító meteor. Az amerikai Ohió-államban 
levő Beifontaine városban olyan hatalmas meteoi 
esett le a múlt héten, hogy elpusztított egy épületei 
és agyonütött egy embert. Éjfél után egy nagy tűz­
golyót pillantottak meg az égen. Szörnyű robajjal 
zuhant le egy lakóház közelében. Hat méternyire 
hatolt be a talajba és lángba borította a szomszédos 
épületet. A hivatalos hatóságnak nagy erőfeszítésébe 
került, hogy a háromszázhatvan méter hosszú me­
teorkövet épségben mentse meg a tömeg dühöngése 
elől. Az ilyen méretű meteorhullásra igen ritkán van 
példa. Ha ekkorákat találtak is, azokról megállapítot­
ták, hogy nagyon régen, talán évezredek előtt estek 
le. Az is páratlan eset, hegy emberi életben tegyen 
kárt. A történelem mindössze egy ilyen halálról em­
lékezik meg. A középkorban egy szerzetest szabad 
mezöségen sújtott agyon egy meteor.

— A kiszabadult rab tragikuma. Alig szabadult ki 
H a d g s i ; ■ Jako nevű mitroviczai lakos a (egyház­
ból. ahol üt évig ült, utolérte a tragikus halál. Mitro- 
viczára ment vissza szabadulása után. Első útja a 
korcsmába vezetett. Ott megfenyegette Z c c Mitárt 
földművest, akinek feljelentésére került annak idején 
a duhaj legény a {egyházba. Hadgsic egész nap ivott 
a korcsmában és este a korcsmában játszó dudással 
végigmuzsikúltatta magút az mezükön. Amikor Zcc 
háza elé értek, a sötétben két lövés dördült el és 
Hadgsic holtan rogyott össze. A másik golyó a mel­
lette haladó dudást sebesitette meg súlyosan. A gyanít 
azonnal Zcc Mitártra hárult, aki a kihallgatás során 
beismerte tettét és védelmére felhozta, hogy azért 
lőtte agyon Hadgsicot, mert attól félt, hogy az elübb- 
titóbb beváltja fenyegetését.

— Épilomimkások kongresszusa. A Magyaror­
szági Lpitűmimkások Országos Szövetsége inárczitis 
10-cit és a következő napokon országos épitómunkás 
kongresszust hivott egybe Budapestre. A k-'o-rrnsr,. 
szítson a szervezkedés ügyét vitatják incg.
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— Süttimunkdsok gyűlése. A siitömunkások ma 
délután népes gyűlést tartottak a Király-utczai „Vö­
rös macskádhoz czimzett vendéglőben. A gyűlés 
elnöke Hol ez hau ser József volt. Szladek 
Kálmán a szervező bizottság jelentését terjesztette 
elő s konstatálta, hogy a sütőmunkások szervezke­
dése a múlt évben nagyon megerősödött. Sok mü- 
helysztrájkot vívtak meg győzelmesen, holott egy 
év előtt sztrájkra még nem is gondolhattak. A bi- 
zalmiícrfi-rendszert is sikerült majdnem teljesen ki­
építeni. Sok harezot kellett vívni a vasárnapi munka- 
szünet betartása érdekében is, mert a mesterek ezt 
mindig megszegik. A napirend második pontja a 
munkanélküliség kérdés» és a szombatról vasár­
napra teljesítendő munka kérdése volt. Ennek elő­
adója K a r d i c s Kálmán, aki a nagy munkanélküli­
ség okát abban találja, hogy a szakmában IS év óta 
nem volt niunkamegrövidités. Ezt tehát meg kell 
rövidíteni, a tanonezokat megvédeni a mértéktelen 
kizsákmányolás ellen, őrködni a szabályrendeletek 
szigorú betartásán s létesíteni szervezeti munka­
közvetítőt. Szóit még az idősebb munkások helyze­
téről, akiknek munkaidejét is szabályozni kell. Vé­
gül fokozottabb szervezkedésre buzdította a meg­
jelenteket. A gyűlés a marseillaise éneklésével ért 
véget.

— Együtt halunk meg! Borzalmas családi 
tragédia Ilire érkezik Qrenoblcból. L a u rent 
Antal nevű vasúti tisztviselő a minap hivatalá­
ból hazatérve, összeveszett a feleségével. Czi- 
vakodás közben annyira dühbe jött, hogy k é t 
leánykáját agyonverte, a fele­
ségét pedig megfojtotta. Azután né­
hány sort irt egy papirszeletkére, fölment a 
padlásra és fölakasztotta magát. Utolsó üzenete 
igy szólt:

— Együtt halunk meg és magunkkal visz- 
szük gyermekeinket is, hogy megkíméljük őket 
az élet csalódásaitól. Az asztalon hagytam öt­
száz frankot. Ezen a pénzen temessenek el ben­
nünket.

— Keresnek egy iélekhuiárt. A budapesti főkapi­
tányság ma egy titokzatos gonosztevőről kapott ér­
tesítést Esztergomból. Még január 14-én este fél- 
kilencz órakor történt, hogy megszökött egy odavaló 
szállóból a kiküldött rendőrök elöl egy gyanús alak. 
Bejelentették ugyanis a kapitányságon, hogy leány­
kereskedőnek látszó férfi béreit szobát a fogadóban: 
de az ismeretlen ember valahogyan neszét vette, 
hogy figyelik s nyomtalanul eltűnt, amikor a rend­
őrük beállítottak. A vendégkönyvbe ezt irta be:

— M c s z 1 e r Károly, kaposvári illetőségű, la­
katos.

A vizsgálat azt állapította meg, hogy minden 
valószínűség szerint leányokat akart elvitini Eszter­
gomból, amint más vidéki \ árosból is. A szállóban 
a következő tárgyakat hagyta hátra:

Tizennégy darab „határszéli úti igazolványt“, 
amelyek az államnyomdában készültek 1755/1904. 
szám alatt. Tizenöt darab „utlevéi-iirlapot“, amelyek 
az egri érseki lyceutn kő- és könyvnyomdájában 
készültek. Két darab, ugyanott készült, harmincz- 
iilléres bélyeggel ellátott kitöltetlen munkakönyvét. 
Egy darab poste restante ievélboritékot, ezzel a jel­
igével: Loctus et truneo íloberit. A levélben 18 fillér- 
nyi bélyeg van s a posta ilyen dátummal bélyegezte 
le: Budapest, 1907. deczembcr 17.

Biztosra veszik, hogy az állítólagos M e s z i e r 
veszedelmes bűnszövetkezet tagja. Beszél magyarul, 
francziául, németül. Középtermetű, halvány, hosszú­
kás arczu, barna bajuszu, jómodoru férfi. Különös 
ismertetőjele, hogy a jobblábára biczeg. Valószínű, 
hogy Budapesten rejtőzik, de még nem tudtak rá­
akadni.

— őrüieiben. A müncheni pszichiátriái klinikán 
borzalmas módon csonkította meg magát egy dü­
höngő őrült. Egy müncheni fodrászsegéd spiritusz­
lámpa robbanása következtében súlyos égési sebe­
ket szenvedett. A szerencsétlen ember az irtózatos 
kínokba beleűriiit, amire elszállították a pszichiátriai 
klinikára. Ott újból őrjöngési rohamok lepték meg. 
Hirtelen rágni kezdte az ujjait s mire közbeléphettek, 
a dühöngő ember húrom ujját leharapta.

— Tömeges eltűnések. A főkapitányságon ma 
húsznál több eltűnést jelentettek be. Eltűnt a többi 
közt: Aigner Béla államvasuti raktáríclvigyázó 
gyakornok (Szvetenay-utcza 31. szám). — R u p p c r t 
Margit negyven eves haladon nevelőnő (Becsből jött 
ide s az utczán eltévedt, három napja nyoma veszett).

— Freund Róza húsz éves fodrásznö (Eötvös-utcza 
45. szám). — Fényes Tibor tizenhaéves kereske­
delmi akadémiai hallgató (Ferencz-körut 44. sz.). — 
ti r ü n h u t Béla, egy kereskedő tizenkétévcs fia 
(Sziv-utcza 39b.). — Kovács Gizella tizenhárom- 
éves leány (Tóvárosból jött ide, szolgálatba akart 
lépni, valószínűleg lennykereskedök csalták cl). — 
Rabstern Mór harminczkilencz éves ügynök (Sán- 
dor-uteza IS. Távozása előtt azt irta, hogy öngyilkossá 
lesz). — Benes Qyörgyné, született P a p p Rozália, 
harminezhárom éves magánzónő (Zugló-utcza 14. Szin­
tén öngyilkosságot emlegetett). — Konstantino- 
v i e s Győző harmineznégy éves bolti alkalmazott 
(Hársfa-utcza 45.).

— A íranczla kenyérkeresö nők. Egy legutóbb 
megjelent franczia statisztikai kimutatásból megtud­
juk, hogy mekkora Francziaországban a kenyérke­
resö nők száma. Francziaország lakossága a leg­
utóbbi népszámlálás eredménye szerint körülbelül 39 
millió lelket számlál. Leszámítva ebből a gyermeke­
ket. betegeket és a katonákat, marad 19,715.000 ke­
nyérkereső honpolgár és lionlcány. Ennek a szám­
nak majdnem egyharmada, 6,804.000 nő. Kitűnik a 
kimutatásból , hogy a férjes asszonyok többsége 
valamilyen foglalkozást iiz, vagy férjének segit hi­
vatásában. A mezőgazdaság körében a kenyérkereső 
férfiak száma öt millió ötszázezer, ellenben a nőké 
csak két millió hatszázezer. A kereskedelem 1,133.000 
férfinak és 09.000 nőnek ad kenyeret. A szabad hiva­
tások terén 226.0000 férfi és 173.000 növel találko­
zunk. Iparral 3,695.000 férfi és 2 124.000 nő foglalko­
zik. mig a háztartás körében 223.800 férfi és 791.000 
nő talál alkalmazást.

- Halálozások, Havasi Imre 1848—9. évi 
honvéd-főhadnagy hadbíró, Esztergom sz. kir. város 
képviselője, az esztergomi érsekség és takarékpénz­
tár nyug. ügyésze e hó 15-én 82-ik évében meghalt 
Esztergomban.

Dr. Vöröss József, Gyoma városának huszon­
három éven át tiszti orvosa és államvasuti orvos 65 
éves korában hosszas szenvedés után folyó hó 12-én 
meghalt: temetése 15-én délelőtt ment végbe nagy 
részvét mellett.

Mérten József takarékpénztári könyvelő, Bu­
dapesten, február 13-án, 42-ik évében elhunyt.

Erdődi gróf Pálffy-Daun Hugó tcanói (tliia- 
nci) herczeg a stájerországi Stiibing várkastélyban 
64 éves korában meghalt. Az elhunyt világi pap volt 
és pápai titkos kamarás. A Pálffy-csaiád tcanói her- 
czegi ága fejének unokabátyja.

— Dolgoznak a tolvajok, Aranjuezi napokat él 
a főváros tolvajvilága. Az üzlet pompásan megy, 
csak a rendőrség szól bele néha kclemetlcnkcdvc 
az elénk üzletmenetbe. Ma is egész sereg betöréses 
lopásról tud a rendőri krónika. A Baross-utcza 46. 
száma alatt tegnap éjjel betörtek és elvittek ezer- 
háromszáz korona értékű fehérneműt. A betörést 
H e i m a n n Vilmos ötven éves rovott múltú má- 
zolősegéd követte el. A rendőrség már letartóztatta. 
— A szentendrei utón lévő kápolnába az éjjel To­
ni i k o 1 János rovott múltú csavargó tört be. Kifosz­
totta a perselyt, azután a torony ablakán keresztül 
kötélen leereszkedett. Egy arra járó rendőr észre­
vette a tolvajt és elfogta. T o m 1 k o 1 ötven koronát 
szedett ki a perselyből. — Letartóztatta a rendőrség 
Hammel Izidor huszonkét éves rovott múltú zseb­
tolvajt is, aki néhány héttel ezelőtt a ruttkai gyors­
vonaton több czinkostársával együtt ellopott 14.000 
koronát. A czinkostársai V 1 k 1 z ! a 1 János, S u - 
rányi József, Baranyai István és Liszai Re­
zső hírhedt zsebtolvajok voltak. Ezeket már a minap 
elfogták s most kézrekeriilt H a m m e 1, a föbiinös 
is. A lopásban résztvett T u t k ó János csavargó is, 
akit most mindenfelé keresnek. — A rendőrség ke­
zére kerültek Frank József tizenkilencz éves nap­
számos és Pusztai István busz eves kocsimosó 
is Ez a két fiatalember a Józsefvárosban és a Fe- 
renczvárosbati a fészerbe állított bérkocsikról lelopta 
a szerszámot, lámpákat, pokróczokat, azonkívül a 
kei ekekről a gumit. ■

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michclstaedter utóda Váczi-utcza 3.szám alatti 
czipö-áruházat: magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Einhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VII., 
liunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér,
x Fodor-léié vívóterem a Koronalierczeg-utcz.a 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 
része, ideges kimerültség, vagy tulfeszitett munka 
következtében. Dr. Honig Izsó elektrotherapiai in­
tézetében (Károly-körut 24.) teljesen fájdalmatlan és 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kell

hozzá) gyógyeljárás (elektromágneses áram, Frank­
lin fejdoqhe, magas feszültségű áram stb.) vezet sok­
szor már néhány nap alatt sikerre, még oly eseteknél 
is, melyek évekig daczoltak mindennemű orvosi ke­
zeléssel. I
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Bankógyár.
• — Húsz Ábrahám holta után vádlott. -

Budapest, február IS. ~]
A debreczeni királyi törvényszék szenzá- 

cziós bankóhamisitásl pör tárgyalását kezdi meg 
holnap, melyben száznegyvenkét vádlott és 
kctszázilegyvcnhat tanú kerül kihallgatásra. Egy, 
szervezett bűnszövetkezet Londonban hamis 
ötvenkoronásokkal árasztotta el Bcreget és 
Máramarost. Ez a bűnszövetkezet kerül holnap 
a vádlottak padjára. Szomorú érdekességet 
kölcsönöz az ügynek az, hogy Húsz Ábrahám 
is a tettestársak között szerepel, aki alig egy 
héttel ezelőtt szenvedte el egy sokkal nagyobb 
bűnért a halált. A bünpör előzményeiről tudósí­
tásunk a következő: -

A bankógyár.
Nagyszabású pörnek a tárgyalását kezdik meg 

holnap a debreczeni kir. törvényszéken.
A pör, amelynek szálai Angolországba vezetnek, 

szoros összefüggésben áll a Máramarosszigeten ki­
végzett Unsz Abrahámmal. Máramaros, Bcrcg és 
Ugocsamegyéből közel négyszáz ember van beidézve. 
Ezek közül a vádlottak száma Száznegyvenkettő, a 
tanuké pedig kétszáznegyvenhat.

A bíróság feladatát nagyon megnehezíti az a 
körülmény, hogy a bűnszövetkezet szervezőjét, Húsz 
Abrahámot időközben felakasztották és igy sok fon­
tos körülmény megviiágitatlanul marad, melyet csakis 
a Húsz Ábrahámmal való szembesítéssel lehetett 
volna tisztázni.

A 142 vádlottnak és a 246 tanúnak kihallgatása 
eltart legalább egy hónapig. Dr. Kardos Samu védő­
ügyvéd annak idején oly irányú kérelmet terjesztett 
elő, hogy tekintettel arra, hogy a vádlottak s a tanuk 
túlnyomó része máramarosi s galicziai zsidókból áll. 
kiknek kihallgatása Máramarosszigeten könnyebben 
történhetik, a bíróság szálljon ki Máramarosszigetre s 
ott tartsa meg a tárgyalást. Ezt a kérelmet azonban 
a Kúria elutasította.

így került aztán ez az ügy a debreczeni kir. tör­
vényszék elé.

A nagyszabású pörnek az előzményei a követ­
kezők :

Magyarország északkeleti részében, kivált Mára- 
márosmegyében 1905 július 20—25-ike táján hamisí­
tott ötvenkoronás bankjegyek kerültek forgalomba. 
Ezek a hamisítványok velinpapiron, úgy a magyar, 
mint a német képoldalnn lcmeznyomással v oltak elő­
állítva és bár a szakértők szerint nem voltak túlságo­
san ügyes utánzatok, a közönség megtévesztésére 
feltétlenül alkalmasak voltak. A bankók színe is hal­
ványabb volt az igaziaknál, tlc főleg a szövegben 
fölismerhető ekezethiányok ötlöttek leginkább szembe 
De azért a hamis bankók mégis elterjedtek, mert 
mindaddig, mig a hamisítások és csalások hire föl nem 
merült, még a pénzkezelésben jártasabb emberek la 
aggály nélkül fogadták el valódi pénz gyanánt. A for­
galomba hozók, majdnem ki ve fel nélkül máramarosi 
és galicziai zsidók, rendszerint vásárokon értékesí­
tették a hamisítványokat. Állatokat vettek, hamis 
pénzzel fizettek, a párlatokat vagy nem Íratták át 
.nevükre, vagy hamis névre Íratták, a vett állatokon 
pedig hamarosan túladtak. Rendszerint szegény pa- 
t asztemberck károsodtak.

A bécsi „Landesgericht für Strafsachen“ előtt 
lefolytatott vizsgálat adataiból, a tanúvallomásokból, 
a bécsi államügyészség vádiratában felhozott adatok­
ból és bizonyítékokból, továbbá a bécsi büntető bíró­
ságtól beszerzett Ítéletekből, hitelesen megállapitta- 
tott, hogy az 50 koronás bankjegyek Magyarországon 
is forgalomba hozott hamisítványai Londonban ké­
szültek.

Nuclicm Sapira, Fisch Abrahám, Butterweich 
Eisig és Prépés Salamon voltak a készítők, kik Lon­
donban már 1903-tól kísérleteztek az osztrák-magyar 
50 koronás bankiegyek hamisításával, melynek érté­
kesítésére már ló előre vevőkről, illetőleg a bankó­
gyár berendezéséhez szükséges tökéről igyekeztek 
gondoskodni. Nuchem leveleket irt 1907 junius havá­
tól kezdve HuszAbraliámhoz, Fischer Lázárhoz, akik 
sógorok és hamisítványokat Ígért, ha pénzt előlegez­
nek. A pénzszerző Baumgarten József volt, aki az­
tán ki nem deríthető egyénektől szerezte meg a szük­
séges anyagi eszközöket, mig végre a nyomdát 1905. 
év márczius havában felállították s Jugend Dávid­
nak már ivszámra nyomtatóit hamisítványokat mu­
tatott Muciiéin Sapira április lióban.

Az áruló levelek.
Húsz Ábraliáninál leveleket találtak, melyek 

mind hamisítványok vételére és szállítására vonat­
koznak s amelyek részben Fischer Lázártól, részben 
pedig Nuchcm Sapkától származnak. Ennek a'z 
összeköttetésnek az eredménye volt az, hogy. küzvet-
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lenül Sapirának és Pischernek galicziai és magyar- 
országi utazása idejében tűnnek fel az általuk készí­
tett hamisítványok első példányai Máramarosmegyc- 
b£n. Húsz Ábrahámnál 1905 szeptember 9-én a petro- 
x-íii csendőrörs házkutatást tartott. Ez alkalommal üz­
letében egy, a falra szegezett árjegyzék háta megett 
gondosan elrejtve 9 darab héber nyelven Írott leve­
let. találtak. E levelek Kuchem Sapkától származtak 
és n'ufden kétséget kizáró világot vetnek arra, hogy 
Húsz- Abrahám és Nuchem Sapira a hamisítványok 
szállítása és megszerzése felett állandó levelezést 
folytattak és köztük oly összeköttetés volt, hogy 
Húsz Abrahám, Nuchem Sapkánál hamis pénzt ren­
delt, mintákat kapott és az előállításához szükséges 
péiizt is elküldte. - ' • ,

Egyik levélben Sapka arról panaszKocuk, hogy: 
„A házkutatást az ön társának köszönheti, hál Isten­
nek, hogy házamnál dohánylevelekből mitse találtak, 
teste érem elment Koltern úrhoz, mindent közölt vele, 
igv Költeni, a dohány kész! tő a legnagyobb sietség­
ben t pakli dohányt elégette, pedig első minőségű 
levelek voltak. A követ, amelyen a dohánylevelek 
prés; Ítélnek, azonnal megsemmisítette, ott hála Isten­
nek mit se találtak. Társa szamár... buta... ha 
valaki csempészett árut jön vásárolni, azt az utczán 
egv embernek elbeszéli... Küldök önnek egy levelet 
és ebből megláthatja, hogy a gép még nem volt jól 
szabályozva, de a Jó pakli sajnos — elsőrendű volt, 
amilyen csak lehet“... „Írja meg továbbá, hogy jönni 
akar dohánykészitőnek, a követ újból keli készíteni, 
mert megmosta, az pedig 5 hetet vesz igénybe“, 
„fogadjon még egyszer szót, a 350 forintra most 
nines szükségem, de azonnal válaszszon ki 2 egészen 
Kf és küldje be nekem ajánlott levélben, hogy a 
dologhoz hozzáfoghassanak... maradjon otthon, a 
dohányát a házához elviszik... atyja és sógora elé 
bemutatják már e dohánylevelet... Küldje a 2 dara­
bot azonnal."

Ebben a levélben arra czéloz Húsznak Sapira, 
hogy a sógora és társa Húsznak: Fischer Lázár Hon­
do1, ban járván, érintkezett Schwalb Ólaimmal, ki 
elszólta magát előtte, hogy hamis pénzért jár, s 
ugyanez a Schwalb volt az, aki feljelentést tett és 
azzal Sapirának kellemetlenséget okozott. A Kohem 
ur a készítő, aki a házkutatás hírére megsemmisítette 
a létező készletet, nem más, mint Fisch Abrahám, 
aki saját beismerése szerint Londonban Kohem név 
alatt lakott és szerepelt. — Ezután történt, hogy a 
gépet újra fel kellett állítani, és a Prépes Salamon 
vezetése alatt ehhez kellett újabb valódi bankjegy- 
mini.!. És pár hét múlva csakugyan elkészültek 
azok :> hamisítványok, melyek később forgalomba 
kerültek.

A levelekből megállapítható, hogy Húsz Abra­
ham tényleg több helyen hozott forgalomba hamisít­
ványokat és hogy Húsz Fischer Lázárral egyetértve 
a pénzhamisítás tetteseivel: Nuchem Sapirával és 
Fisch Abrahámmal. 1905 év iullus havában több meg 
nem határozható mennyiségű 50 koronás hamis bank­
jegyet forgalomba hozatal czéljából megrendeltek, át­
vettek és megszereztek.

Húsz. Abrahám kihallgatásakor tagadta, hogy a 
nála talált levelek pénzhamisításra vonatkoztak volna, 
azt azonban beismerte, hogy az üzlet, amelyben azok 
találtattak, 3—4 évre kizárólag övé, s ebben már 
azelőtt is 10 évig lakott. Azt akarta bizonyítani, hogy 
a levelek Tnnncnholcz Herschtől származtak és bur- 
nótesempészeiröl szólnak. Azonban Tannenholcz 
maga czáfolta meg ezt a védekezést.

A kir. ügyész a Btk. 206. szakaszába ütköző s 
20(í. szakasz 2 pontja szerint minősülő pénzhamisítás 
Hintette miatt emelt vádat.

DR. HONIG IZSÓ
EleEitr-csIlheipapiai és Rönnen-
lBltézOÍ@. EleteUfotwiqMasea^.nffóqyMás

Budapest, ÍV. Károly-körnt24 sz. I. em. Lift
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Ideggyengeségl állapotuk 
Álmatlanság,
Hildések (Paralysis). 
Idop.fájda Imák, Ideg zsábik

GytigyiónyeaőU "•
elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisr.lio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (lilék- 

Irothcrm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massego (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

(Nctiralgiák, Ischias).
Gcrinczvelősorvadás (Ta 

bős.)
Szívbetegségek.
Véredényei meszesedé:.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, liugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
fok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (F ,há 

ezukorba;, vérszegénység,
Bőrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—íl-lg, d, u. 2—6-ig.
lezeléa egész napon 4L -jütév Biváafth. smneW

Bg-vetértes

színház és művészet,
(*) A varázsfuvola. Mozart géniuszának ritkán 

hódol a magyar királyi Operaház. A mai „Varázs- 
fuvola“-előadást is jobbára a szereplő vendégnek kö- 
szönhetjük, aki Paninát énekelte. A vendégszereplés 
czéljával nem vagyunk teljesen tisztában, csak sejt­
jük, hogy magas helyről protezsált énekesnő czélta- 
lan föllépésének voltunk tanul és sajnáljuk az igaz­
gatót, akinek működését felsőbb helyről minduntalan 
megakasztják határozott kívánságokkal. Hardy 
kisasszony, akit ma láttunk az Opera színpadán, nem 
olyan énekesnő, hogy föltétlenül meg kell ismertetni 
az Operaház közönségével. Eléggé iskolázott, de kissé 
fénytelen hangja van, amely nem túlságosan magas, 
nem is nagyon erőteljes, csak éppen annyi, hogy kü­
lönösebb malőr nélkül végigéiickeije a partit. Előadá­
sából hiányzott a bensöség, amely Mozart édes zené­
iének tökéletes interpretálásához föltétlenül szüksé­
ges, de lehet, hogy képességeinek teljes kifejtésében 
a félsz és a gyakorlatlanság akadályozták. Körülötte 
ló erők működtek: Sándor Erzsi, 91 ő s s y n é, 
Ven ez e 1, Takács, Arányi, Déri. Az előadás 
liánt feltűnő kevesen érdeklődtek.

(*) Az Ördög ötvenedszer. Egy magyar író da­
rabja ért el ma az ötvenedik előadás ritka jubileumá­
hoz a Vígszínházban. De az első előadás óta ennél 
ritkább dolog is megesett vele: lefordították né­
metre, olaszra és szép sikerre! adták elő Turulban és 
Becsben. Eléggé nevezetes ez a körülmény ahhoz, 
hogy necsak a kommünikék során állapodjunk meg 
mellette, ha már túl is vagyunk az első meglepődés 
primitiv magunkíeledkezésén. Persze, kissé balkáni 
örömöt árultunk el, hogy hűségesen reprodukáltuk e 
túriul plakátokat és fölöttébb elbámultunk azon, hogy 
Molnár Ferenczet Francesco Molnárnak Írják ola­
szul, de hát eme kedves naivitás csak a valóságot 
fedte, azt ami különös szegénységünket, hogy bizony 
nem igen szokott magyar darab tovább jutni Po- 
zsonynái és Fiumcnél, habár néhány darabunk bizo­
nyára tömörebben reprezentálná külföldön a magyar 
irodalmat Az Ördögnél. Érdekes megállapítanunk azt 
is, hogy a Molnár Ferencz darabjának éppen az 
vált nemzetközi szerencséjévé, amit gyöngéjének tu­
dunk : hogy egyetlen alak, sőt szerep az egész, mely­
nek teste köré éppoly passzivitással, éppen annyira 
önálló élet lmján tapadnak a többi alakok, mint a 
„Józsi“-ban a Józsi és a „Doktor ur“-ban a Puzsér 
alakja köré. Akármennyire emanczipálúdjunk ugyanis 
a dráma megfogalmazott normái alól, ereznünk kell 
mindig, hogy vannak a drámának bizonyos természe­
téből. következő szerves életiöltételei, éppen azok, 
melyek az íróból drámaírót faragnak. Ha nem is ak- 
czióf, de aktivitást, ha nem is „cselekményt“, de a 
dráma vonalának bizonyos belső cvoiucz,lóját vár­
iul; szorongva ott a nézőtéren és folytonos aggoda­
lommal figyeljük kütéilánczát az akcziónak, mely 
már a második felvonástól kezdve görcsösen kapasz­
kodik egyetlen alak és egyetlen ötlet egyensúlyába, 
ötlet-darab Az Ördög és egészen bizonyos, hogy a 
bécsi kritika ezen analógia révén emlegette egyhan­
gúan Oscar W'üdét, ezt érezte, hacsak az egyes ötletek 
s czinizmusok analógiájáról beszélt is. Annyi azonban 
bizonyos, hogy a parádés, az egész darabot felszip­
pantó szerepet látta meg benne Zacconi és más is 
és sorsára nézve többet jelentett ez a szerep a darab­
nak, mintha a iegfelforgatóbh lelki élmények mélysé­
geibe nyitogatott volna. Ez a körülmény azonban 
csak az első lépésre, a külföldre lépésre nézve volt 
fontos, a külföldi szimpátiákat azonban már igazi kva­
litásai toborozták Az Ördögnek: tüzes fiatalsága, a 
darab alapötletének bátor fclmarkolása és pompás 
clméssége, melyről, Íme, kiderült, hogy több és ál­
talánosabb értekei vannak a lokális koloritnál. örül­
nünk kell ennek a darabunknak, melyet fiatal ember 
és magyar ember irt meg, mely a magyar dráma 
számára csak buzdítást és Ígéretet tartalmaz. A mai 
jubiláns előadás ezt.a tudatot tükrözte, lelkes és tap­
suktól hangos volt. Az első és második felvonás inán 
sokszor hívták lámpák elé a szerzőt és a szereplő­
kéi, aki!: közül Hegedűs, Varsányi, F eny­
ves!. K o m I ó s i Ilona, Heged ii s n é. Szeré m i 
és O y ö z ő nem csökkent kedvvel viszik ma is a 
darabot,, \ (B—s.) ,4.

(*) Fráter Lóránd hangversenye. Fráter L6» 
ránd ma a legnépszerűbb népdal-költője és énekese 
hazánknak, ö maga a nótáival együtt már bejárta 
az egész országot s mindenütt egyformán lelkesülnek 
értük. Nem csoda, ö a hamisítatlan nemzeti dalos, 
kinek nótája minden magyar ember leikéhez közel 
áll. Bizonyság rá, hogy a mai hangversenyét még 
fokozottabb érdeklődés várta, mint a múlt évit s a 
Vigadó nagytermében kellett fellépnie, hogy minden 
hívének helyet juttasson. És e nagy teremben egy 
talpalatnyi hely nem maradt üresen. Pedig azt hisz- 
szük, hogy ez a nagy keret talán némiképpen ártal­
mára volt a gyújtó hatásnak, amit Fráter Lóránd 
kelteni szokott. Az ö éneke, hangjának terjedelménél 
és természeténél fogva még hatásosabb egy kisebb' 
keretben. Sikere azonban ma is teljes volt. Gazdag 
műsorát, amelyen Buttykay, Kern, Kálmán 
és Székács dalai szerepeltek, mindvégig lelkes 
taps kisérte. Ezek közül a Székács dalai tetszeti 
tek leginkább. De a publikum mégis az igazi Fráter 
I.órándot várta. Amint megjelenik a hegedűiével és 
a maga kísérete mellett rágyújt az ö szebbnél-szebb, 
hangulattal teli nótáira. Itt azután tombolt a lelkese­
dés. A közönség már távozóban volt és még mindig 
nem tudott betelni vele. A művész aztán honorálta 
is a lelkesedést ráadásokkal. A hangversenyen kü­
lönben J u s t h Lajos zongoraművész is szerepelt. A 
fiatal művész már a múlt hónapban bemutatkozott 
közönségünknek s játéka akkor is osztatlan elisme­
réssel találkozott. Ma Beethoven, Stavenhagen, 
Moszkovszki müveit hallottuk tőle. Fellett techniká­
jáért, finom, értelmes előadásáért bőven kijutott a 
tapsból neki is. J u s t h Gyula, a képviselöház elnöke, 
ki a hangversenyen jelen volt, büszke lehet a fia 
mai sikerére. (Sz—1 O.)

(*) Az Operaházban holnap „Aida“ kerül elő­
adásra; a czimszerepet V. Krammer Teréz, Am. 
neriszt D 1 ó s y n é, a főpapnőt Berts Mimi fogja 
énekelni; Radamesz szerepében Lunar di lép fe?, 
aki régebben kötött szerződése alapján biztosított két 
havi szabadságáról visszatérvén, ezzel újból meg­
kezdi működését. A király Kornay lesz, Amonazro 
Várady Sándor, a főpap Erdős, a küldött Ney, 
A dalmüvet B e n k ő Henrik karmester vezényli, 
Alszeghy Kálmán főrendező pedig rendezi.

(*) Bíaháné vidéki körútja. A vidéki színigaz­
gatók majdnem kivétel nélkül fölkérték már B I a - 
h á n é t, hogy játszsza el náluk is a „Nagymamáit, 
ezt a legújabb gyönyörű szerepét. Ezekre a vendég­
játékokra, természetesen belátható időn belül egyál­
talán nem kerülhet sor, mert hetekig és hónapokig 
ez az énekes darab fogja betölteni a Népsziuház-Vig- 
opera műsorát. «1

(*) A szatmári színház ügyében tudvalevőleg a 
város képviselőtestülete a múlt héten elvetette a szin- 
iigyi bizottság javaslatát és utasította a bizottságot, 
hogy a javaslatba hozott pályázó: Krémet Sán­
dor helyett a többi pályázó közül válaszszon szín- 
igazgatót. Szombaton tartotta a szinügyi bizottság 
Kiölő ülését, amelyen Heves Béla személyében 
ismét olyan igazgatót jelölt, aki eredetileg nem is volt 
a pályázók között. A szatmári színház igazgatóját 
véglegesen a márczius hó 9-érc kitűzött városi köz­
gyűlés fogja megválasztani.

(') Dr. Tó völgyi Elemér darabja. Á Nemzeti
Színház igazgatója előadásra elfogadta a „Dr. Toto“ 
czimü négyfelvonásos színmüvet. Az újdonság a jövő 
színházi szezonban kerül bemutatóra. Szerzője Dr. 
T ú v ü 1 g y i Elemér kitűnő gégespcczialista, aki az 
irodalom terén már eddig is sikerrel működött.

(*) Színészet Békéscsabán. M e z e i Kálmán tár­
sulata az újév kezdetétől gondoskodik Békéscsaba 
közönségének kulturális szórakoztatásáról, még pedig 
jelentős erkölcsi és anyagi sikerrel. A jól szervezett 
társulat az operett-irodalom újabb termékeinek be­
mutatásén kívül, különösen összevágó és stilszerü 
drámai előadásaival szerez élvezetet a színházlátoga­
tóknak. A drámai ensefflblohől kiemelkedik Aldory, 
nem közönséges alakító tehetségével és művészi mér­
sékletével, Komlóssy Ilona megjelenésének, valamint 
toalettjeinek imponáló hatásával: végre egyéni bájá­
nak minden varázsával Gáspárné Papn Erzsi, aki 
komikai szerepkörébe ugyanannyi deccns vonást tud 
vegyíteni, mint pár évvel ezelőtt Urai szerepeibe. 
Mint értesülünk, Mezei igazgató a felejthetetlen 
Nagyasszony síremléke javéra az elsők között készül 
ünnepi előadást rendezni csabai tartózkodása alatt. 
Finomabb és hivatottal)!: személyesitőt a „Nagyma­
ma" örökszép szerepére, legalább társulatának tag­
lal között, néni találhatna Gáspárnénál. A közönség 
nagy érdeklődéssel várja az ünnepi Prielle-estct.

(*) Róna Józselné hangversenye. Róua József né 
sz. K e m é n y f f y Gizella, az ismert kittinő pp£r>j
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és hangversenyénekesnő márczius 10-én önálló hang­
versenyt rendez a Vigadó nagytermében. * művésznő 
oly ritkán hallatja szép hangját cs a fővárosban olyan 
sokan szeretik disztingvált énekmodorát, hogy az 
óriási terem minden bizonynyal szűknek fog bizo­
nyulni közönségének befogadására.

(*) Radisics Jenő Londonban. R a d i s i c s Jenő 
miniszteri tanácsos, az Országos Iparművészeti Mu­
zeum igazgatója, a közoktatásügyi kormány meg­
bízásából két hetet töltött Londonban, hogy az idei 
londoni magyar kiállítás előkészítő munkálatait meg­
tekintse és a művészeti, valamint az iparművészeti 
tárgyak elhelyezése dolgában a helyszínén intéz­
kedjék.

(<•) Peíöii-kiálütás. A szabadságharcz hatvanadik 
évfordulója alkalmából Ernszt Lajost, a Nemzeti 
Szalon igazgatóiát megakarják nyerni arra, hogy a 
folyó jubiláns évben a fővárosban Petőfi-kiállitást 
rendezzen. A nagy költőre vonatkozó emléktárgyak, 
képek és szobrok javarésze Ernszt birtokában van, 
aki azokat két évtizedes fáradságos munkával gyűj­
tötte össze és igy leghivatottabb a kiállítás rende­
zésére.

(*) Magyar művésznő sikere Hollandiában. A r á-
nyi Adila, a kitűnő fiatal magyar hegedümüvésznő, 
,lr. Arányi Taksony rendőrtanácsos leánya német- 
országi és ausztriai nagy sikerei után jelenleg Hol­
landiában aratja egyre-másra a diadalokat. Első 
hangversenye Utrechtben volt, ahol a közönség 
nyomban kedvenezévé fogadta. Ugyancsak óriási si­
kert aratott Hágában és több más városban. Amster­
damban 22-én játszik s Utrechtben meg kell ismétel­
nie hangversenyét. A nagy sikerek alapján már a 
jövő esztendei hangverseny-évadra is szerződtették 
s viszont Németországba is meghívták, ahol a filhar- 
mónikus zenekar kíséretével Berlinben játszik ismét.

(<) Homosexuális szerelem. (Tuzár detektív nap­
lója.) Bűnügyi regény. Irta Quthi Soma. A világra­
szóló berlini bünpör révén a hoino-sexuális szerelem 
ma a legnagyobb aktualitás. Quthi Soma, a Fekete 
Könyvek eleven tollú írója, aki a IV. kötetét Írja nagy 
népszerűségre kapott eredeti bűnügyi és detektiv- 
történetcinek, ez az aktualitás iránt ritka érzékű kri- 
ininálista nem hagyja kiaknázatlanul a berlini világ- 
szenzácziót sem. Siet kielégíteni a bíinpör nyomán 
természetszerűleg támadt kíváncsiságot s Írói tolvaj- 
lámpával bevilágít a homo-sexuális szerelem titkos 
és bűnös világába. De ahogy eddigi detektivtörténetei 
sem voltak száraz átültetései a külföld ilynemű hires 
regényeinek, hanem tárgyaikkal, embereikkel a hazai 
földben gyökereztek, úgy uj könyvében a Homo, 
sexuális szerelemben is a magyar urningok sötét vi 
lágát tárja elibénk, ennek a mai czifra, bűnös Buda 
pestünknek sexuális életét vetíti tükörbe. A Homo­
sexuális szerelem a „Fekete Könyv1 -ek ismert csinos 
alakjában és szép kiállításában jelent meg Kunossy, 
Szilágyi és Társa kiadásában; ára a 12 íves 
vaskos kötetnek 2 korona, vagy díszes vászonkötés 
ben 4 korona.

(*) Országos Szinész-Szövetség. Közeledik az 
Országos Szinészegyesület közgyűlésének napja és 
a vidéki színészek és színésznők ugyancsak készül­
nek, hogy a közgyűlés előtt feltárják bajaikat és ja­
vítsanak helyzetükön. Mindenekelőtt az Országos 
szinészegyesület íiivatalos törvénykönyvét szándé­
koznak megtámadni, amely törvénykönyv a vidéki 
színészet jelenlegi viszonyaihoz egyáltalában nem 
alkalmazkodik,

(♦) A rajzoktatás kongresszusa. Az ez évi au- 
gusztus 3—8. napjain a walesi herczeg fővédnök- 
ségc alatt Londonban tartandó harmadik nemzetközi 
rajzoktatásügyi kongresszusnak szervező bizottsága 
a hazai rajzoktatás képviseletével, mint magyaror­
szági titkárt, V á r d a i Szilárdot, az orsz. m. kir. 
rajztanárképző intézet igazgató-tanárát bízta meg.

(») Hangverseny AVeidt Lucye kamaraénc- 
kcsnö kénytelen volt a bécsi udvari opera mtisorvál- 
toztatása folytán az c hó 20-ára hirdetett dalestélyét 
csütörtökre, február 27-érc halasztani.

m
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Mulatságok.
5mre-bál.

- Soiát tudósítónktól. —
Budapest, február 18.

F.vről-évre nagy siker kiséri azokat a mulatsá­
gokat, melyeket a Szent Imre-Kör rendez. A katolikus 
egyetemi és főiskolai ifjúság az idén Izabella főher- 
czegnő védnöksége alatt rendezte bálját, melyre a 
beállott esős idő daczára is nagy és fényes közönség 
gyűlt egybe a Katholikus-Kör fehér-termébe.

A rendezőség ebből az alkalomból lombfűzérrel 
szépen iediszitette a termet és virággal hintette tele 
a védnök tiszteletére rögtönzött emelvényt. A főher­
cegnő az udvari gyász miatt ugyan nem jöhetett el, 
helyette örgróf Pallavicini Fdéné jelent meg, akit 
a rendezőség nagy tisztelettel fogadott és kisért el a 
díszes emelvényen fentartott helyére.

A grófnő megjelenésével azonnal megkezdődött 
a bál, melyet ez alkalomra irt csárdással nyitott meg 
Balogh Károly czigányzenekara. A figyelmes ren­
dezőség ibolyacsokorral és szép, művészi kivitelű 
tánczrenddel kedveskedett a hölgyeknek, amely fehér 
keztyfibörbő! készült monogrammos könyvecske.

A lady patronessek: gróf Apponyi Albertné, 
Fal ussy Árpádné és őrgróf Pallavicini Edéné 
a díszbe öltözött egyetemi huszárok sorfala között 
vonultak be a terembe.

A hölgyek között ott voltak:
Asszonyok: Dotninigg Mátyásné, Komlóssy 

Józsefné, Reylc Lipótné, Retter Oyuláné, Sommer 
Venczelné, Rutterschinidt Károlyné, Köpesdi Sán- 
dorné, Falta Béláné, Jovanovits Józsefné, Lyachovits 
Dciiesné, özv. Csorba Jánosné, Tehayán Sitnonné, 
Haász Józsefné, Kováts Ferenczné, Sztáray Lajosné, 
Schneider Róbertné, Berkes Lajosné. Oötz Benedekné, 
Dermár Laiosné, Köpesd! Sándorné. Egyed Sándorné, 
Berkes Istvánná, Tobak Ferenczné, özv. Géczy Jó­
zsefné, Szegő Jánosné, Glattfelder Jakabné, özv. 
Kormos Sándorné, Schilling Józsefné, Márton Mi- 
hályné.

Leányok1 Dominigg Irénke, Csorba fiuska, 
Schmerer Margit, Dominigg Uns, Retter Irén, Lazár 
Antónia, Gcczy Ilonka, Kaínai Knapp Pali, Rutter- 
smidt Ilonka, Bakos Juliska, Jovanovits Maliid, Jo­
vanovits Matiid (Zombor), Tehayán Mimi, Haász 
Emilia, Kováts Módi, Völgyi Ilike, Schneider Ilonka, 
Berkes Mariska, Qötz Mariska, Dermán Margit, 
Szele Manczi, Egyed Ilonka, Berke Rózsika, Tobak 
Ilonka, Tobak Margit, Lázár Tónika, Szegő Ilonka, 
Glattfelder Olgicza, Szánthó Miczike, Kormos Mar­
git, Kormos Mariska, Márton Irén, Kovács Hanna,

** A zuglói függetlenségi párt tánczmulafsága. A
„Zugló és környéke függetlenségi és 48-as pártköre" 
a VI—VII. kerületi kültelki „Testvériség“ közreműkö­
dési és jótékonysági asztaltársasággal karöltve, igen 
szépen sikerült tánczmulatságot rendezett a Vampe- 
tics-féie vendéglő helyiségében. A kedélyes mulatsá­
gon eleven, vidám volt a hangulat egész virradatig. 
A négyeseket 80—90 pár tánczolta. A jelenvoltak so­
rából felemlítjük a következőket:

Asszonyok: Hamar Istvánná elnökné, For­
téiba Józsefné, A. Fazekas Qusztávné, Fock Mátyásné, 
Fiilöp Károlyné, Fiilöp Endréné, özv. Gyöngyösi Já­
nosné, Horváti! Antalnc, Huber Ferenczné, özv. Jel­
űnek Nándorné, Kmesztl Istvánná, Kauschits Pálné, 
Kozalik Nándorné, Kmoskó Mihályné, Laurenc Fe­
renczné, Maitz Károlyné, Molnár Jánosné. Puhara Jó­
zsefné, Kurfeld Józsefné, Pezzy Jánosné, Paulinisz 
Józsefné, Radó Jánosné, Schönwiezer Árminná, Szabó 
Ferenczné, Schönhard Károlyné, Stappel Béláné, Sil­
ler Károlyné, dr. Somogyi Lajosné, Tiezl Sándorné. 
Töpfner Jánosné. Teimár Józsefné, Urász Frigyesné, 
Veltkó Imréné, Wurm Frigyesné. Wezerle Jánosné. 
Weigel Laiosné, Weigel Sándorné, Vogel Lajosné, Vi­
rág Gézáné, Wágner Vilmosné.

Leányok: Bolfony Vilma, Fitz Borbála. Fitz 
Róza, Fock Ilona. Ezer Vilma, Nanonszics Margit, 
Frölich Karolina, Michalovits Pistuka. Horváth Sárika, 
Hauszknecht Annnska, Halász Herminka, Koller Anica, 
Kozár Emma, Knecht Annuska és Irmuska, Kaucliltz 
Rózsi, Kozalik Teréz és Bilhária, Krntil nővérek, Orosz 
Ilonka, Libái lEvira, Lóhr Margit, Mikola Rózsi, Nonn 
Irén és Laura, Neuvald Magduska, Paulus/. Paula, 
Perley Margit, Petri Lujza, Puhara Zsuzsika, Puhara 
Erzsiké, Schwartzkopi Irén, Scliönwald Ida, Totmár 
Gizella. Teles Erzsébet, Tordai Margit, Turóczy Anna, 
Urász Rózsa, Vogel Irén, Vojacsek Vilma, Vojacsek 
Irma.

" Művészet és Művelődés. Ez az agilis nőegye. 
sülét ma a Terézváros Kaszinó helyiségeiben gyűf- 
tötte egybe nagyszámú híveit. Az Ízléssel összeválo.

5zeraa, feftruar re.
Katóit müsorTnT^bTTs Z°>tánnél Komlóssy 

Ilonka, Paulay Erzsi. Svastits Eugénia. H o r. 
váth Elek, Matyeika Béla, Mihályit Károly 
és Szemére Árpád szerepeltek. A közönség sz mii 
nem akaró tapsokkal honorálta a kitűnő c'”a so a ' 
Hangverseny után teára gyűltek össze a vendégek.

'* Közlekedési tanfolyamok hallgatóinak művészr, 
estélye. A bálok sokaságában a közönség szive-sen 
keresi fel azokat a tánczestélyeket, melyek a tánezon 
kívül egyéb élvezetet is nyújtanak. Igazán dicséretes 
ötlete volt a rendezőségnek, hogy tánczestélyét 0 y 
művészi estélyivel kötötte össze. A vasutiklub he­
lyiségei már 9 órakor megteltek fényes közönséggel, 
mely növekvő türelmetlenséggel várta a nagyszerű­
nek ígérkező műsor megkezdését. A fényes műsor 
kiemelkedő pontjai közé számíthatjuk Bendinner 
Heddy és Erdős Richárd operaházi tagok énekét, 
kik a közönség szűnni nem akaró tapsai közt énekel­
ték Mozart és Puccini áriáit. Briliáns volt Ben­
dinner Nándor zongorajátéka, aki különösen saját 
szerzeményével, a „Valse, d amour -ral aratott nagy 
sikert. Játékban és technikában egyaránt művészi 
volt Borsody Ödön hegedűművész, kinek pro- 
grammiát számos ponttal kellett megtoldania. Közvet­
len és kedves humorával nagy sikert aratott Virág 
Jenő, a Népszinház-Vigopera jeles kémikusa. A ma­
gánszámokat Fligl József zongoraművész és tanár 
nagy prcczizitással kisérte. Á műsor minden pontját 
a közönség szűnni nem akaró tapssal fogadta. A szép 
műsor után következett a táncz, mely a legderüsebb 
hangulat mellett folyt le. A megjelent szebbnél-szebb 
leányok és asszonyok kellemes emlékkel, csak a késő 
hajnali órákban távoztak az estélyről.

Az előkelőségek között ott láttuk: Csőké Ferenci 
miniszteri tanácsost, Gonda Béla miniszteri tanácsost. 
Hazay Gyula miniszteri titkárt, Méhey Pál főfelügye­
lőt, Pellet Bertalan mftr. igazgatót, Kádár _ Gusztáv 
máv. főfelügyelőt, Egán Ede mftr. főfelügyelőt, Raichl 
Ignácz pta. főfelügyelőt, Fercnczy Benő ny. máv. 
felügyelőt, Récsey Emil máv. főmérnököt, dr. Odor 
Béla pta. titkárt, Boros máv. főellcnőrt (Szeged), Új­
helyi Sándor máv. főcllenőrt.

• • Eilte sétahangverseny. A Magyar Gazdaasszo­
nyok Országos Egyesülete özv. Batthyány Gézám) 
grófné és özv. Damjanich Jánosné védnöksége mel­
lett nagyszabású sétahangversenyt rendejt czinkotai 
árvaháza javára márczius S-án délután 5 órakor a 
fővárosi Vigadó termeiben. A sétahangverseny 
teázással lesz egybekötve s a teát mintegy 150 uri- 
asszony és leány fogja felszolgálni. A zenét az 5„. 
gyalogezred zenekara szolgáltatja.

EGYESÜLETEK.
(—) Márczius 15. Budapest polgárságának haza­

fias egyesületei és asztaltársaságai minden évben 
megünneplik márczius idusát. Az idén, tekintettel a 
hatvanadik évfordulóra, nagyobb szabásúnak tervezik 
a márczius 15-iki ünnepélyeket és tervbe van véve, 
hogy a polgárság egy nagyszabású felvonulást tart­
son a Petőfi-szoborhoz, hogy ezáltal is dokumentálja 
azt, hogy igazán hódol azoknak a nagy eszméknek, 
amelyeket márczius 15-ike jelent a magyarság szá­
mára. A mozgalmat kezdeményező: Budapesti Eg\c- 
Sült Magyar Asztaltársaságok központja ez utón kéri 
fel a fővárosi egyesületek elnökségeit, úgyszintén a 
szervezetébe tartozó asztaltársaságokat és egyesü­
leteket, hogy megbízottjukat az ünnepély előkészítő 
bizottságába, amely első ülését f. hó 23-án délután 
3 órakor a „Saskör“ földszinti termében (IV. Irányi- 
utcza 17.) tartja, kiküldjék.

(—) Az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat ma 
este tartotta meg ezidei utolsó felolvasó-ülését A g a i 
Adolf elnök vezetésével. Elsőnek dr. Farkas Józsel 
felolvasta dr. Hevesi Simon főrabbinak „Tűnődé? 
közben“ czimii értekezését, amelyben a „Kohélet 
szent könyvből ismerteti Salamon király pesszimiz­
musát. Utána dr. Bródy Miksa bemutatta a zsidó 
életből merített „Pap Márta“ czimQ érdekes elbe­
szélését, amelyet a közönség hosszas tapssal jutal­
mazott. Végül Agai elnök szép beszédben mondott 
köszönetét a közönségnek a Társulat támogatásáért 
és a felolvasó íróknak önzetlen közreműködésükért 
és a IX. felolvasó-cziklust berekesztette.

(—) A Feministák Egyesületében a külföldi te- 
ministasziiiiokok sorában eddig angolok, amerikaiak, 
hollandusok, dánok és németek váltakoztak. Február 
28-án, pénteken este G órakor rendezi a Feministák 
Egyesülete az első franczia előadást, amelyen nmie 
Nelly Roussel ismert feminista-agitátor beszél A sze­
relem és az anyaság kérdéséről. Jegyek előre vált­
hatók az egyesületben (V.. Mária Valéria-utcza 12- 
II.) s Alberti és Társa zcncmükereskedésébcii 
(Kossuth Lajos-utcza 15.)
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FO VAROS.
)< A Ki város liültségvciésc. Ma délután kerület? 

(iözi értekezlet veit a Központi Városháza tanács­
termében, Bárezy István polgármester elnöklése 
mellett, az idei költség-előirányzat s főleg az adó­
emelés tárgyában. A tanácskozás, amelyben az ösz- 
szcs kerületek képviselve voltak, igen rövid ideig 
tartott, mert elfogadták Sándor Pálnak azt az in­
dítványát, hogy a fővárosi budgetnek közgyűlési tár­
gyalását (amely holnaputánra volt kitűzve) halaszszák 
cl néhány napra, hogy így az egyes kerületbeli bi­
zottsági tagok értekezletének módjában legyen a fő­
város egész háztartására oly fontos kérdések alapos 
és nyugodt megvitatása. Abban állapodtak meg, hogy 
a polgármester a'kerületközi értekezletet inához egy 
hétre, újból összehívja, a kyltség-elöirányzat tárgyalá­
sát pedig a közgyűlés két Jiét rtjulya; már ez ins hónap 
4-ikún.-- szerdán — délután kezdi mpg.

)( Az adóemelés kérdése a demokrata-pártban. 
Az adóemelés, kérdése két pártra bontotta a községi 
denn krata-pártot. Az ódemokraták, akik szívesen ka­
cérkodnak a nemzetközi szocziálistákkal, a községi 
adóemelés álul mentesíteni akarják azokat, akik 
nyolezvan, illetőleg száz. koronánál kevesebb állami 
adót .fizetnek.. Az. mdemokraták azonban ellenzik ezt 
az álláspontot s csak az általános adóemelésre haj- 
lamlök". A demokrata-párt elnöksége, amelyben min­
déit demokrata-kerületnek három kiküldöttje vesz 
részt, ma délben tárgyalta az adóemelés dolgát, mert 
ebbep a kérdésben délután négy órakor a polgármes­
ter clnöklésével kerületközi értekezletet tartanak, 
hat órakor pedig a demokrata-pártnak lesz. gyűlése. 
Az elnökség mai gyűlésén rendkívül hevesen érvel­
tek mind a két párt Ilivel s az ódemokr.aták szemre­
hányást tettek az ujdemokratáknak, hogy csak azért 
vetették fel most ezt a kérdést, -mert Vázsonyi Vil­
mos nincsen: Budapesten. Ha Vázsonyi itthon volna, 
nem . mernének az ü indítványa ellen állást foglalni. 
Az ujdemokraták .tiltakoztak ez ellen a feltevés ,e|len. 
Megegyezni azonban* nem tudtak s elhatározták, 
hogy megvárják Vázsonyi Vilmos hazaérkezését. Az 
esti,, pártgy illésnek azt a javaslatot teszik, hogy mi­
vel, egységes határozathozatalra ' nincsen kilátás, a 
költségvetés tárgyalását s azzal kapcsolatban az adó­
emelés kérdését tizennégy nappal halaszszák Cl.

)( A sertés-vágóhídi mellék-termények értéke­
sítése. A főváros tanácsa, a, mint már említettük, a 
köz vágóhídi és marhavásár! bizottság javaslata alap­
ján, megadta az engedélyt a sertés-közvágóhidi mel­
lék-terményeket értékesítő szövetkezetnek, hogy a 
működését tovább is folytassa. A tanács most tudatta 
a szövetkezettel a részletes föltételeket, amelyek a 
következők: A szövetkezet részére a tanács a további 
engedélyt, kizálogosság joga nélkül, az 1912. év vé­
géig terjedő időre, adja meg. A szövetkezet részéről 
bemutatott alapszabályok, valamint a tagjaitól sze­
dett szúró- és egyéb munkadijak csakis a főváros 
tanácsának a hozzájárulásával változtathatók meg, 
illetőleg emelhetők föl. A tanács fönntartja magának 
a jogot, hogy a szövetkezet működését ellenőrizze, 
könyveit, számadásait, vagy egyéb túljegyzéseit, a 
kiküldöttje utján, bármikor megvizsgálja, a szövet­
kezet pedig köteles a kívánt fölvilágositásokat meg­
adni, illetőleg az üzleti följegyzéseket fölmutatni. A 
szövetkezetnek évi záró-számadásait, vagyon-mérle- 
gét és jövedelem-fölosztását, a szövetkezet közgyű­
lését követő harmincz nap alatt — a közvágóhidak 
igazgatósága utján — be kell mutatni a főváros ha­
tóságának. A közvágóhídon fönnálló rendszabályokat, 
házi és munkarendet a szövetkezetnek minden tagja 
köteles megtartani, ha az alkalmazottak ez ellen vé­
tenek, azokat köteles a szövetkezet, a közvágóhíd! 
igazgató fölhívására elbocsátani. Ha a szövetkezet 
mindezeket a föltételeket meg nem tartaná, vagy a 
működését közös irányban folytatná, a fővárosnak 
joga lesz ahhoz, hogy ezt az engedélyt azonnal meg­
szüntesse.

)( Az url jog czfmén fizetett összegek lerovása. 
A számvevőség előterjesztést tett a tanácsnál, hogy 
rendelné cl, hogy abban az esetben, ha a feleknek a 
főváros úri jogának az elismerése fejében kell bizo­
nyos összeget fizetniük, ezt ezentúl ne (a régi szo­
káshoz képest) cs. kir. aranyban, hanem a megfelelő 
értékben róják le. 1/. ugyanis a pénztár és számvevő­
ség kezelő-munkáját lényegesen egyszerűsíti és meg­
könnyíti. Ehhez a tanács hozzájárult és utasította a 
központi pénztárt, hogy a folyó pénzei között kezelt 
cs. kir. aranyakat értékesítse és számolja el; lövő­

iben pedig a cs. kir, aranyak helyett azoknak tőzsdei 
1 Értékét szedjék bex V

fejj VET ÉRTÉS ..........

)( Az alpolgármester itthon. Vasziüevics 
János alpolgármester, aki néhány napot Kapri-szige- 
tén töltött egészségének a helyreállítása czéljából, 
ma Budapestre visszaérkezett s hivatalát átvette 
Viola Imre tanácsostól.

)( Elengedett járulék. A X. kerületi harmadik 
számú iskolaszék a múlt hónapban mulatságot ren­
dezett a szegény iskolás gyermekek segítségére. 
Most kérelmet adott be az iskolaszék a tanácshoz, 
hogy engedje el a szegényalapot megillető ötszáza­
lékos járulékot és engedélem diját. A tanács, a jóté­
kony czélra váló tekintettel, a kérelmet teljesítette.

SPORT,
(V A „Vén Fiuk“ vivóklubja e hó 20-án, csütörtö­

kön este hét órakor sálát vívótermében, abból az al­
kalomból, íiogy a klub k. igazgatója, Heinrich Ala­
dár a kolozsvári vivóvérsenyen fényes győzelmet'ara­
tott, nagyszabású vivóestélyt rendez, melyre a na­
gyobb fővárosi vivóklubok tagjai nyertek meghívást.

() Vívás a középiskolákban. Mindinkább belátják 
az illetékes tanférfiak, hogy az ifjúság testi nevelése 
lcgcZélszeriibben oly sportokkal érhető el, melyeket 
az ifjúság nagy kedvvel űz. Ez az oka annak, hogy 
a vivősport középiskoláinkban mindjobban terjed s ta­
lán nincs is messze az az idő, hogy miként Franczia- 
országh'an, kötelező tárgy lesz a vívás oktatása és az 
év egyik legfontosabb sportünnepe az interscholaire 
bajnokság. Egyik úttörő e téren a Barcsay-utczai ál­
lami főgimnázium, amely most vasárnap rendezte 
immár második iskolai versenyét. Az érdekelt szülők 
s az ifjúság zsúfolásig megtöltötte az intézet díszter­
mét és igazán gyönyörködött az ifjúság pompás küz­
delmeiben. Hogy a sportkörök az iskolai vívás kér­
dését mily komolyan veszik, semmi sem bizonyltja 
jobban, minthogy a versenybíróságba maga a M. A. 
Sz. küldötte ki képviselőit, Zuláwszky Béla százados, 
Heinrich Aladár, dr. Föídváry György és dr. Nagy 
Valér személyében, akik Autós - tanárral együtt nagy 
lelkesedéssel teljesítették kötelességeiket. Az ünne­
pélynek Cher ven. Flóris tankerületi főigazgatónak, az 
európai látókörű, kitűnő pedagógusnak emelkedett be­
széde különös súlyt kölcsönzött, aki szép szavakkal 
fejtegette a testi és szellemi nevelés közötti viszonyt 
és buzdította a tanulókat a vívásnak, mint a legneme­
sebb sportnak üzésére, A verseny eredménye a kö­
vetkező:

T ő >.v-ers'eny : I. Dobó Pál VI. A. 2. Kovács 
György VIII. A. 3. Balassa Béla VI.- A.

Kard verseny: 1. Kovács György VIII. Á. 2. 
Kovács Andor VI. A. 3. Balassa Béla .VI. A.

A minősítés értelmében a tisztelotdijat, egy ezüst 
serleget, Dobó Pál (Fodor-vivótercm tanítványa) 
nyerte el. A versenyzők Fodor- és Arlow iskolákból 
kerültek ki.

Nyilt-tér
(E rovatban köztöltékért nem vállal feletössíeet a ezerkesziisáz.)

'épgyAgySt&s.lk 11 m ‘P*8 iwag-TOWa
Hemopatia

Uj, eredeti pydgymód, mely rendkívül sikerrel at* 
ksimazható köszvéiiy*, aBztluna.». sörvélykór», szív-, 

__ Idilli gyomor*, bél* és idegbaj okban (neurasthenia) 
. némely fontosabb tőrbajban (pL Lupus). Biztos vedo* 
im SSÓlhÜdéa és elmezavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
i alkalmazás után most szál meg száz teljes gyógyu­

lással számol be,
gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
ll\ KOVáCS i. mokervosnaMHomopataJrendotö

Budapest V, Váczl-körut 18. tóm alatt 
ende1 és naponta 6—1-ig és 3—Díjazott lcvélro V&* 
iszol »■* Betegeket intézetén kívül Is kezel —■ Nehéz u** 

legeknek legbiztosabb gyógymódja« ^ ’

ffK-uSW
hteRS evéSRB 

a legjobb tejcsokoládé
BUDAPEST, OCAtt FERENCI UTCJrt 1/,
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l^nrAMMZllrAttlSS tanulás miatt vágy bármi
if W P.rS ÍSrSKrEMl okból fejlődésünkben via»»«

maradt gyermekek, ugy- 
ssintén Vérszegény, túlfeszített munka. folytán Ideges, 
fogékony és korán kimerült fel nőitek mint erősítő szert 
a legnagyobb eredméaynyel használják a Dr, Eoaoel-íél#
Haomatogen»t 1

Es Javítja az étvágyai; fokozza a testi és szellemi 
erüket, erősíti az egész idegrendszert. -■ l-

De határozottan valódi Dr. Honratel-téle Haematogen-t 
keil kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni kell. 
Kapható a gyógyszertárakban.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A közjegyző fegyelmije. Dunai Endre naszódi 

kir. közjegyző ellen az elmúlt évben több rendbeli 
szabálytalanság és mulasztás miatt a kolozsvári kir. 
ügyészség indítványára fegyelmi eljárást indított a 
kolozsvári kir. tábla s 500 korona pénzbüntetésre 
ítélte a közjegyzőt. A kir. főügyész enyhének találta 
az Ítéletet s megfelebbezte a kir. Kúriához, amely 
tegnap tárgyalta az ügyet. Időközben azonban a 
közjegyző lemondott állásáról s az igazságügymi­
niszter a lemondást tudomásul vette, amiről a kir. 
Kúriát is értesítette. Székely Ferencz koronaügyész 
ennek folytán az eljárás megszüntetését indítvá­
nyozta, mert szerinte a miniszter, amint kinevezheti 
a közjegyzőt, ugyanolyan joggal tudomásul is veheti 
a lemondást. A fegyelmi tanács kimondta, hogy nem 
osztja a koronaügyész álláspontját, a közjegyzői tör­
vény határozottan kimondja, hogy a fegyelmi eljárás 
befejezését nem érinti az állásról való lemondás. A 
konkrét esetben azonban a koronaiigyész kijelenté­
seit a vád visszavonásának tekinti, s ez alapon szün­
tette meg az eljárást a közjegyző ellen.

§ Hűtlen vagyonkezelés. A szabadkai királyi 
ügyészség ma büngyi vizsglatot rendelt el a bajai 
második temetkezési egyletnél ismeretlen tettesek 
ellen hűtlen vagyonkezelés és csalás miatt.

§ A nemzetközi jogi egyesület budapesti konfe- 
reticziája. A Londonban székelő nemzetközi jogi 
egyesület (International Law Association) a Buda­
pesti Ügyvédi Kamara, a Magyar Jogászegylet és a 
Budapesti Ügyvédi Kör meghívása folytán ez év 
szeptemberében 25-ik konferencziáját Budapesten 
fogja megtartani. A nemzetközi jogi egyesület ez al­
kalommal először jön Magyarországra és ez a kö­
rülmény a konferencziát országos jelentőségű ténynyé. 
emeli. Az előkészítő-bizottság élén Günther Antal 
igazságügyminiszter áll. dr. Nagy Ferencz államtit­
kár, dr. Tőry Gusztáv államtitkár és dr. Brüll Ignácz 
kamarai helyettes-elnökkel egyetemben. A tárgyso­
rozat fontosabb pontjai a következők: A váltójog 
egységesítése, kettős adóztatás, választott bíróságok 
Ítéleteinek végrehajthatósága, bűntettesek kiadatásá­
nak kérdése, külföldi társaságok. Tervbe vannak 
véve egyes tengerjogi kérdéseknek megvitatásai is. 
Tekintettel a konferenczia fontosságára, a titkárság 
permanencziában van és érdeklődőknek szívesen 
szolgál felvilágosítással. Levelek a titkárság czimére 
V. kér. Szemere-utcza 10. szám alá intéződök, szó­
beli felvilágosítások pedig február 18-ikától minden 
második szombaton 6 és fél órakor a Budapesti ügy­
védi Kamara helyiségeiben kaphatók.

§ A vetélytársak. A fővárosi közönség kedvencz 
nyaralóhelyén, Budakeszen halálos végű verekedés 
történt a múlt év virágvasárnapján. Hiller József és 
Enderle György sváblegények egy leánynak udva­
roltak s ezért vetélytársak voltak. Virágvasárnapién 
a Mistlc-féle korcsmában összetalálkozott újból a két 
legény s csakhamar verekedésre került köztük a 
sor. A harezban Enderle alaposan helybenhagyta 
Millert, aki eszeveszett futásban keresett menekü­
lést. Enderle azonban utánna iramodott s elkesere­
detten üldözte. Futás közben Hiller, hogy megszaba­
duljon üldözőiétől, elövette revolverét s pillanatra 
megállva rálőtt Enderlére, akit a golyó szivén talált 
s nyomban holtan rogyott össze. Szándékos ember­
ölés bűntettéért került Hiller a pcstvidéki törvény­
szék elé. Védője azt vitatta, hogy Hiller tettét jogos 
önvédelemből követte el s kérte ez alapon felmen­
tését. A bíróság helyt adott a védő kérelmének s 
felmentő Ítéletet hozott. Az ügyész és az elhunyt öz­
vegye felebbezttk.

§ Elitéit jósnö. Wohlstein Mór Rózsa-utczai pá- 
linkamérősegéd reménytelenül szerelmes volt s Ko- 
zár Borbála erzsébetfalvai jósnőtől kért tanácsot. A 
Iósnö három korona lefizetése után azt tanácsolta a 
szerelrhes legénynek, hogy ezerjóffinek a főztél igya 
s levendula levelet tegyen a zsebébe, akkor úgy ki­
gyógyul a bajából, mintha soha sem lett volna sze­
relmes. Wohlstein megfogadta a tanácsot s hálából 
még rumot is adott a Estidnek, aki ezután egy pár­
szor felkereste, hogy megtudja, javul-e már az. álla­
pota. Wolilstvin azonban néni gyógyult meg, sőt 
amikor már szépszámú koronái eltűntek a iósnö fe­
neketlen zsebében, észretért s rájött, hogy Kozár 
Borbála csúnya játékot űzött vele. 1’atlaszára a bün- 
tetőjárásbiróság most vonta felelősségre közrend 
elleni kihágásért Kozár. Borbálát, akiről a t4fgyalá„
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son kiderült, hogy a jóslással hivatásszerűen foglal­
kozik. A biró dr. Csukássy ügyészi megbízott vád­
jára három napi elzárásra és 20 korona pénzbünte­
tésre Ítélte Kozár Borbálát, aki íelebbezett az Ítélet 
ellen.

KÖZGAZDASÁG.
A Hitelbank mérlege.

Budapest, február 18.
Már napok óta nagy érdeklődéssel várják a 

pénzügyi körök a Magyar Általános 
Hitelbank mérlegének közzétételét. A ha­
talmas arányokban fejlődő, európai hirü intézet, 
melynek megalakítása egybeesik az alkotmá­
nyos élet s igy vele együtt egész közgazdasá­
gunk újjászületésével, ezúttal negyvenedszer 
képezi az üzletvilág érdeklődésének középpont­
ját, mert az idei közgyűlés — amint azt 
lapunk elsőnek jelezte — egyúttal jubileumi 
közgyűlés is lesz. Ez a negyven esz­
tendő, amelyre a bank visszapillant, olyan 
nagy és egyre fokozódó szerepet jutta­
tott a banknak, hogyha a bank negyven 
esztendős múltját vesszük szemügyre, úgy ta­
láljuk, alig volt nagyobb pénzügyi tranzakezió, 
fontosabb gazdasági mozgalom, melyben a Hi­
telbank egy vagy más irányban ne töltötte 
volna be azt a szerepet, mely rá várt. Közhely 
volna ma már a Hitelbank szerepét és működé­
sét vázolni, nemcsak nálunk, hanem a világ 
bármely gazdasági középpontjában, ahol a bank 
nagy összeköttetései révén a magyar fináncziá- 
kat méltán képviseli.

Ez a mostani mérleg is arról tesz bizonysá­
got, hogy a bank egyre nagyobb számadatokkal 
szereplő forgalma és kiváló üzleteredménye 
méltán sorakozik az előző évek eredményeihez.

Ebben az elmúlt esztendőben a bank a ked­
vezőtlen viszonyok folytán nem fejthette ki 
minden téren azt a tevékenységet, amelyben 
pénzintézeteink közül neki jutott a legnagyobb 
szerep, a társas üzletekben való részvétel az 
ipari alapítások tekintetében. Ilyenformán az el­
ért nyereség kizárólag a folyó üzletből ered, 
amely újabb kiterjedést nyert. Teljesen kielégítő 
eredményt szolgáltatott az áruüzlet is, jóllehet 
annak újjászervezése csak a múlt év második 
felére esik. A mérlegben csak néhány kisebb 
szindikátusi üzlet számoltatott el, mig a folya­
matban levő nagyobb társas üzletek lebonyolí­
tására alkalom nem nyitott.

Áttérve a mérleg részletezésére, kiemeljük, 
hogy az értékpapírok az eddigi módszer szerint 
lényegesen a napi ár alatt állíttattak be a mér­
legbe, úgy hogy az értékpapír-állományban je­
lentékeny tartalék foglaltatik. A consortiális üz­
letek alapjául szolgáló társaságok túlnyomóan 
jól fejlődtek.

Folyamatban voltak 1907. deczember 31-cn 
a következő szindikátusi üzletek:
az 1906. évi 4%-os osztrák állami járadék, 
a Kőolajíinomitógyár Részvénytársaság, 
a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Válla­

latok Számára,
a Hungária Egyesült Gőzmalmok Részvénytársaság, 
a Faterihelő Részvénytársaság, 
a Mezőgazdasági Ipar Részvénytársaság, 
az Országos Raktárházak Részvénytársaság, 
a Magnesit-ipar Részvénytársaság, 
az Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rész­

vénytársaság,
a Kartonnyomó-ipar és Textil-kereskedelmi Rész­

vénytársaság Fürst Jakab és Fiai, 
a üanz-főle Villamossági Részvénytársaság, 
a Beocsini Czementgyárl Unió Részvénytársaság, 
a Mezőgazdasági Szeszipari és Kereskedelmi Rész­

vénytársaság,
a Pannónia Kender- és Lenipar Részvénytársaság, 
a Dunántúli Köszénbánya Részvénytársaság, 
a Magyar Pamutipar Részvénytársaság, 
a Danubius Hajó- és Gépgyár Részvénytársaság, 
az Egyesült Magyar Hajlított Fabutorgyárak Rész- 

ivénytársaság, ____

az Actiengesellschaft der Vereinigten Oesterreichi- 
schen Bugliolzmöbel-Fabriken, 

az Actiengesellschaft für Naphta-Industrie, 
az Österr. Berg- und Hiittenverks-Actiengesell- 

schaít,
a Cosmanos Vereinigte Textil- und Druckíabriken 

Actiengesellschaft,
a Societá per |o Sviluppo deile Imprese Elettrictie 

in Italia,
a Marokkói Állami Bank Részvények Syndicatusa, 

végül néhány helyiérdekű vasút cs egyéb kisebb 
társasiizletek, valamint több szindikátusi részesedés 
az intézet külföldi üzletbarátaival együtt kötött 
társasüzletekben.

Ami az üzletkör kiterjesztését illeti, a kö­
vetkezőkről kell megemlékeznünk: A fiókok 
forgalma és üzleteredménye emelkedést mutat. 
Itt adjuk az egyes üzletágak átnézetét:

Váltók: 1906-ban 1907-ben
millió koronában 

Bejött .... 610.9 751.3
Kiment .... 602.7 746.9

Folyószámla és bizományi üzlet: 
összes forgalma . 7.830.3 8.582

Érczváltók és érczkészletek: 
összes forgalma « 284.6 374.7

Pénztári forgalom:
összes forgalom . 3.559.8 3.918

A múlt évben keresztülvitt alaptőke-felemc- 
lcsnek, valamint az intézetre bízott idegen tőkék 
szaporodásának megfelelően a váltótárcza 
96.7 millióról 104 millióra, az adósok állománya 
120.9 millióról 166.7 millióra emelkedett. A hi­
telezők állománya a tavalyi 172.2 millióval 
szemben 195.7 milliót ért el. A különféle 
aktívák 12,465.000 koronát tesznek ki, amely 
összegben a későbbi terminusra eladott érték­
papírok és áruk 9,170.000 K-val szerepelnek. Az 
ingatlanok tételének emelkedése a vidéki 
fiókok részére megszerzett házakban leli ma­
gyarázatát. A tiszti fizetések számlája 
a múlt évvel szemben 229 000 K emelkedést 
mutat, ami egyrészt az üzlet fejlődésével, más­

részt az alkalmazottak illetményeinek javításá­
val függ össze.

Az utolsó 7 év eredményének fejlődéséről 
a következő összeállítás ad számot:

£v Nyereség Osztal
koronákban

1901 .................. 3,180 061.87 30
1902 .................. 3,680 890.21 34
1903 .................. 4,336.685.20 36
1904 .................. 4,644.475 85 38
1905 ..................  5,553.115.38 38
1906 .................. 6,173.640.94 40
1907 , , , , , 7,744640.60 40

Végül még a következőket kell kiemelnünk 
a kiváló eredményt felmutató mérleggel kapcso­
latban: A 34Vé millió korona kimutatott tartalé­
kok a 60 millió K alaptőkének 57Vé%-át teszik, 
úgy hogy az intézet összes saját tőkéje 941/2 
millió koronára rúg. Az intézet saját tökéi a 
kezelés végett reá bízott idegen tőkékkel együtt 
a múlt évvel szemben 242,000.000 K-ról 
2 9 8,000.000 K-ra emelkedtek.

Az 1907. évi főmérleg-számla egyes tételei­
nek a múlt év megfelelő adataival való össze­
hasonlító kimutatása ez:

1907. évben
Aktívum:

Pénztári készlet . 
Tárcza . . , . 
Értékpapírok , ,
Adósok . . . i 
Társasiizl. részesed. 
Árukészletek . ,
Különféle aktívák 
Ingatlanok . «
Felszerelés . .

1906. évben 
korona

4,639 086.01 3,566.760.59
104,005 612.47 
18,008.031.25 

166,740.030.05 
21,554 708.84 

1,160.664.67 
12,465.247.70 

1,074.745.25 
1.000.—

96,676.336.99 
11,466 713.95 

120,933.919.26 
22,131 876.72

9,150.216.43 
6-48.675.— 

1.000.—

Szerda, február 19,
------------ ------- -——j

1
44,000.000.-«

Passzívum:
Részvénytőke , . . 60,000.000-
Tartalékalap • . . 33,464.87693 20,500.000.-«
Fel nem vett osztalékok 3.266.— 2.498.--,
Elfogad ványok . . 20,057.200.— 13,617.200.-,
Pénzt, jegyek cs tak. bet. 8,801.770.91 5,269.848.53
Hitelezők . . . t 195,709.163.26 172,205.298.63
Kiilönféic passzívák 3,868.213.54 2,807.012.80

összesen: 321,904.485.64 258,401.858.—
Összes aktívum: 329,649.126.24 264,575.498.94 

összes passzívum: 321,904.485.64 258,401.858_,

Nyereség: 7,744.640.60 6,173.640.94
Az 1507. évi főüzleteredmény-számla egyes 

tételeinek a múlt év megfelelő adataival való 
összehasonlító kimutatása pedig a következő:

Jövedelem:
Nycreségáthozat 1906-ról 
Kamatok » , . . « 
Jutalékok • • . . 
Társasüzleti nyereségek 
Nyereség értékpapírokban 
Nyereség érczváltókon 

és érezértékek után 
Nyereség árukon ■ . 
Házbériövedelem . « 
Nyereségrészesedés a Fiu­

mei Hitelbank r. t.-nál 
Nyereségrészesedés a Sze­

gedi Kereskedelmi cs 
Iparbanknál « , ,

összesen
Le: Kiadás:

Tiszti fizetések « « . « 
Fgyéb személyzeti kiad.
Költségek .................. ....
Veszteség követeléseken 
Adók ■ • I - i r •

1907. évben 1906. évben
k o r o n a .

, 409.892.66 336.158.14
, 7,614.963.63 5,464.883.49
, 1,517.453.52 1,373.132.77.

140.356.87 780.354.64
531.244.82 560.899.31

, 108.969.29 106.808.90
, 245.587.24 31.374.80
, 64.394.82 39.791.21

6.491.33 . 6.677.10

, ' 32.425.24 39.698.63

10,671.779.42 8,739.779.01

850.879.61 '!
660.867.24 1,282.421.48
680.407.06 687.396.39
149.410.03 14.827.84
585.574.88 581.492.36

IIReggelizés előtt fél pohár
Scíunldthaner-Iéle

Haeznéfala valódi áldd« gyomorb*.,. r.r.lf- 
nak *s székaxoruléabaq tseptedoknefc

összesen: 329,649.126.24 264,575.498.94
........  — ■ -- —»■ ——-v~

Igmándi

Összesen 2,927.138.82 2,566.135.07
Nyereség: 7,744.640.60 6,173.640.94

A fentiek kiegészítéséül közöljük az igazga-. 
(óság indítványát, melyet a közgyűlés elé ter­
jeszt. A 7,744.640 korona 60 fillér tiszta nye« 
reseg felosztására nézve az igazgatóság el­
határozta, hogy a részvényesek márczius 
19-én tartandó közgyűlésének indítványozni 
fogja, hogy az 1907. évi osztalékul április 
1 -étöl kezdve részvényenként negyven 
korona Fizettessék ki, 1,000.00t) korona a tar­
talékok javadalmazására fordittassék. Ezen 
összegből 535.128 K 07 fillér a rendes tartalék- 
alap növelésére, 464,871 K 93 fillér ingatlanok
tartalékának létesitésére, amely egyúttal
egy u j banképület czéljaira fog 
szolgálni s végül 311.165 K 81 fillér ui szám­
lára vitessék át.

Megemlítjük végül, hogy az idei nyereség­
szaporulat megegyezik azzal az összeggel, 
melyről már napokkal ezelőtt megemlékeztünk,

A Közúti vasút uj részvényei. Holnap tartja a Bu­
dapesti Közúti Vaspálya r.-t rendkívüli közgyűlését, 
amelyen az igazgatóságnak általunk már Ismertetett 
indítványa felett határoznak. Az indítvány szerint az 
igazgatóság felhatalmazást nyer a tárczában lévő 
24.816 darab részvény értékesítésére. Most az hallat­
szik, hogy a régi részvényeseknek 12.816 darab ul 
részvényt ajánlanak fel 10 :1 arányban, vagyis min­
den 10 régi részvény után egy jár. Az átvételi árfo­
lyam — amint már jeleztük — 510 korona körül fog 
mozogni. A hátralékos 12.000) darabra vonatkozólag 
az igazgatóságnak felhatalmazást adnak, hogy azokat 
szabad kézből eladja az elérhető legjobb feltételek 
mellett. A részvényesek egy része — hír szerint —• 
amellett foglal állást, hogy ezt a felhatalmazást bizo­
nyos korlátozások mellett kapja meg az igazgatóság, 
amely korlátozás az eladási árra és az eladásra szóló 
felhatalmazásnak határidőhöz való kötésére irányulna. 
Az eladásra kerülő darabokat Bécsben, Berlinben és
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Brüsszelben akarják elhelyezni. Brüsszelben már ko­
rábban járt is kint egy budapesti tözsdebizományos 
ebben az ügyben. A külföldi elhelyezés érdekében — 
amint az már régebben nyilvánosságra jutott — több 
külföldi tőzsdén is jegyeztetni akarják a részvényeket.

Magyaróvár és Moson városok elektromos vilá­
gítása. E két város elhatározta, hogy közös elektromos 
müvet építtet, egyelőre c két város világítási és ipari 
áramsziikségletének ellátására. Tervbe vették egy­
úttal azt Is, hogy a telep az építendő elektromos vas­
utat Is árammal fogja ellátni. A városok a mü építésére 
márczius 3. lejárattal pályázatot hirdetnek.

Elektrotechnikusok tanulmányiiton. Az „Egyet­
értés“ megírta, hogy a Magyar Elektrotechnikusok 
Egyesülete felterjesztést intézett Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszterhez, amelyben kérte, hogy 
tizenkét tagja részére éppúgy, mint a lakatosoknak, 
tanulmányi ösztöndijat engedélyezzen. A kereskede­
lemügyi miniszter — mint értesülünk — kétezerkét­
száz koronát bocsátott az egyesület rendelkezésére, 
azzal, hogy a választmány által megnevezett tagjai 
között ez összeget oszsza szét. Ezt a választmányt 
ülést már megtartották és a választmány a következő 
elektrotechnikusokat kérte fel a tanulmányúiban való 
részvételre: Laub Lipót, Tihanyi Nándor, Stern Sán­
dor, Mérei I. (Marx és Mérei ezég), Kranz Emil, 
Hirsch Emil, Fischer Sándor, Veik Ödön, Kállai Ignácz, 
SZaial Adolf, Vas Oszkár, Finger Frigyes. Az állam­
segélyt a kereskedelemügyi miniszter a mai napon 
utalványozta és az elektrotechnikusok a jövő hét első 
papjaiban utaznak el.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Orünfeid 
Arnold kereskedő Losoncz; — Fuszmann Adolf ke­
reskedő Ig!ó; — Hirschhorn Nándor kereskedő Esz­
tergom: — Outtmann Mihály mosóintézet-tulaidonos 
Budapest, Deák Ferencz-utcza 3.; — Bogoszovlyev 
György kereskedő Magyar-Kanizsa; — Deutsch Géza 
kereskedő Rimaszombat (csőd); — Konrad Károly ke­
reskedő Ujverbász (csőd); —Rosenberg Dezső keres­
kedő Debreczen (csőd): — Magyari Domokos keres­
kedő Kiskunhalas. — Raichl Ferencz szabadkai vál­
lalkozó, téglagyáros és sertéshizlaló csődbe került. 
Adósságainak összege 900.000 korona, vagyona 800.000 
korona. Valószínű azonban, hogy a végleges összeállí­
tásnál a státus változni fog s az aktívák összege ke­
vesebb lesz. Az aktívák főleg házakból, telkekből és 
'Értékpapírokból állanak.

Az aradi Westlnghousc-gyár. Már több ízben fog­
lalkoztunk az aradi Westinghouse-gyár alapításának 
sokáig húzódó ügyével. Most arról értesülünk, hogy 
a részvénytársaság már márczius hóban megtartja 
alakuló közgyűlését. A város — hír szerint — 300.000 
koronával részesedik az alapításban.

A diósgyőri elektromos vasgyár elektromos be­
rendezései. Ismeretes az, hogy a diósgyőri vasgyárat 
kibővítik. A magy. kir. állami vasgyárak központi 
igazgatósága az elektromos berendezések kivitelével 
a Magyar Siemens-Schuckert-Mliveket és a Ganz-féle 
villamossági r.-t.-ot bízta meg. A Siemens-Schuckert- 
Miivek egy hengersor hajtására szükséges Ilgner-féie 
elektromos hajtóberendezést fognak szállítani, a Ganz- 
féle villamossági r.-t. két darab 3000 lóerős turboge- 
lierátort. A gőzturbinákat a Láng-gyár szállítja, a ka­
zánokat az Eisele-gyár, a hűtőberendezéseket pedig a 
Mayer és Társa ezég. r

Arad szénszdllltó vasnti központ. Megírtuk, hogy 
Kossuti! Ferencz a nagy vasúti beruházásokból első 
Korban az aradi üzletvezetőséget bővíti ki. A végre­
hajtandó munkálatok egy része azt czélozza, hogy 
Arad legyen a petrozsényi, zsilvülgyi 
és pisk i i vasútvonalak mentén fekvő 
.szénbányák szállítási központja. Teg­
nap ezen czélbói — írják lapunknak — az államvas­
utak igazgatósága a petrozsényi vasút mentén fekvő 
bányák területén helyszíni szemlét tartatott, amelyen 
a központból Szűcsi Károly vasúti és hajózási fel­
ügyelő, az aradi iizlotvczetflség részéről Sztaukovics 
Miklós üzletvezető vett részt. A bányákat eddig — 
mint ismeretes — a Salgótarjáni Kőszénbánya Rész­
vénytársaság bérelte s most az állam saját kezelé­
sébe veszi s nagyobb mérvben aknázza ki. ugv, hogy 
naponta körülbelül 500 vaggon szenet fognak ter­
melni bennük. Fzt a szenet külön sz.énvonatok Ara- 
dón keresztül fogják az. ország részeibe széthordanl. 

, A tegnap megtartott szemlén a vasútvonal átalakítási 
terveit állapították meg s ma Sztankovics üzletvezető 
Budapestre utazott, hogy a kereskedelmi miniszté­
riumban azok véglegesítéséről tanácskozzék.

Uj villamossági társaság. Dombóvári villamos- 
sági r.-t. ezég alatt Dombóváron 400.000 korona tőké­
vel vállalat alakult, amely az ifi. Ivanits Antal tulai-
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donát képező elektromos müvet átveszi és azt na­
gyobb mértékben kibővíti és átalakítja. E mü a MÁV. 
pályaudvarát szintén árammal fogja ellátni.

A pénzigények apadása. A tegnap közzétett 
bankkimutatás is hű kifejezője annak, hogy daczára 
a medio alkalmával föllépő nagyobb pénzkeresletnek, 
a jegybank státusa kielégítő módon alakult. Az égés? 
országban alább hagyott a pénz utáni kereslet, nem­
csak a központi pénzforrásnál, a jegybanknál, hanem 
mindazokon a helyeken, ahol csak a piacz kerslete 
kielégítést nyert. Ebbő! a szempontból érdekes a 
jegybank váltótárcz.ájának alakulását figyelemmel kí­
sérni. Az Osztrák-Magyar Bank váltótárczája rend­
kívül gyorsan apadt és emellett a visszafizetések a 
folyó évben sokkal erősebbek voltak, mint a múlt év 
hasonló szakában. A bank váitótárczája múlt év ok­
tóber végén 865 millió koronára rúgott, most alig ha­
ladja meg a 455 millió koronát. Októbertől február 
hó közepéig több mint 400 millió koronával csök­
kent, ellenben a tavalyi csökkenés ugyanezen időben 
csak 210 millió korona. A jegybank helyzetével kap­
csolatban érdekességre tarthat számot az a berlini 
jelentés, hogy az Osztrák-Magyar Bank tegnap a 
berlini tőzsdén váltókat vásároltatott. Ugyanezt cse­
lekedte a román nemzeti bank cs a belga bank is. 
Úgy látszik a jegybankok devizaállományuk kiegé­
szítése czél.iából vitték keresztül e műveleteket, mivel 
a lefolyt zavaros időkben a valuta védelme érdeké­
ben piaczra hozott devizákkal nagyon megcsappant 
a bankok devizakészlete.

Az O. M. K. E. az adójavaslatról. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés legutóbbi választ­
mányi ülésén ismételten behatóan foglalkozott az 
adóreform kérdésével. Dr. Glücksthal Samu 
ügyész beszámnlt a mozgalom eddigi eredményéről, 
melyet az egyesülés az adójavaslatok sérelmes in­
tézkedései ellenében indított. Az egyesülés minden 
lehetőt megtett, hogy a kereskedelmi körűket az adó­
kérdésben egykedvűségükből felrázza, Dr. Lévy 
Béla főtitkár előterjesztésére Szír may Arthur és 
dr. Sugár Ignácz felszólalása után kimondotta a 
választmány, hogy a tőkekamat- és járadékadó kul­
csának 5%-ra tervezett leszállítása mellett még az 
volna kívánatos, hogy a tőkekamat- és a kereseti 
adó viszonya pontosabb meghatározásban részesüljön, 
nehogy a tőkekamatadót olyan jövedelmek után is 
kivessék, amelyek kizárólag üzleti forgalomból ered­
nek. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok­
nak a 10%-os kereseti adó mellett még a progresszív 
jövedelemadó alá vonása hátrányosabb helyzetbe 
hozza a hazai vállalatokat az osztrák versenynél, 
ahol ezeket 10%-riyi osztalékig egyedit! a 10%-os 
részvénytársasági adó terheli. Ennek a rendelkezés­
nek megfelelő módosítása mellett szükséges az is, 
hogy az adó bár évente vettessék ki, de nem az 
előző egy év, hanem porosz mintára, az előző 3 év 
átlagos üzleteredménye alapján. Helytelen az is, hogy 
a törvényes rendelkezések utján adómentességet nyert 
jövedelmek ezentúl szintén az uj jövedelemadó alá 
esnek és hogy a más részvénytársaságok részvényei­
ből élvezett jövedelem sem vonható le az adóköteles 
jövedelemből. Tarthatatlan továbbá azon intézkedés 
is, amely a 8%-nál magasabb kamatszedés esetére 
a 15%-os adókulcsot kívánja alkalmazni.

Az Általános Bank közgyűlése. Az Általános Bank 
részvény-társaság márczius első napjaiban tartja 
rendes közgyűlését. A társaság, úgy mint a múlt év­
ben, az idén is 6%-os osztalékot fog fizetni a rész­
vényeseknek. A mérleg egyik érdekes tétele, hogy 
kétes követelések czimún 85 ezer koronát ir le a 
társaság.

A vetések állása. A lefolyt január és a folyó feb­
ruár hónapban is állandóan változó időjárás ural­
kodott. Éppen c változó időjárás és a sok helyütt 
hiányzó hótakaró a gazdák nagy részét elégedet­
lenné teszi. A februári nagy havazás, mely az or­
szág egy részére kiterjedt, meghozta ugyan az érin­
tett vidékeknek a szükséges hótakarót, de helyen- 
kint az utóbbi napokban észlelt viharos időjárás ezt 
az állapotot is megrontotta, lesepervén a havat, vé- 
detlcniil hagyta a zsenge vetéseket. A hegyi vidé­
keken, ahol többször havazott, állandóan van hó s 
ez az. erdei famunkálatoknak kedvez is. A vetések 
telelése és állapota felől a nagyon is változó időjárás 
hatása alatt ez időszerint véleményt nem lehet mon­
dani, mert maguk a gazdák sincsenek abban a hely­
zetben, hogy csak megközelítőleg is, Ítélhessenek a 
vetések állapotáról. A gazdasági munkálatok legin­
kább az erdőben folynak. Felemlíthető még a nád­
vágás, jéghordás és a földeken a trágyateregetés. 
Szőlők alá földforgatással is több helyen foglalkoz­
nak. Az állatállomány istállóra szorult. Az állategész­
ségügyi állapot országszerte kielégítő. Takarmány, 
szalma és tengeri szár-féle takarékos kezeléssel — 
mivel sok erőtakarmányt is fogyaszt a iószáv r- 
clegerfdő lesz.

lecyyE TÉRTÉI
A Központi Jelzálogbank közgyűlése. A Magyar,

takarékpénztárak központi jelzálogbankja mint rész* 
vűnytársaság igazgatósága ma tartott ülésében meg­
állapította az intézet 1907. évi mérlegét, melynek 
adatai a következők: iíi

Vagyon: Pénztárszámla 134,457 korona 26 
a záloglevelek biztositó alapjának értékpapírjai és 
kamatai 6.288,377 korona 59 fillér, a községi kötvé­
nyek biztosító alapjainak értékpapírjai és kamatai' 
3.064.208 korona 74 fillér, értékpapírok és kamatai 
48.773 korona 75 fillér, elhelyezett tőkék: bel- és kül­
földi bankok 6.174,131 korona 73 fillér, pupilláris biz­
tonságú értékpapírokra adott lombard előlegek, ta­
karékbetétek cs átruházó intézetek egyenlegei 
3.207,697 korona 23 fillér, összesen 9.381,828 korona 
96 fillér, saját záloglevél készlet és kamatai 997,686 
korona 50 fillér, saját községi kötelező és kötvény­
készlet és kamatai 1.109,822 korona 8 fillér, jelzálog­
kölcsön-számla záloglevelekben adott kölcsönök 
120.871,890 korona 8 fillér, községi kölcsön-számla 
községi kötvényekben és kötelezőkben adott kölcsö­
nök 23.991,501 korona 43 fillér, nyugdíjalap érték­
papír és kamatai 251,111 korona, intézeti ház 880,000 
korona, leltár-számla 36,019 korona, átmeneti számlák 
517,465 korona 47 fillér, összesen: 167.573,141 korona 
86 fillér. Teher Részvénytőke 12,000 drb részvény; 
á 1000 korona 12.000,000 korona, tartalékalap 
1.075,979 korona, tisztviselők és szolgák nyugdíj­
alapja 252,103 korona 22 fillér, kibocsátott zálogleve­
lek 120.872,000 korona, kibocsátott községi kötelezők 
és kötvények 23.992,000 korona, kisorsolt és be nem 
váltott záloglevelek, községi kötelezők és kötvények 
626,655 korona, fel nem vett osztalékok 3850 korona, 
beváltandó szelvények és szelvény dotácziók 
2.349,798 korona 62 fillér, jelzálogos és községi köl­
csönökből visszatartott összegek 636,742 korona 75 f., 
átruházó intézetek és üzletbarátok követelései 3.414,524 
korona 22 fillér, átmeneti számlák 1.510,370 korona 
77 fillér, egyenleg mint nyereség 839,118 korona 28 
fillér, összesen 167.575,141 korona 86 fillér.

A 839.118 koronát kitevő tiszta nyereség Hova- 
fordítása iránt az igazgatóság a márczius 8-án tar­
tandó közgyűlésén azon javaslatot szándékozik elő­
terjeszteni, hogy a társaság 20,000.000 K alaptőkéjé­
ből eddig kibocsátott 12.000 drb (12,000.000 K) rész­
vény után úgy, mint az előző években, az alapsza- 
bályszerü jutalékok levonása után ezúttal is rész­
vényenként 55 korona, összesen 660.000 korona fizet­
tessék osztalékként, mi a részvények névértéke után 
5'A% kamatozásnak felel meg; 44,021 K a rendes 
tartalékalapnak 1,120.000 koronára való kiegészíté­
sére, 50.000 K pedig az áríoiyamkülömbözeti tarta­
lékalapra íordittassék; 10.00 K a nyugdíjalaphoz csa- 
toltassék; 6010 K a leltárszámlából, 10.000 K az inté­
zeti ház leltári értékéből leírassák és 17.697 K 18 f 
pedig uj számlára vitessék át. Az intézet 1907. év­
ben 20.681.661 K jelzálogkölcsönt és 316.330 K köz­
ségi kölcsönt folyósított, figyelembe véve tehát az 
évközben teljesített visszafizetéseket, a jelzálog­
számla 107,300.200 koronáról 120,871.890 koronára 
emelkedett, a községi külcsönszámla pedig 23,991.501 
koronában áll fenn. Forgalomban volt az intézet ki- 
bocsátmányaibót 120,872.000 korona záloglevél és 
23,992.000 korona községi czimlet. Á jutalékszámla 
és egyéb a jelzálog és községi kölcsönüzletből elért 
jövedelem összege az 1906. évi 733.167 koronával 
szemben 729.003 koronát tett ki a lefolyt évben.

Az „Anker“ forgalma, Az „Anker“ élet cs jára­
dékbiztosító-társaságnál (Magyarországi vezérkép- 
viselőség, Budapest, VI., Deák-tér. Anker-udvar) 
1908 január havában benyujtatott a társaságnál 920 
ajánlat 7.618.019 K biztosított összegre és kiállíttatott 
714 kötvény 6.113.676 K összegre. Dijak fejében be­
vett a társaság 2,030.000 K-át cs elhalálozás folytán 
kifizetett 163.123 K-át. A társaság vagyona 1906 de- 
czember 31-én 17! millió K, biztosítási állomány 528 
millió K, halálozások és esedékessé vált elérési biz­
tosítások foiytán a társaság fennállása óta 321 millió 
K fizettetett ki.

A marosvásárhelyi kamara újjáalakulása. A ma­
rosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara — Írják la­
punknak — szombaton délután 4 órakor tartotta újra 
alakuló-gyűlését a kamara nagytermében. A köz­
gyűlést Hoffbauer Aurél polgármcsterhclyettes hívta 
össze és nyitotta meg. A megalakulás rendén elnök­
nek Petii Zsigmond ajánlatára egyhangúlag ismét 
Tnuszik B. Hugó, a kamara eddigi elnöke választa­
tott, mig alelnökök: a kereskedőosztály részéről Bür­
ger Albert, az iparosok részéről Petri Zsigmond let­
tek. A közgyűlés üdvözlőtáviratot küldött Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszternek és SztcrényJ 
államtitkárnak. Este S órakor banket volt. j

A pénz betegségei. Az Országos Iparegyesüleí 
összes szakosztályai hétfőn délután felolvasó ülés! 
tartottak, amelynek tárgya Greiner Jenő előadása

n
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volt A óén- betegsége! cziinón. Az előadó érdekes 
felolvasásában visszapillantást vetett a múlt év vál­
ságos gazdasági eseményeire, amelyeket a pénzhiány 
s a magas kamatláb és «a hitel általános megszorítása 
jellemzett, tizeket a válságos eseményeket a válsá­
gok eddig dívó elméleteivel, a túltermeléssel nem 
lehet magyarázni, mert hiszen a pénz drágulásával 
egyidejűleg az áruezikkek drágasága, a termelés és 
■fogyasztás növekedése, a munkabérek emelkedése, a 
munkáshiány és a közlekedési eszközök hiánya jel­
lemzett. De azért a válságok rendes kísérője, a börze- 
'értékek folyton és derotitszerü évi hanyatlása, csődök, 
bukások és fizetésképtelenségek nem maradtak el. 
Ezért keresték a válság okait a pénzrendszernek hiá­
nyosságaiban és felvetették a monetarius és a valuta­
politikai problémákat. Előadó szerint ez az ut hibás 
a válság okának felkutatására, meri a pénzeszközök 
nem fogytak, hanem szaporodtak, ami megfogyott, 
az a rendelkezésre álló tőke volt. Különbséget tesz 
az előadó a disponábilis és mozgótökék között egy­
részt s a befektetett tőkék között másrészt. A világ 
gazdaságában túlságos sok tokét ruháztak be ipari 
vállalatokba, közlekedési eszközökbe. Mindezeken 
kívül a forgótőke hiánya jelentkezett, amely valamint 
az egyes ember gazdálkodásában is a fizetőképesség 
csökkenését vonja maga után. Ami a magyarországi 
helyzetet illeti, itt szintén az történt, hogy a rendel­
kezésre állő tőkéket a bankok nagystílű financziális 
műveletekbe fektették be és ezért megszorították az 
ipar és kereskedelem folyó üzletének hitelét. Az elő­
adást a jelenvolt nagyszámú közönség élénk tetszés­
sel fogadta. Steiner Ferencz felszólalása után előadó 
javaslatát érdemleges elintézés végett a végrehajtó- 
bizottság figyelmébe ajánlották.

Sorsolás. A Magyar szent korona országainak 
[Vörös-kereszt Egylete sorsjegyeinek 62. sorsolását 
arra való tekintettel, hogy márczius elseje vasárnapra 
esik, február 29-én, délután 3 órakor tartja meg gróf 
Csekonics Endre elnök vezetésével az egyesületi pa­
lota tanácstermében. Ezúttal törlesztésre húznak 
2500 sorsjegyet s nyereménynyellOS sorsjegyet.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Vételkedv hiányában csak néhány ezer mázsa 

Búza kelt el 10 fillérrel olcsóbb áron. Ezen már meg­
szokott jelentés tartalmán ma sem változott semmi. 
Á malmok ma is tartózkodtak a vételtől és csak nagy 
nehezen lehetett nekik egy pár tételt eladni. Rozs 
szintén olcsóbbodott 10 fillérrel. A liatáridűpiaczon 
egész délelőtt alig volt forgalom. A spckuláczió be 
akarta várni a délután megjelenő hivatalos jelentést 
a vetések állásáról, mely azonban nem hozott buz­
dítást valamely irány felé. Az árak néhány fillérrel 
lassan lemorzsolódtak és tegnaphoz képest 5—6 filier 
csökkenést mutatnak.

Eiaaaíoti:
F* Búza. Tiszavidéki: 100 min 78 kg. 24.— korona, 
100 mm. 78 kg. 24.— korona, 100 mm. 77 kg. 23.S5 
korona, 300 mm. 75 5 kg. 23.05 korona.
, Feiérmegyei: 100 mm. 79 kg. 23.60 korona.
^ Pest vidéki: 150 mm. 79 kg. 23.90 korona. 500 
mm. 77 kg. 23.65 korona, 100 mm. 77 kg. 23.20 ko­
rona, üszkös, 300 mm. 75 kg. 23.10 korona, 400 mm. 
75 kg. 23.10 korona. 400 mm. 75 kg. 23.— korona.

Felsömagyarországi: 200 mm. 78 kg. 23.55 kor. 
* Zab: 200 mm. 15.89 korona, 100 mm. 16.— ko­
rona, mind kpf. mellett.

Tengeri: 300 mm. 13.25 korona, kpf. mellett, 200 
mm. 13.50 korona, ab Kőbánya, 100 mm. 1360 ko- 
jona, ab Kőbánya. 400 mm. 13.35 korona.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

^lelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klni):

Búza 1908. áprilisra 11.71, 11.73, 11.69, 11.72, 11.68, 
11.70.

Búza 1908.oklóberre 10.25, 10.26, 10.23, 10.26.
Rozs 1908. áprilisra 10.25, 10.26, 10.24, 10.27.
Rozs 1908. októberre 8.85, 8.86.
Zab 1908. áprilisra
Tengeri 1908. májusra 6.70, 6.72, 6.71.

1 óra 30 petezkor zárulnak-
áprilisi búza 11.69-11.70
októberi búza 10.24-10.25
áprilisi rozs 10.25-10.26
októberi rozs 8.84-8.85
áprilisi zab 7.78 -7.79
májusi tengeri 6.71-6.72

Délutáni ’ -.alom.
Délután az irányzat gyenge maradt,

4 óra 30 pcrczkor zárulnak
Búza 1908. áprilisra — — — •— — 11.62—11.63 
Búza uj októberi — — — 10.21 — 10.22
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.22-10.23 
Rozs uj októberi — — — — — — 8.82—8.83 
Zab 1908. áprilisra — — — — — 7.77—7.78 
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.69 - 6.70

Budapesti gabonaforgalom.
1908. íebruár 16-tól február 17-ig.

Érkezeti: Elszállittatott:
Búza 1758 —
Rozs 101 —
Árpa 3175 —
Zab 1851 —
Tengeri 1337 —►
Liszt 105 7544
Korpa 200 1343

Értéktőzsde.
A tegnapi lanyhaság a mai napon folytatást 

nyert. A tőzsdén a hangulat kcdvtelen és a sneku- 
láczió még mindig erősen tartózkodik az értekek vá­
sárlásától. de ezzel szemben a fennálló érdekeltségek 
realizálásával sem siet most már annyira, mint az 
utóbbi napokban, ami szintén kedvező szimptómának 
nevezhető. A forgalomba került értékek javarésze 
árcsökkenést szenvedett, így az osztrák bitet 1.75 
koronával, a magyar hitel 2.50 koronával, a Leszá- 
mitolóbank 50 fillérrel, a Jelzálogbank 1.75 koroná­
val, az áliamvasut —.75 koronával és a délivasut —.50 
koronával csökkent. A helyi piaczon némi érdeklődés 
mutatkozott a Brassói czelltilozc, a Dräsche és a 
Salgórészvények iránt. A helyi közlekedési vállalatok 
részvényei cl voltak hanyagolva.

Kedvezőtlen külföldi jegyzésekre nyugodt üzlet 
mellett gyenge irányzattal nyílt meg az elötőzsde, 
később bécsi vételekre az árfolyamok kissé javultak 
és tartottan zárultak. Az általános forgalom nagyon 
csekély volt. A déli tőzsdén változatlan berlini jegy­
zésekre nyugodt irányzat uralkodott és a forgalomba 
került értékek árfolyamai alig változtak. A forgalom 
mérsékelt maradt. Az utótőzsdén alig volt üzlet, az 
irányzat változatlan volt.

Előtózsde.
Elötőzsde fartőit.
Kötlctfek: Osztrák hitelrészvény 638.25 -638.75.

Magyar hitelrészvény 774.---- 775.—. Déli vasút 141.—
Jelzálogbank 424.----424.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt.
Köttetlek: Osztrák liitetrészvény 638.75—630.50.

Magyar hitclrészv. 774.-----775.— Osztrák-magyar
államyasut 673.—. Déli vasút 141.---- 141.25. Rima­
murányi vasmű 535.-----535.25. Magyar leszámítoló
bank 493.—. lelzálogbank 423.---- 423.75. Hazai bank
284.-----286.50 (szelvény nélkül): Első magyar iparbank
366.— Országos központi takai ékpénztár 161,0.—. Sal­
gótarjáni kószénbánya r.-t. 602.---- 603.— Újlaki tégla­
gyár 300.---- 301.— Wcilzer-féle vaggongyár 386.—
Brassói cellulose-gyár 440. Erzsébet szanatórium 
sorsjegy 8.25—8.40.

Prüminm-lizlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 2.---- 4.— K, 8 napra
8,-----10.— K, 1908. február végére 14.—16.— K.

Jtótózsdo.
Az utótözsde üzletleien volt. Kötteted: Osztrák 

hitelrészvénv G39.~G30.25. Magyar hitelrészvény 774.50 
775.15. Jelzálogbank 422 5(—423.— Végül maradt: 
Osztrák hitelrészvény 639.25. Magyar hitclrészvény 
775.25 lelzálogbank 423.—

BECSI GABONATŐZSDE*
Becs, február 18. (Az Egyetértés távirata.) 

A forgalom teljesen csendes, a konzum most is 
tartózkodik a vásárlástól, a külföldi tőzsdék jelen­
tései lanyhák s mindehhez hozzájárul az enyhe 
idő, aminek következtében minden érdeklődés 
liiányzott, de ehhez képest a kínálat is tartózko­
dást" mulatóit, aminek az volt a következménye, 
hogy az árak nem hanyatlottak jelentékenyebben. 
Azonban a forgalom szünetelése miatt kedvetlenül 
bágyadt volt az irányzat és búzát szükség esetén 
5 fillérrel olcsóbban lehetett volna szerezni, mig 
ellenben rozsért és takarmányárukért a teljes napi 
árak maradtak meg.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 12.40-12.85 
korona, mosoni 11.45—11.80 korona, (ótfelvidéki 
11.40-11.85 kor., déllvasuti 11,40-11.70 korona, 
marchfeldi 11.15—11.55.

Uj-rozs: (ótfelvidéki 10.40—10.65 korona, 
csepeli 10.40—10,60 kor., pestmegyei 10,50—10.75

korona különféle magyar 10.40—10.60 kor., osztrák 
10.30-10.55 korona.

Árpa: morvaországi 9.—-9.40 kor., march­
feldi 8.30— 8.80 kor., bécsvidéki 8.40-9.— kor. 
(ótfelvidéki 7.40-8.80 kor., csepeli 7.70 -8.4(ij
győri —.----- .— kor., déli vasúti —____ _— kor.!
tiszavidéki 7.----- 7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.25—7.45, uj —.-----
—korona, cinquanlin 8.20-8.60, uj —.----- .—
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
8.25 -8.50 korona, elsőrendű 8.50—8.75 kor., 
válogatott 8.75—9.— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, február 18. A külföldről beérkező kedve- 

zőtlen jelentések, a newyorki piacz ellanyhulása és 
a balkáni helyzetre vonatkozó fejtegetések a mai elő- 
tőzsdére kedvezőtlen befolyást gyakoroltak, melyet 
a magyar katonai követelések újból előtérbe való 
tolulása még jobban elkedvetlenített. Ilyen körülmé­
nyek közt az irányzat kedvetlen és gyenge volt, de 
az eladások csak sziik körben mozogtak és az árfo­
lyamok lemorzsolódása nem öltött nagyobb mérve­
ket. Az elötőzsde kedvetlenül zárult. A déli tőzsde 
kissé jobb irányzattal indult, de a forgalom sziik kör­
ben mozgott. Később az irányzat gyengült. A dél! 
tőzsde gyenge irányzat mellett zárult.

11 órakor «árainak:
Osztrák hitelr. 638.50, Magyar hitelr. 776.—,

Länderbank 412.—, Áliamvasut 673.--------,
Elbavölgyl vasút —.—, Déli vasút 141.75—.—, 
Alpesi bányatársulat 632.50. Rimamurányi 536.—, 
Májusi járadék 97.70, Magyar koronajár. 94.20, 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.
1 órakor Jegyeztek:
Osztrák hitel 639.-, Magyar hite! 776.- 

Länderbank 413.50, Unio-bank 546.—, Áliamvasut
673.50, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—,
Déli vasút 141.75, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 633.25, Májusi járadék 97.70, Magyar 
koronajáradék 94.20, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.67, Elbavölgyl vasút —.—, Rima­
murányi 536.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. 423.50 Kár­
páti petroleum —

Bécs, február 18. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 97.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.70, 1860-as sorsjegy 
151.35, Osztrák hitelsorsiegy 455.—. Angol osz- 
rák bankrészvény 304.—, Bécsi Bankverein 
533.85, Osztrák-magyar bank 170.50, Déli vasút 
141.—, Dunagőzhajózási társaság 1035.—, Do­
hány részvény 410.—, Cs. klr. arany (vert.) 11.35, 
Némel bankváltók 117.71, Osztrák "Lloyd 418.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.75—97.—, Osztrák 
koronajáradék 97.70, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 637.90, Union-Bank 
546.— , Osztrák Länderbank 414.—, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 672.25, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 632.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 241.15, Llpőtkohő 440.—, Töröksors­
jegy 185.40. Kcdvtelen.

Bécs, február 18. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék 112.20. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 150.—, Magyar hitelbank részvény
774.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 490.50, 
Rimamurányi 534.50, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 94.40, 4 százalékos magyai földteherm. 
kötv. 94.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Maevar jel­
zálogbank 421.—.Magyar keresk. bank 3466.—

. ’’..ÖLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február is. (Tőzsdejelentés.) Habár az 

üzleti tevékenység ina is sziik korlátok között moz­
góit, mindazonáltal a megnyitáskor jele mutatkozott 
a javult alapirányzatnak. Ehhez hozzájárult, hogy a 
poiitikai helyzetet kedvezőbben Ítélték meg és hogy 
a magái’ieszámitoiási kamatláb csökkent. E körülmé­
nyek gátat vetettek uiabbi árhanyatlásoknak egyes 
jelentéktelen értékek kivételével, ennek ellenében 
azonban az, is megállapítható, hogy a javulások is 
alig cinlitésrcméltók, ngyannyira, hogy a tőzsde zár­
latakor gyönge cilán;- Imiás mutatkozott, ami a ki nem 
elégítő párisi jelentések hatására vezethető vissza. 
Ezért az. árfolyamok a tegnapi zárlathoz képest alig 
mutatnak eltérést. Járadékok közül oroszok Javult 
árfolyam mellett szilárd irányzatnak voltak. Bánya- 

( értékek közül Phönix, sasutak közül a Warschau— 
.Wiener és a Prinz Hcinrjch-vasut javultak, ellenben
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Laurakohó engedékeny volt. Bankok közül Diskonto 
Kommandit és osztrák hitelrészvények jegyeztek ma­
gasabban. Amerikai értékek közül a newyorki tőzsde 
tegnapi renyhe zárlata daczára javultak, mert a nyo­
mott árfolyamok mellett a spektiláczió kedvezett. A 
zárlat engedékeny, Magánleszámitolási kamatláb 4'A, 
napi pénz 4M %.

Zónáikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dék —A százalékos osztrák aranyjáradék O.T—, 
osztrák hitelrészvénv 201.15, Déli vasút 25.30, 
orosz bankjegyek 213.95, 4 százalékos uj orosz köl­
csön .—, Disconto Conimandit 173.80, Dinarnü- 
truszi 159.10 Harpeni 197.--, Unifikált török 
járadék 95.60, 4‘2 százalékos ezüst-járadék —. , 
-4 százalékos magyar arany járadék 94.10, 
Magyar koronajáradék , Osztrák-magyar 
államvasul 144.— , Bécsi váltóál 85.05, Olasz 
járadék —. All. villamossági Edison 199.70. 
Gelsenkirchen! 182.90, Laura.cohó 212.— Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) február 18. 4-2 százalékos 
papirjáradék 99.45, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
64.—.Osztrák hitelintézeti részvény 201.30, Osztrák­
magyar államvasut 143.90, Északnyugati vasút 

. , Bustiehradi vasul . , Londoni váltóár 
204.70, Bécsi Bankverein 135.—, Villamos részvény
148.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 42. 
százalékos ezüsfjáradék 99.50, Osztrák koronajára­
dék 97.50, Magyar koronajáradék 93.90, Osztrák­
magyar bank 122. —, Déli vasul részvény 25.40 
Ejbevölgyi vasul .- , Bécsi váltóár 848 83, Párisi 
váltóár 812.75, Union bankrészvény 139 90 Alpesi 
bányarészvény 320.—, Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 18. 4-2 százalékos 
cztlstjáradék 99,50, 1860. sorsjegy—.—, Déli vasút 
25.30, 4 százalékos Aranyjáradék 98.60, Osztrák 
hilelrészvény 201.35, Osztrák-magyar államvasut 
14375, Olasz járadék 104.-, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.—. Nyugodt.

London, február 18. Angol consol 86\'s,
Paris, február IS. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.05, Oszt. aranyjáradék 99.60, Magyar 
aranyjáradék 9425., 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről 488.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 505. , 4 százalé­

kos 1890. Román kölcsön , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1005. —5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 95.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 506. , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
— , 4 százalékos spanyol járadék 93.77, 4 száza­
lékos unifikált (örök jár. 95.65, Török sorsjegy 
179.—, Török dohányrészvény 434.- , Osztrák föld­
hitelintézel 1130, Osztr. Länderbank 454. , Ma­
gyar jelzálogbank 460. -, Banque de Paris 14.64, 
Banque Ottomane 707. Osztr. magyar állam­
vasut—.—, Déli vasút —. —, Meridional vasút 665, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —. , Hartmann 
gépgyár CGI. . Rio Finto—.—, Sucrerie d’Egvpte 
552. -,Tula 15.26, Thomson Houston 31. , Urikányi
kőszén----- , Chartered ~. . De Beers-.—, East
Rand fagersfontein 87.75, Transvaal Consols 
92.-, Transvaal Land Company 46.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122. , Váltó Bécsié (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vss. Olasz aranyváltó (rövid) 
vm, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 252 05. 
Magánkamatláb 2Ys. Gyenge

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Fertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Budapest, február 18-án. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 ldgr-ig) 120-122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) ——— fillérig.

Sertéslétszám ■ 1908. évi február 16. napján 
volt készlet 21050 drb., 1908 február hó 17-én 
felhajtatott 177 darab, 1908 február 17. napján 
elszállittatotl 198 darab, 1908 februái 18. napjára 
maradt készletben 21029 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest febr. 18. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1278 darab sertés, 99 darab süldő, — darab 
inalacz. Pótfelhajtás 28 drb sertés 80 drb süldő, 

malacz. Mai napi felhajtás 528 darab ser­
tés, — darab süldő, darab malacz, össze­
sen 1834 darab sertés, 179 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 911 darab sertés, 7 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
922 drb sertés, 172 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 84 86 fillér, életsuly- 
levonással — fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 83 86 fillér, életsulylevonássa!
---------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------- fillérig, életsulylevonással 110 114 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----------
korona, életsulylevonással 108 116 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig---------- korona, életsulylevonással
110-116 fillérig. Belföldi süldő -------- ko­
rona. Horvát süldő 96 - 104 korona. Malacz 
— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, február 18. (Hív. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 352 darab élő borjut, közte 19 
darab leölt borjút (közte 11 rúgott), - drb nőven- 
dékmarha. Fizettek elsőrendű élő borjukért 94 — 
104 fillért, kivételesen 106 108 fillért. Középminő- 
ségü élő borjukért 84—92 fillért, leölt borjukért 
100 -104 fillért, silány és rúgott borjukért 70—80 
fillért kilgrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel legr.-kéni 
hanyatlottak.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, február 18. (Távirati tudósítás.) A 

mai sertésvásárra 14844 darabot jelentettek be, 
melyből a vasár kezdetéig felhajtatott 6531 fiatal' 
és 6585 hízott sertés; összesen 13120 darab 
sertés.

Árak: elsőrendű 107 109 fillér, középnehéz 
102 106 fillér, idős 94- 97 fillér, könnyű 95-100 
fillér; fiatal sertés 80 106 fillér.
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egyetertes

Kis szobámban, gyertyafénynél, 
Elmélázom szótlanul.
Száz gondolat, terv, szép ábránd 
Kering agyamban vadul

Szemem lassan lecsukódik,
S félálomban a jövő, —
Gyönyörű szép látomásként 
Tör, mint valóság elő.

Hiú ábránd, csalfa álom . • .
Újra felnyílik szemem,
S minden gondjával, bajával,
Előttem áll — a jelen.

Bokor Elemér.

(Á gyermekjátékokról.) A gyermekjátékoknak 
nagy pedagógiai jelentőségük van. A pedagógus egy 
egyetemes jellegű, nagy vezetőgondolatot kap ké­
szen a biológustól. Fejletlen képességekkel jövünk a 
világra, de a természet maga gondoskodott nevelő- 
eszközről: megteremtetette a fiatal kort, illetőleg a 
Játékokat. A játék tehát nem véletlen, közönbös je­
lenség, nem is csak kedves ajándék, mit a termé­
szet az élet hajnalának mcgédesitésére szánt, hanem 
messzevágó, az egész életre kiható funkczió, komoly 
czéiu berendezés, melyet a természet liirnes ruhába 
öltöztetett s vonzóvá tett, különböző gyönyörök bá­
jával. A játékban kapják első nevelésüket az érzék­
szervek. itt tanul alkalmazkodni szem és fül.. A já­
ték révén fejlődik az izomérzék, ügyesedik a kéz és 
láb; igy jön létre a tétova mozgásoknak pontos koor- 
dinácziója bizonyos konkrét czélok elérésére. A já­
tékban szerzi meg a gyermek a beszélő szervei fö­
lötti uralmat. Játszó kísérletezésben, „experimentá­
lisában tanulja a gyarmek megismerni az őt körül­
vevő tárgyakat; kezébe veszi azokat, megnézi min­
den oldalról, mozgatja ide-oda, szétbontja, összete­
szi; ily módon nyeri első világismeretét. Játékban 
tárul fel előtte az érzelmek világa: az önbizalom, a 
bátorság, a rend, a harmónia; a társasjátékban ta­
nul meg vezérkedni és engedelmeskedni; itt jön létre 
a kölcsönösség érzelme s itt szokik hozzá, hogy a 
maga tevékenységét alárendelje egy általánosabb 
érdeknek. S mindezek mellett s ezek révén közvetve 
is, fejlődik akarata ; minden tervszerű izommozgás 
feltételezi akarat megfeszítését; általában minden já­
ték figyelmet követel s a figyelem minden konczen-
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— Azt hiszem, én is láttam egy gyenge kis 
fénysugarat; de a fejünk fölött levő lámpástól is 
eredhetett.

— De a zaj?
— Talán patkányok, vagy a macska.
Egy ideig még lebámultunk a sötétbe és 

csendben hallgatództunk, de minden eredmény 
nélkül.

— Nekem nem tetszik itt a hajón semmi — 
ez egy elátkozott hajó.

— Én sem vagyok itt szívesen — felelte 
elgondolkozva Holt. — De legkülönösebb a 
Érám eltűnése. Vájjon miféle összefüggésben 
van ez?

— Én nem tudom. De szédülök, ha csak rá­
gondolok is.

Levettük a rudról a lámpást, zsinegre erő­
sítettük és a nyíláson leeresztettük.

Ponyvák, öreg vitorlavásznak és százféle 
különböző dolog hevert ott, de semmi újat sem 
láttunk, avagy hallottunk. Végül lementünk a he­
lyiségbe cs megvizsgáltuk. Megvizsgáltuk ala­
posan, de ugyanolyan eredményűvel.

— Ne szó'j Monknak semmit e felől ma 
este, mert különben nem nyugszik, mig az egé­
szet keresztlil-kíisul nem kutatta. Cn már ismé­
iéin őt. Látszólag nyugodtan fogadja a dolgokat, 
de az agya folyton működik és a rejtély megol-

tráczióia akarati aktus. Van bizonyos viszony a 
gyermek játszókedve és a felnőttnek testi, értelmi 
és erkölcsi jelleme között. Aki mint gyermek sokat 
és sokfélét játszott, az rendszerint az életben is dere­
kasan megállja helyét: aki mint gyermek keveset 
játszott, az rendszerint valamely ponton defektust 
mutat: talán félszeg a külseje, vagy bátortalan, vagy 
szegettszárnyu a vállalkozó kedve, vagy fogyatékos 
a társadalmi érzéke. Az egészséges gyermek spon­
tán törekvése, hogy folyton tevékeny legyen; teste 
nem tud nyugodtan vesztegelni, fantáziája is örökös 
mozgásban van, folyton újat alkot, mindent megvál­
toztat. Ezt a tevékenységet nem szabad akadályozni, 
inkább elő kell segíteni s számára a legkedvezőbb 
viszonyokat kell létrehozni. Fontos következménye­
ket vonhatunk le ebből a gyermek játékszereire 
nézve is. Világos, hogy azok a játékszerek az élve­
zetesek és hasznosak, melyek előmozdítják a gyer­
mek spontán tevékenységét, vagyis azok, melyek 
leginkább táplálják leleményét. Legjobb tehát az a 
játékszer, amely egyszerű, kivitelében nem pontosan 
részletező, sokat rábíz a gyermek képzeletére, in­
kább csak jelzi a tárgyat, semmint világosan ábrá­
zolná; az, amely nem is éppen egyet jelent, hanem 
amelyből a gyermek képzelete mindenfélét tud csi­
nálni.

(Amerikai és angol hirdetések.) Aki a hirdetések 
fitletességét keresi a rajzban és szövegben, annak 
önkcnytcleniil a reklám hazájában, Amerikában és 
Angliában kell keresni az anyagot. Sehol a világon 
nem emelkedett a szellem, üzleti furfang, a hatásva­
dászat az eredmény oly magas fokára, mint Ameriká­
ban, ahol élelmes publikácziók és egyéb reklámesz­
közök felváltva terelik a közfigyelmet a forgalomba 
kerülő áruezikkekre. Nagyon természetes, hogy az 
angol üzletvilág is vezet a hirdetés és reklám terén, 
azonban mig Amerikában erősebb eszközöket hasz­
nálnak fel a versenytársak egymás ellen, addig az 
angol hirdetések hangja a kellemes komoly szövege­
zés utján akar hatni a nagyközönségre. A humor, 
pajzán jókedv pedig nagyban uralkodik mindkét vi- 
lághatalom nyilvánosságra kerülő nyomtatványain. 
A hirdetések szövegezésére igen nagy súlyt helyez­
nek a reklám hazájában és nem kevésbbé a rajzokra. 
A szöveg és rajz egymást nagyon szépen egészítik 
ki és nem kímélik a hirdetők a költséges művészi 
hatást belevinni a hirdetésbe, hogy a szellemes szö­
vegrésznek, melyet többnyire e czélra alkalmazott 
reklámíanácsos fogalmaz, élvezetes keretet nyújt­
son. Mind több és több ember marad állas nélkül, 
kenyér nélkül, a letéri való küzdelemben. Az uj 
találmányok nagyrésze az emberi munkaerőnek a 
gép működésével való helyettesítésére törekszik. 
Legújabban megint konkurrense támadt az ember­
nek. Ezúttal azonban nem gép vette fel a versenvt 
az emberrel, hanem a — kutya. Egyik londoni nagy 
áruház tulajdonosának az az ötlete támadt, hogy ku­
tyákat alkalmaz emberek helyett a reklámplakátjai 
hordozására. Mind több kereskedő utánozza ezt a 
példát és valóságos kutyakaravánok vonulnak vc-

dásán fárad. Ezúttal az én idegeim tréfáltak 
meg engem.

Újból megerősítettük a lámpást a rúdon és 
hátramentünk.

— Ott van ni, egy gőzhajó! — kiáltotta 
hirtelen Holt és kimutatott az éjszakába.

— Tényleg: a piros lámpát megpillantottuk 
a jelzőpóznán, amint a sötétből feltűnt cs mellet­
tünk elhaladt.

Gyorsan fáklyát (akoliunk össze kenderből 
és kóczból és belemártottuk paraíinbe, meggyuj- 
tottuk és egy hosszú lánczon forgattuk, de a gő­
zös körülbelül egy mértföldnyire volt tőlünk — 
s nem vett rólunk tudomást.

— Tűzijáték és néhány rakéta lent hever a 
kapitány rekeszében. Szaladj le és hozd fel, én 
addig a kék lánggal fogok jelzést1 adni.

S ezzel Holt ujult erővel forgatta a lánczon 
levő fáklyát, mig én leszaladtam a kívánt 
tárgyért.

Végre sikerült kettőnknek bengáli fényt 
meggyujtanunk. Kísérteties fénye megvilágította 
a hajót és körülötte a tengert: de a gőzhajó egy 
szemernyire sem tért el kitűzött utiától.

Az összes tüziszereket, amit találtunk, meg- 
gyujtottuk, de a vörös lámpás eltűnt, azután a 
középárboczon levő sárga fény, a kaiütök sor­
ban kivilágított ablakai és végül a hajó farán 
levő utolsó lámpás is belemerült a végtelenbe. 
A gőzös ügyet sem vetett reánk. Mindezeken 
felül még hozzájárult az is, hogy a rakétáknak 
nem volt csóvájuk, és igy nem tudtak elég gyor­
san a magasba szállni.

— Nem különös, hogy ilyen jelzések mel­
lett a gőzhajó nem áll meg? A bengáli fény meg­
gyújtása segitségkérést jelent, vagy nem igy 
szól-e a jelekből álló beszéd? — kérdeztem én,
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gig London utczíiin. Az egyik szappangyár csupa 
fehér uszkárt járat, egy gummigyáros felváltva egy 
fehéret s feketét. Vannak olyanok, akik bernáthegyi 
kutyákat tartanak, meg olyanok is, akik vadászka 
tyákra aggatják hirdetéseiket. Azonnal akadt váU 
ialkozó is, aki az e czélra idomított kutyákat eU 
vagy bérbeadja. Komikus látványt nyújtanak a kai 
csiut szélén megzavarhatlan komolysággal és örök! 
nyugalommal libasorban bandukoló kutyasorok. Csak 
egyes pontokon ellenőrzik őket és ennek daczára 
is a legnagyobb pontossággal teszik meg Útjukat s 
mindig hazaérkeznek idejére. Néha-néha egyik-má- 
sik megunja egyhangú foglalkozását cs érintkezésbe 
lép eléje vetődő társaival, amit mindig a közönség 
legnagyobb hahotája kísér. Ez azonban még fokozza 
a reklám hatását.

(Varrótű a testben.) A londoni Lancet czlmti őri 
vosi lap legutóbbi száma érdekes czikket közöl a 
testbe bejutott varrótű vagy más apróság vándori 
útjáról s olyan csodálatos dolgokat mond el, amiket 
csak igazán komoly orvosi lapnak hihetünk el. '/i 
czikk elmondja, milyen gyakran megtörténik, hogy 
a varrótű egészen belefuródik egy nő testébe s röi 
videbb vagy hosszabb idő múltán a testnek egészen 
más részén jut ismét napvilágra. Az is gyakori eset, 
hogy bőr alá fecskendezéshcz használt apró fecsi 
kendő tiihegyeségü vége letörik cs a bőr alatt mai 
rád s aztán vándorutat kezd a testben, de csak nai 
gyón ritkán történik meg, hogy bajt okozna. Azt 
mondjak, némelykor eljut a szívig vagy valamelyik' 
ütőérig, de bizonyíték nincsen erre. Egy skót hölgyi 
nek a ballábába ment egyszer egy varrótű s teljes 
harmincz esztendei vándorlás után újra előkerült —< 
a jobb könyökén. Egy másik asszonynak a jobb hűi 
veiykujjába fúródott a tii és egy év múltán a báli 
keze mutatóujján bukkant elő. Egy angol szabónak 
kórházba vittek egyszer, mert öt varrótűt lenyelt. 
Megvizsgálták és ezután három hónap alatt éppen 
hetvenöt tii bujt ki belőle; hatvankettőt a gyomrá­
ból szivatyuztak ki, a többit a nyakából és orrából, 
És nem érzett soha semmi fájdalmat.

(A görög hónapok nevel.) A görögök hónapjai nem 
esnek össze egészen a mieinkkel, mert voltak évek, 
mikor tizenhárom hónapot számítottak a hold és napi 
számítás kiegyenlítése végett. A hónapok rendje a 
következő- Mckatombaion (július), Metagcitnion (aui 
gusztus), Boedromion (szeptember), Pyancpsioir (oki 
tóber), Maimakterion (november). Posideion (deczenii 
bér), üameiion (januárius), Anthesterion (iebruárius), 
Elaphebolion (márczius), Munychion (április), Than 
gelion (május), Skirrophorion (junius).

— Mindenesetre igy áll a dolog — felelte 
Holt — de a másik nem hiszi, hogy a legjobb 
vizitlton ilyen remek idő mellett veszélyben fői 
rognánk. Valószínűleg azt hiszi, hogy szórakoi 
zunk a tiizijáték-eregetéssel. Hajókon mindig 
vannak einjta dolgok és ha már üregek, akkor 
adandó alkalommal elégetik őket.

— De idejöhetett volna és kérdést intézhei 
tett volna hozzánk.

— Te nem ismered a gőzhajók rendjét. Á 
legnagyobb véteknek tartják, amit a gőzhajó ka­
pitánya elkövctlict, ha fölösleges időt pazarol és 
eltéríti hajóját a kitűzött iránytól. Hiszen ezáltal 
késést szenved, s még ha csak egy félóráról is 
lenne szó. Sőt vannak példák, hogy gőzhajók, 
különösen az angolok, közvetlen halálos vesze­
delemben levő emberek mellett is elhaladtak 
és nem álltak meg — csak azért, hogy időt ne 
veszítsenek. így hát nem csodálom, ha amaz ott 
szintén nem állt meg.

— Nem, ez bizonyos — nevetett Holt — cs 
igazán csodálatos lenne, ha három felnőtt ember 
nem tudná az „Oczeán“-t egyik vagy másik ki­
kötőbe bevezetni. Különben is, holnap levehe­
tünk egy csónakot és ha akarjuk, elhagyhatjuk 
azon a hajót. Csak attól tartok, hogy nem tud- 
nók a fiatal leányt kellőleg ápolni és inkább 
szeretném, ha egy gőzös felvenne bennünket.

Midőn lejutottunk a kniütbe, Monk elmé­
lyedve tilt a helyén, a védenezünk pedig nyitott 
szemmel, lázas álmok között hánykolódott fek­
helyén.

Holt váltig bizonygatta, hogy nem álmos; 
átvette tehát az első őrséget, mi pedig a kormá­
nyos fülkéjébe, a fedélzet elejére siettünk.

f (Folyt köv.)
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IDŐJÁRÁS.
A meteorologfal központi Intézet távirati jelentése 

1908, február 18-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban a délkeleti részek kivételével — 
hol tetemes hősillyedés állóit be — és eltekintve 
szórványos éjjeli lehűlésektől, nagyobbára enyhe 
idő járt. Csapadék csak szórványosan, főleg az 
erdélyi részeken fordult elő. A hőmérséklet maxi­
muma Fiúméban 11 C°, minimuma pedig Botfalun 
és Nagyszebenben —11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Egyelőre még enyhe idő várható, sok helyütt, 

főleg északon csapadékkal és élénkülő szelekkel.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 18. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésevei 
megbízott miniszterelnök Haragos János pénzügyi 
számvizsgálót pénzügyi számtanácsossá, számvevő­
ségi főnökké a makói. Debrö Mihály pénzügyi szám- 
vizsgálót pedig pénzügyi számtanácsossá a nagybccs- 
kcicki pénzügylgazgatósáK mellé rendelt számvevő- 
séghez, az országos kataszteri felmérés rendszeresí­
tett létszámában: Mák Károly kataszteri mérnököt a 
IX. fiz. osztályba kataszteri főmérnökké, Darabanth 
Jenő. Bozsics Budiszláv, Breberin Miklós, Öbenaic

SGTfETERt^S

József, Qóda László, Biró Ákos, Herczcgh Sándor és 
Ulferth József kataszteri mérnöksegédeket a X. fize­
tési osztályba kataszteri mérnökökké, Korompay Fe- 
rciicz, Scstak Lajos, Gerö László, Hripkó János, 
Gönczy Imre, Nagy László, Ladányi Vincze, Gyólay 
István, Wieszner Béla, Joanovics Hostilius, Szíttá La­
jos, Varásdy Dezső, Mórit/. János, Burián József, Tá- 
pai János, Asztalos István, Groszmann Károly, Vav- 
recskó Aurél, Ktiku Ádátn, Fok Ferencz, Andrássy 
Béla, Weidmann Oszkár, Dauer István, Csala Imre és 
Bertalan Lajos felmérési növendékeket a XI. fizetési 
osztályba kataszteri mérnöksegődekké, Bakó József, 
Tolmácsv Márton, Radimsky Oszkár. Bakacsi Sándor, 
Nagy Kálmán, Kovács István, Vári Vilmos, Seiler Vik­
tor, Tóth Bagi József, Paksi István, Varga István, 
Wanek Nándor, Rózsa József, Pin Pál, Kispéter Pál, 
Zbinyovszkv Jenő. Alic József, Kalabusz Gyula, Papn 
Ferencz. Wcisz Ernő, Kriscli Andor, Hcckl József, 
Márti Antal, Lemberg János, Dürr József, Halsdorfer 
Ödön, Inczc Károly, Majoros Richárd, Szabó Béla, 
Makra Szilveszter, Jakovac Pál, Draveczky Xsig- 
mond, Kozma Benedek, Uibanetz Károly, Sipos Imre, 
Lengyárszky Jenő, Szentivánvi Lipót. Kiss István, 
Dubi Ernő, László István, Vizy Jenő, Pfrogner Artúr, 
Orescanin Márk, Böhm Lajos és Gnotli Emii felmé­
rési dijnokokat felmérési növendékekké, a pápai adó­
hivatalhoz Arányi József pápai adótisztet adóhivatali 
ellenőrré, a tiszalöki adóhivatalhoz Czenky Lajos ti- 
szalöki községi segédjegyzöt adötisztté ideiglenes mi­
nőségben, a szakoiczai adóhivatalhoz Csömör Gyula 
érsekuivári adóliivatli gyakornokot adótisztté ideig­
lenes minőségben, ifi. Bárczy László okleveles gaz- 
dász, perbenyiki lakost kataszteri irattárnokot kezelő 
irodatisztté a nagyváradi pénzügyigazgatósághoz 
ideiglenes minőségben, Papp Sándor okleveles gaz- 
dász, ipolysági lakost ideiglenes minőségű kataszteri 
irattárt kezelő irodatisztté a zombori pénzügyigazga­
tósághoz, Bach Ede dicsőszentmártoni lakost ideigle­
nes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a 
dicsőszentmártoni pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez; a miniszterelnök dr. bárcziházi Bár­
czy István miniszteri segédfogalmazőt miniszteri fo­
galmazóvá; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Talpassv Janka okleveles tanítónőt a bazini állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé. Mohos Ilona és 
Németit Hermin sümegi községi okleveles kisdedóvó­
nőket az ugyanottani állami kisdedóvodához kisded- 
óvónőkké; a győri Ítélőtábla elnöke Horváth István 
szombathelyi lakos, végzett joghallgatót a győri ítélő­
tábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggya­
kornokká; a kassai ítélőtábla elnöke Ambrosch Béla 
kassai lakos, végzett joghallgatót a kassai Ítélőtábla 
kerületébe díjtalan joggyakornokká: a szegedi ítélő­
tábla elnöke Szcremlei János ügyvédielölt, hódmező­
vásárhelyi lakost a vezetése alatt álló Ítélőtábla ke­
rületébe díjtalan Joggyakornokká: a nagykanizsai tör­
vényszék állandó hites német tolmácsává dr. Bún 
Jenő nagykanizsai ügyvédet nevezte ki; Vályi József 
budapesti lakosnak a pénzügyminiszter 1907. évi má­
jus 4-én 35.453. szám alatt kelt rendeletével katasz­
teri mérnöksegéddé történt kinevezése visszavonatik.

Áthelyezés. A győri főügyész Puplics Ferencz ko­
máromi törvényszéki fogházört ugyanebben a minő­
ségben a zalaegerszegi törvényszéki fogházhoz he­
lyezte át.

Pályázatok. Á gyergyószentmiklósi járásbíróság­
nál aljegyzői, a szeniczei járásbíróságnál végrehajtói, 
a battonyai adóhivatalnál adótiszti állásra 2 hét; a 
szakoiczai járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő:
PUR JE SZ LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató; ERDŐS ARMAND

ti Z 1 N II
Szerdán, 1908

nemzeti Színház
Manna Van na

Dráma 8 felvonásban. Irta 
Maurice Maeterlinck. For­

dította t Ábrányi Emil.
Gtüdo Celonn* Mihályt!
Marco Colomra Gál
Mónira Vinna P. Márkus
Prinairatle kapitány Odry 
Doreo Köiősmozei
forello Mészáros
Trifultla Ivánfl

Kezdete 7 órakor

ÜL Klr. Operahdz

Aida.
Opera 4 
ízérzetté

felvonásban. Zenéjét 
Verdi, Szötogét irtn 

Ghislanzoní.
Kornál 
Dióninó 
Krammct 

I^nnai dl 
tirttös 
Vdi adi 

Nor B.
Herts M.

A király 
Amnerls 
Aida
Itadames 
Hzrophw 
Amonaaro 
Küldött 
Föpapnö

Kezdete 7 órakor.

A Z A K
február 19 én
Népszinház-fligopcra

A nagymama.
ßnekos vígjáték 8 felvonásban. 
Csiky Goigoly darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenéjét szerzotto Mád or Rezső. 
Szerómy grófné Rlaha L.
Márta Turcsányl
Piroska Delia Donna
Báró Örkényi Horváth
Gróf Bzerémy Pazman
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Langó Szerafina Marost A.
Tódorka BzilMd Nagy

Kezdete 8 órakor

Vígszínház

Sámson.
Színmű 4 felvonásban, irta Horn« 
etoln Henry. Fordította Uóth ti. 
tirnohnrd Jacques Gólh 
Anno-Mario 0. Kértést
Le Govnin Jóromo Fcnyvoel 
D'And linó Honoró tiierómy 
Amarquiso Harnsztny
Hl horford Grace Gazsi M. 
Flatch, üzletvezető 'lapolezai 
DAndolino Maximii Tauay

Kezdete V»8 órak/''

181
E2 BÚTOROK
óriási választókban kaphatók készpénzért és hitelre
a Mübutoi* Kereskedelmi R.-T.-nál
Budapest, IV«9Váczi-utcza 9, földszinti díszterem,

I BUTORALBUM 1 KORONA. —.....

Fővárosi Orfeumé
WALDIASN IBIBE igazgató- Vl„ RagymezS-n. 11

Ma és minden estes

a fényes februári műsor.
Dr. ANGELO élő porczeilániai. La NOEDIA. 
FRANCO PIPER. „GÖDÖLLŐ FÉNYKORA.“

és a többi elsőrendű attrakezió.

E. MERIAN kutyaszinháza
Az előadás kezdete este 8 érakor.

Előzetes jelentés I Csütörtökön, 1908. feb­
ruár 20-án délután l/s4 órakor

második gvermek-maffnée
MERIAN kutyaszinházával.

■ "■»— Ezen előadáson tilos a dohányzás. —
Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK ezt- 

gányzenekara hangversenyez.

Varieté-Szfnhdz
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VE., Bákóczi-ut 63. szám
Uj műsor 1 Uj műsor 1

Brothers Bili & Will Ä 
The Elrados 6. Gobson

kémikus nyújtó tornászok. fejenjáró-müTész.
ÄTOLYÄJ. ÄM

Éjjeli 12 órától, reggeli 5 óráig

lene és táncsr.
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez 
Vasár és ünnepnapokon délután fél 4 órakor délután

előadás mérsékelt helvárakkal.

Szabadalom-értékesítés.
Kausch Rudolf Breslau-i lakos a 2477. számú és

□ »THLHEVITÖ« o
czimü magyar szabadalom tulajdonosa magyar szabadal­
mának gyakorlatbavétele czéljából magyar gyárosokkal ősz« 
szekőttetést keres. A szabadalom tulajdonosa hajlandó 
szabadalmát esetleg el is adni, gyártási engedélyeket 
adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonatkozó meg­
felelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég, Budapesten, VII., Erzsébet-kürut 17. szám.

Fényképezőgépek 
Srammoíonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
osokály havi

részletfizetésre
kaphatók

1 Aufrecht is Go dschmied'
érnházátwm

Budapest, VII-, Rákűczi-ut 26.
f Kűlőn-kűlőn képes árjegyzék Ingyen ée \ 

bérmentwe.



EGYETERTJES

Teréx-fcörní 28 
Telefon 62—88

Három színdarab, öt azuip.'idi tréfa és huszonöt cabarot-szftm kerül 
inradon este színre a nagysikerű februári műsor keretében. Fellépnek* 
Nagy Fűdre, László Rózsi, 1 erenczy Károly, Balogh tiöake, Fábián 
Kornélia, Kcpf Jo'du, Szécsi Rlogda, Huszár Károly, Sajó, Gabftnyl, 
Mahr, Köváry. Jegyek: Uárd-n&l, Kossuth I^aJos*u!cza 6s Andiásey-u: 
Zipsor-nói, Andrássy-ut 4. <;s a Cabaret pénztáránál, lorój>k0iut, ‘Jti.

BUDAPESTI Cabaretszínhazak

Szerdán, 1908, február 19-én (BONBONNIEBE).
Uránia színházVárszínház

A szerelem története
Kezdete 8 lót órakor

Pál,
VliiiUik 5 (»ivcraáíb.in. Ma John 

Hole. F ordít.itta Csiky Celt«1!' 
Hardy hélrebiró IMbán 
Hardy Frank 
Witberton 
Piy Pál 
Double dct
Simon . _
Eliz, ezredé? leánya Lijoti J 

Kezdelo 7 órakor

Bonis 
(íahányi 
Rózsahegyi 
Partos 
Szóké

magyar színház

Király színház

Varázskeringő
Operott 8 felvonásban. írták 
Dőmrenn és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéiét szer­

zetté tiírauss Oszkár. 
XIff« Joahim Németh 
Lothár Papír
Heléna Potráss S,
Niki Ráthonyi
Guszti Csapó
Friderika Orley G.
Franc« Ötvös G.
Vondo!in miniszter Szabó 

Kezdete fél 8 órakor

üpolló színház.
(Telefon 68—39.) 

Kutyák a rendőrség szolgá­
latában- Madár fészkek. 

Rókavadászat,
Boszuálló
Utazás lóháton Délamcri- 
kában." Egv agglegény ka­

landjai.
A szerelem elixirje.

Kezdetű.tói. 5. Órakor,.

A császár katonái.
Dráma három felvonásban. Irta 

Földes Iairv.
Vágó
Borostyán 
7. Molnár 
Réthey 
Törzs 
Csortos 
Vándor; 
Rátkay 
Papp 
Tnrnay 
Kötmondy

8 órakor

Karildv István 
Knrády Zoltán 
Karádv Fn.sóbet 
Schneller Lnjos 
Marlav Tslván 
SzilasFV ErnÓ 
Joász Géza 
Faárossry Agöst 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Ferenc*

Kezdete fél

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET.
Dohany-utcza 56. (Akáczfa-utcza sarok) 
SSfSÄBSÄ Minden este cigányzene JÄ. !1
Egész éjjel nyitva, o Egész éjjel nyitva.

DODEBNSZINHÁZ KABARÉT
AnAré-sey-at 69# Telefon 93-10. 

Utazás egy siker körül. 
Tréfa, IHa Haltat Jenő. 

IttICZX HERCZEG 
7onéfo Lehár Ferencitől, operetta 
1 felvonásban. Személyek. Miczi 
herezoj! — Nyársi, Jerzaabinka 
— Boros, Pisxa — Koloti Juliska, 
Amorante — Modeyaezay Vilma. 

Szén asszony kocsisa. 
Párisi koceitörtécofc. 

Kabaretstámokftt idnak >v!Ö! Med- 
. gyaszay Vilma. Nyálat, Keleti 

Juliska, A árira dl, VötlSg Ili, 
Kardos, Kök'ny Ul, Poor LilL 
Boros, Báratny/ i

Nyilatkozat A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dl*. Preisz Hugó

a m. klr. Állami bakteriológiai Intézel 
 vczelJjo.

A Csillaghegyi forrásvíz központi iro­
dája Bpest, III., Béoal-nt 94. Telefon 77—98,

Kertalakitásokat elvállal Wéber Károly
faiskolalulaidonos Bé­
kásmegyeren (Buda­
pest mellett), Gyü­

mölcsfa, díszfa és rózsa árjegyzék ingyen

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók I RendciSi
LEITNER él KELETI. | RÓTT BÁNDOn

Az előadás kezdete Va9 órakor.
V<10 órakor: Da Újdonság

„A Házibarát“
bohózat

írta Nemó. Rendező Werner Manó.

vé6m Has Männer fesselt? a »»„o.
Bohózat irta: Satyr. Rendezó: Trebltsoh Sándor.

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig. 
Az I-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 óráig zene és tánc.

TÁTRA-MULATÓ |
Vll. KtRALT-UTCZA 77. ■

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest lee-elötealöbb oialádl mulatója.

Ma, 1908. február hó 1-tOI
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Delta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
(bnrtakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Maara Onsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnyltás 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

MARGIT forrás
taUrgtttelep* BeregmegysJ

• gyomor, belek, húgyhólyag, • különösen e 
légzőszervek hurutos bántalmalnál Igen Jó 
listása még akboris.ha vérzések esete forog fenn

Magrendclhelói Édesknty L--né) Budapesten én • 
torráa kczeiősógónól Munkáno.

mmm
RÓZ8ATEJ

kitana telat-ápolószer a k
balzsam szappan hozzá—.60

■I

OSAH ÄM8
Kogpör —.88 K.

TAffHÍNCEHE
legjobb hajfeztflszer 6 kor.
AHOI Jl'cZSMY, WIEN, KVItl., üari Ladwlgitr. 6. I-, WaUOSOáv**

BlUiri sT*m*erU«klia», paifamnUkbaa «fh.

F

I

Nászajániléhoii
jubllenmra^jdlsirlArgyat^^vő-
nszk-özttk, mlllpnrl o 11 k k ejt

részletfizetésre
is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
müórás ékszertelepén

Budapest, Erz$ébet-körut29.l.em.
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingja ti léiméit»

I

#
HETI MŰSOR;

Szerda, február 19

Fagy-Hó
nagy ellenségoi az arezbőrnek. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátoy-fcle

Magyar-Pipere-Borax,
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak Is ellentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-fcle MAGYAR PJPERE-BtQRAX 
éltünteft széptől, pörsenyt, atkát mittessert patanást, 
májfoltot a ránézés bort bársonyslmává, a vörös 

vagy napbarnitotl bőrt fehérré teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nólkülözbetlen y
Kitűnő hatással hír SZCmgyultldásnál, valamint {ór­
ás szájápolásnál. Mosás ás vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér.
Rogátsy-féle magyar pIperB-borax-krém K 1—• 
Rogátsy-fóle magyar pipare-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában ős jobb
füszerüzietboru — Csak dobozban, nőm kimérve
0,‘Rogátsy Kálmán ffiSK:

Flgryeljtink a TIOGATSY nóvro.

SCHMIDT M
szíjgyártó, nyergen és bflröndöc 

Budapest, VÉÜL, Rőkócsl-ufc 25. es. 
Ajánlja saját gyárim anyu kocsizó- és 

lovagló • etere v.ámj alt. Mindennemű 
utazó ós kézi böröndölr. pónz, szivar, 
calgarella etb. tárcziit. — Árjegyzők tér 

mentve.

11 magyar 
hangszeripar

diadalát jelenti a lon- 
donlklállitásra készült

és

Wágnei? a «Hang$zerkiráiyi>
kirakataiban,

Budapest, VIII., 3ózseí-köruí 15.
látható sajátkészltményü remek 5 mesterhe- 
gedü, mely érdemes a megtekintésre Wágner quint- 

liszta hegedtikarjai az elismert legjobbak. 
Hángszerárjegyzék ingyen. — Saját műterem.

1Telefon s 67-83- -......... -

Mktotäfe Ktída

ö$Kó"
BUDAPEST.

IV.; VácMitca 3. ss.
—I a™

Cipő-
különlegességei.
/[SíaloUárafa talpba vésve.

pi ' ■ ■ mm. 1 1 mm

Február Nemzeti Színház B. tir. Operaházj Vígszínház | Sirály-Színház Népszínház
(Vifi*Opera) lagyar Színház Vár Színház Uránia színház

20 Csütörtök.... Hazug törvény EHána Baccarat Varázskeringő A nagymama Grolchcn — A szerelem tör­
ténete

21 Péntek ...................... A szerelem isko­
lája

Rigolettó. Táncz- 
ceyveleg

A Krentzer-szo- 
náta

Varáaskorlngó Parasztboesijlet
Bálkirálynő

A császár katoi ái 
Mária

— A szerelem tör­
ténete

22 Szombat .... Antigone. A bögre Bolygó hollandi Tatárjárás Vardzskcringó A nagymama \ császár katonái 
Mária

— —

23 ,V**W lUI
Pry Pál

A bowwkíny
Trobadur Magyar

táoezegyvekE 1

Baccarat

Tatjirjárás

I A víg özvegy 1 íundcrszetelem

1 Vgtá.zskertogó 1 A aggjaim*
Gretchcn

A császár katonái
Mávüt -

I A tauez
A szerelem tör«

1 tenet#



Szeraa, február 19. F.G'YF.TFRTFS

Benzin«, 
nyersolß]- 
és szivögdz« motorok

Motoros csép- 
löiíésztetok,

Ä legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Ketívezö fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kém', ingyen küidjflk.
Belsr-y Unt. KSLÍL*

magyarországi kizárólagos képviselete:

Kovács Mihály és Társa 
Budapest, W„ HoSd-utoaza 23. sz

%

Vfttddl fVaRcata #s amerikai gyArtmőny! | 
4 Orvoollag ajánlva! Foltéi len biztos 1 <i

6nmra!.
Eredeti esomaQolésban! „

JLrak: 12 drb. finom uiinéség K 9—4 E 
32 e fvunczin zyártm. , 6—10 k 
12 m ©redo:.) amerikai „ 10—12 s 
Canot nir.erlr.an (rövid) e 4—0 r

HülhAlvsn 13 drb fifiom------ K 6-10 |
liClüiUljtty .Non pina altra* e 18—1G

Minta-gyűjtemény
esélsteitt^sszeáHitárlisn, ÍA drb K 6-— 

28 drb K 6.—

Női óvszer "Ä-fVI-n
Sérv Beütő orvosi ren^olőao valódi 

anpol ac*ó! rugóval K 7-10, (X és kit. 
szabad. Keleti-féle pneumatikus pe- 
lo'itáVAl w — — — *• — w íí 12.—

SuspenBOf* líieroTarló) darabja _ _________K 1-2.40
liaeiísaj kötő darabja 8-li

I Haskötő darabja.™_________ _______ __  _ R 7-C4
j Gummi QSrcsér-barlsnya darabja «. K a-ia
' Irrigator toljosan fctsaerolro. darabja ___ __ K a—8
[111 »Auto vaginal Spray1* legmegbízhatóbb női knifln- 

1 légcsőig ___________________ __  K lö.-
. Ssétkillfléa titoktartás mellett, — Képes árjegyzék |
I ingyen éy béi mentve.

IflS*! STl I gummiárok é: >4É£=a»Ío. S I ápoUsi czlkkok gyára. I 
■ Budapcsf, Ei?., Koronaherczeg-utcza 17/1.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éren át szerzett 

kórhuzi tapasztalatai alapján

Ir. KÄJDÄCSY
7. es. és kir. ezredoms és kórházi főorvos,

Hiz’©s 8ikerre', rövid idő alatt gyógyít hugycsófolyást, hólyagbajt, 
Bebokot, bujakórt (ayphilist), bőcbajokaf, olgyongUU forfieröt, 
idfecbbolcnol is, Önferlőzóst ós ai.nak utóbajait, ideg« és hát« ! 

gorincbajt, valamint minden női bajokat,
RENDEZ« : 9-4-ig éa este 7—8-Ig’, - ...........

Budapest, Vili., József-körut 2.
Lovo.okio válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

ÜLevÁl ii-tján Is Toiztoo gyó^-yeilrer.

j üzen specialista legjobban ajánlható szerfelett paídaf 
I lapasztalatai alapján, mcivekct a kórház húgyszervi i 
]áH bnjakóros osslályán való tntlködise alatt ^oiúmos f 

éven át szerzett.

fedi®
£2

Bntel &
■f]

specziaüstn nemi bajokban 
emeritált kórháziorvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m-kac

nemi betegséget
(ImgycBÖiolyáat ebeket, eyphillst atb.)

Hmpotenticít (férfiúi gyengeség j
j !1ój 'd Esőbbeknél is meglopó ercdmónynyel, a rendes j 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Elztoa fiikor folytán n honorurlum utólan 18 fizethető. 

Lovelckro til|tolanul válasz, Kívánatra nyogyszorok.
Rendelés: d. e. 9—3-lg és ento 6-3-lg.

Budapesteu, R&kóczi-ut 8'A. sa&ra
(A Pannónia szállodával szemben.)

Átjárd ház. — Bcjórat a lópcsónól. — Külön várószobák,

szerek

dapomfi-
tenyészíöür

ós gazdálkodók figyel- 
móbo ajánlja a téli idény­
ben a Predmorszky-fó.'o 
llitliotő batomii itató!, 
melyben a viz a legna­
gyobb hldogbon som lágy 
no, s alig néhány fillér 
napi költséggel kcllcrnos 

langyosan tartható. 
Használata melleit tyúk­
jaink egészségét óvjuk 
ós sokkal korábban kez­

dik meg a 'o|ást. 
Tojások mesterséges ki- 
költése t^rcfimerszky-lólo 

szab. költögréppel 
bármely időszakban a 
leghasznosabb kereset 

forrás.
Árjegyzékül ingyen küld. 

1 olefon 95—74.

Preilmerszüv József
ipa-lelépő 27907

BUDAPEST,
VI,, Vővösmaity-u. 33A.

Alkalmi véM. 1
Bútorok, visszamaradt bz5- 
i5}’pg8it, kényszerítő körűi- 
ményelt miatt eladók: ma­
hagóni háiöszobo ISO írL 
iróaszta! könyvszekrény« 
nyel, olajlestmények 2 frí. 
nagy perzsaszőnyegek,lám-
pák, 3 ásni villanv 14 frL 
Árverési butoreladáe. Dob- 
ntcza é$ Holló-utczal ea- 
rokpincze. 2061?

Zálogcédu
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt es 
ékszereket tOO.GOOkor.
költségmente!«3U kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

B3MPEST, 
Király-ntca 91. szám, 

IzaSsetin utca sarkán

mübutorraktár, kárpitos és 
disziiő

Epést, V., fíádor-ü. 14
Elfogad Icljes lak'erer,do- 
zésekot. valamint minden­
nemű kárpitos- ús dísziiö- 

munkákat. 27881 
Mintarnkfdr miivcszl kivi- 
fclü bútorokból, franczia 
és angol szövelekből 
: Költségvetés díjmentes.:

TiiiirviÍTTr^
Autóm, patkány tömogfogó 2 
frl, égetőknek 120 frt, eay éjjel 
íúlügyolés nélkill vagy 40 dara­
bot fognak, nem hagynak szagot 
hátra és önmaguk állnak lel. 
-Eolipse* Bvúbhogárfogó ezrekre 
fogja éjjelenként, a svábókat, és 
muszkákat. Ára 1 20 kor. Min­
denütt a legjobb eredmények, 
Hzélkülfiős utánvéttel ScliuIIef 
"7. R6cs,e Il/K. Kurzbaticrgasso 
d/e Szám’nfaa kőszönö és e!ia- 
mo rölevél.

Egycttca, tudományág Or. raog. EICHHOFF, etborfeMi erász-óen-fvi tanácsra n,aalapokon előállított «»8”«. * oltása „lápján, a hajlSIkvL
_ Spccificum korpakopzódés, afe]l,5r via.ketise és hajbullás eilen.
EgyodtlH ^ g p $ SÍ CE II Cl ill H í 6 I? S CS- 6SKain a Rk*4™“

és illat«
gyáros

Fiókra klán Bros, iV-A. Heumlihlgasse 3. Képi,«tó a gyógyszortárakhan droraónál-ban
szeriiztelpkhf'Ti c kauszerüzletekben.,

Eemzebb

IP1yra lan

Iss JOBB ..«.teOOLCBŐBIÍ»

FÄR.FÄE,

Összcesukhaté vaságy kivehető Sodronyágybetóte?:
ö matraccal io h t méret

szerint 5 írttól foljobb.

6ICH8ER JÁNOS
ágrynemtt réz- éa vaabutor-gryároa
•zűr.yeg, fiijígröny, potoiSo, terltó itb, 

nayy válaaztókban,
BUBAPEST,

Erzsébel-körcl 20,
Fióküzlet ?

Rákóczi (Kerepes Ó-tit 89. tz.
C-yári

Kertésc-utoa 7# és 9.
■o*=*®hbhh -árjegyzéket

bárkinek tegyen 6s bér- 
aisPÍ, itten tire küldök^

Oyermckkocsílí nsgj Tllsgzlékbas« lles uea felelő árut kicserélem vagy o pénzt vZsmjtdem»

m

& V

íyziepesaégg
6$s®me«jék 

BABTA-félo verfisáffnva 
be/óKcí. málna-, s.-a- 
mócáa-, cíipkf fcogyéi'st, 
goBib> és fiaskón-er- 
Tuet, pasleiomoíat 

alánl.n fül,KAI KON- 
$ Z38YÖÍA8 Falka, Sco- 
j [)3stucgv8. Kérjen ár*
L—ismíisL

Thtkes betegeéigek
bb’o® 1 lelkiiaraerotes moggydirrltAsáis 24 enütorvwj:

♦rtasi lapas/la'ala föl Tton legjobba® Mát? !hc íjuk

Db*. eZIHCZÁR
•iry®toaal onrootodus epeoilMletAl 

lp«*n rövid UV Alatt n -poi« Ikerrvt jp/ógyll HíjgyvaCyBkytist 
inngó'nNv-t, oólyai'hajl (Uivlyskr^ «yphilim férfi ■‘.í^yenefl 
CM, öniortő.-iésl hal virino •$* ideySuit, bőrkiR.<wt *» minnan 

oiti lOtf g'őgot bizto." mád*K<m<v,

OuilapEsl. IŰ. Károly-Mrot 10 l emelet
Hondái <i. e. 10 4 éa cato S 0 liráiq,
Vidékiufcol levői «ltján tu butof orvümenytrya# «neai *• 

#7 égy ezerről gondoskodik
Mnnk'AnoUet totoceoe oreng 'dmónynyel testi

; mr BIZTOS _
IgyógyuSást feeoesSkmek

tik bármily

mint hugyceo c. bólya$oa|ok, hegyc-fieztíliaiblet, vtmj*d are- 
rok, éjjeli mrrömli'wt:, oobeli éa tmj.koroa bántalmaz (aynhl- 
liK). «a őn(er-.5,-,i» uiéb&'aitéut föllépd idngbaiok korai fárii. erá tigyeagCMa, bármily börkiütoaeh ,$ Af tehtoohéí 
moh bitiok, alapos, gyor. ■ * «TSkoroa gyógyitdaira c$lgo- 
nian tudományok is lelldiasni-rotea gyógymídiántj 

fogva iegjebbim ej iy.'juk i

Ei 63 Bil i ö iä I
f. es éa kir. oailály ISomn erar'ipoa nlrO A, a legrégibb 83

érő fonnál!» rcndiiK Intázeíél

Oudgipest, V , tcer,, Andvilssy-ut S4, ee.
Rrartoloe napoMa IP t-ig éa 7-8-lp mla. mait hu rcsS éahí- 

ly»R taiolt rlrazélata Tlllamoe bugycafltblii'« atgályoval. 
Vidékiek toraiéin, kimeri 6 rílaaol M ritV.rma tialreol nror- 

eok, gyugyareiTÍl poaloekodra ioei. Titotl.trtia bUlocllro.

Nßtmek kQS5n eár-ótercm.



EGYETÉRTÉS Szerda, iebruár iy.

Esés kis hirdetések B
egyez roreftwe ratmien m 

beikíabíCR fc&zöns&'Cji 
•‘••‘4 fillérrel, 1

Pénzszekrények
használtak és njak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Sálvánv-utcza fiJC. 288

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetávai, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN . UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fénykrpezö- 
gép Gsn objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón. azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, íénykéneiégá- 
pet binoklef, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV. E. Egyetem-tér 5 szám. 
________________ 40032

Nősülni óhaji ?
Hölgyektől fezek közölt 
olyanok törvényt, gyerme­
kekkel. testi hibával slb.) 
5—500000 kor. vagyonra) 
fel vagyunk hatalmazva 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (lia vagyon- 
nélküüek is' akiknek" ko­
moly szándékuk van és 
gyors házassághoz akadály 
nincsen, Írjanak jelige alatt 
e czimre L, Seblesinrcr, 
Berlin IS.

Egy gramofon
beszálógcD keveset hasz- 
nált lemezekkel egviilt igen 
olcsón eladó IV 'E. Egyetem- 
tér 5. Fadónál.

Egy kis ház
eladó Muschinek János 
Budaőrsi-ut 20. 5540

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
érvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16. 
sz. II. em. IS. sz". Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Eönyv- 
kedvalő» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Rpszietfizeíérse
porczcllán szervizek, lám­
pák. Kérésre árlap ingven 
Ivánkovits Károly Szege­
den.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réíhy-félc cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Záícgczéűulákat,
brilliánsokat, ékszereket, 
aranyai, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsoíért többet fize­
tői:, mint amenyiért vélték. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

saját dynamőval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére, Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz

27355 I
——www—1 —....— —mmaiwa

Jogi-, ..
I politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 

I (egyestáfgyakból is) 
Kolozsvárra,Bndapestre 
úgyszintén államszáin- 
vitoltani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 

IVI.. Rézsa-u. 44. III. 8.

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítéséi, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Rorsody épitésii roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

!! Figyelem!!
CsépIŐRéptuIajdonosok! Az
elromlott gabonaoszlálvozó 
hengerekel(Sorlicrcvlinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa ereznek 
(Bpest. Népszinház-ulcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
lóbabban és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak.

4. 4Vs és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
város!, vidéki, városi (s 
Eudazos! környékén levő 
kórházakra Ií„ HL he­
lyen 5-70 évig iörlesst- 
lictő. Személyidtől tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFH1ANM JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut fia.

Mérnöki műszerekéi
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rök, Planimeter, '! eleskop 
üoerz—Zeiss— f riädcrsfb

HATSCHEK EMIL
Ay:dr*BS«-ut 13.

Fiókja: Erzsébct-körut 38

Csemegeszöllör
fagymentesen csomagolva, 
ó kilónkén! 0 koronáén, 

leginomabb láblaalmát 
4 koronáén, mézédcs na­
rancsot 3 koronáért szállil 
Bottmana He rain Kiskun­
halasén. 27850

Fenyöborovicska
(Jsnlperns) BARTA-ÍÓIo, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 6.— bérmozíve. 
FRI,KAI KOHZEÜVÜTÁR 
iclka, Bzepesm. 26973

BÚTOR
árverésről, finom és eev 
szeril bulor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
fotellek. gyönyört! tükör, 
díván, börszék, íróasztal, 
pcrzeaszőnyoi és epves 
darabok; Földes B, VU* 
Kerfész-uicza 43. Király« 
utcza sarokházban. i

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czini- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nvug. tiszt­
viselő, Ecser, Pestmegye.

Wagánkutató iroda
Rákóczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-lBagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Magán építő iparos
iskola előkészít épi’lő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
íózsof műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állási Budapest, Mérleg-u.
2. Telefon 81—03. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Aáinden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. 27665

ITTmi-iT
czimfl lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul* 
bfitja. Klöflzctési ár negyedéven, 
ként minden kiadásra 0 korona* , 
Megrendeléseket elfogad ók mu« 
talványszámokat küld a kiadót 
bivatal, L'udapcst, Andfússy-u I 

i>7. szám, 27 7OS

nraságr bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, rzalón-x 
oriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dua raktál 
Szőnyegek, függönyök, téri- 
tek, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, L-iszI Perencz-fér 
6. sz. ezelőtt Cyár-ntcza 

Tetcíer 14—09-

Fénykép -készüléket
objcctivrt vosz, eléd, cserél hi- 
ics Appolo lemeznek ctryedtil- 

cltirusiló helye.

HATSCHEK EMIL
Andrássv-nt Ki., 

fiókja : iMzEc'hct-!;.- ni; 38. 
Alapilntott ]'-77.

kokkal olcsóid), mint lészlet 
itzctósic.

Saját gyártmányú

vas ásrézbütorok
Rézágy     45.— frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy____11.50 »
Sodronyágy-botét 8.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPÖT
Király-ntcza 99. szám. 

TELEFON 67-01.

Alepe’cnyösebb részlelfizetésr
mmováty

ptflniigőf, 
czimbglmot, 

fi 6a ed fit
kcszpónzheni árakon a leg­

újabb rendszerű

banft-hl tel
utján kizárólag csakis 

Pc',r>í>nt/i napv maxyar hang-nemenyi BezerióioPón.
Proypektus és árjegyzék in­

gyen,
Budapest, Királyi:. 

58. szám.

Nem íveli
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, -Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Lakást, 
lépcsőházi szobái, házal, 
lelket, üzlethelyiségei, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. .Minden hér- 
iiclviség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

korona
finom szövetből 
divatos féifiü!- töny vagy lel* 
ö! tö mértéit után 
romok H7,nbá.R éa 
linóm kivitelben 
„Hncal verseny­
ez o.bósAn* Buda­
pest, VII, Thököly 
(Osömörl)-ut 3w I. 
em. Vidékre min­
ták bár mentve.

VeresáfonyaMőit
BÁRT A-lélo, 5 kilós 

postakonirtlvog 6.— 
ko rern FELKA, KON­
ZERVGYÁR Felka, Bzc- 

esni. £60(2

Ajtók ablakok,
iASREDÖHÖK, 
ÍASRlCSOK,
kapuk használ­
lak 4s ajak ói­
ssén kaphatók i

Leíkoilís Jakabnál
Bpest, ?„ Csákyutca 28, 
Korall-ntca sarok. LipóL 
körnt közelében.

JP

Uraságí ~"i 
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb berendezi* 
sokét (gyárakat és üzle^ 
ekei Is; veszek ős eladok.

Hagy Zsiíjirond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körűt melleiO. 
Gyönyörű válaszlók e le» 
finomabb modem M 
elilszerü matt és fényezel# 
mahagóni plisander vagy 
másfajta káló, ebédlő űrt 
szoba és KzalonbntoroKbaa 
RéshAlóazohák, börsarnita- 
rák és kárpitosfeiékbea 
Perzsa, Smyrna és más sző»

STEM!
I Ha életpályáján botdo- 
I gulnl akar.taniiljon gyors- 
I írást, gépírást, könyvvi- _ 
I telt, német nyelve (a Steno 8 

gráfia országos Gabeh- 
I berger KVOrsirÓ- és fUSp- 
g ÍTÓ iskolában. Sokszoro­
sító tanfolyamok, copying 

I office. Biztos áüásközve-
|fités. V., Váczl körnt S3

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, altkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arnlia, első rangu ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Urasági villa eladó.
Rákospalotán, Erzsébef-u. 
30. a vasúti és villamos 
állomások közvetlen köze­
lében 609 négyszögöl öt 
szoba, fürdőszoba, 2 üveg- 
veranda és mellékhelyisé­
gek központi fűtés. Angol 
árnyaskert. 28068

Rolgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése melleit, 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátol! szám­
ban vételnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetón 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thökölv-ut 8. (. 3. 27997

Kolozsvári 
fogtndományióe állam- 
tudományi azlgorla 

tokra, áJIamvizogáltra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speczlálls 

tanfolyam, molyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen oso. 
kély díjazásnál. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Hagyar-u. 2.

Borszék ipar
b'rsajlolás és bőríaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, 1V„ Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
nyogekben és lUgRönvökbea, Hasin 4M székek átalakítása 

i 1Eszékekre olcsó árakban, vil-amoa ctk-hea, ■ legolcsóbb börbulorok éa 
 állványok-

Erdőbirtolcoi
vagy erdőt sürgősen kere- 
sek megvélclre. Részletes 
leírást és feltételeket „Fa- 
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba, 27368

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergassc 1. Fő­
raktár Budapest, Torok J. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz, Dr, Egger Váczi- 
körut 17. sz, — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla fogviz“ 
kérendő. Hamisitások be- 
jelenlése jól jutalmaztalilv

csíz
ezldíuerlnt legelőbb Jdd-Bma 
pyógyforrá» A h<unAt végzendő 
ivöjíurftia „Unikum". Dr.Koríuyl 
>nerc3 tanAr — a maB4nCTa!:or.
Ima í!’ ,rala,mnl a vozoIóüo alatt 

O’xlapost tír. egyoterni bel. 
eyugyaa;ah Miodán szerzoltsot. 
ázni03 lanaezlalása nlapián — 

f»en ajánlja a „Calzl Júdfor- 
Fyßl t Iliint kiváló hatívsu cvógv* 
szórt mindazon tootogiéaóknól 
uielyoknél n Jód mint spc.-cifiixaa 
Kzír ajánlva van. A csizl gyóny« 
ásványvíz kopható mindenkor irtsa 
tollcfluori, h«sauálAtl utasítással 1
Diindon ásványvekoicskodóshen1' 
Megrendelheti u fUrdö Igaznak 
láganál ós í:dcskuty L ftio!azu*ü->! 
______ uál. Budapesten. :'.7íSi]

BBMBBmgimgSggBE

Polgdn ámkl 
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre minlAt köldök, 
ca^yobu rondclóanét ezo- 

inólyeecn elmegyek.

IL
A#)30l úri szabeterme-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56.1, cm.
Állandó választok n lo"- 
UivatosftbD atiirol ós hol- 
— földi .szövetekből. —■

r.Csemegcalma
téli nemes fajnlma 

6a óriás birsalma 
portakosarankint 8 kor. 
25 kiló ára 12 kor. IIA- 
zllag főzött baraczk lek­
vár 2,40 kcr. Kíü'.r.ő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor« 
édesflztlvniz 1.40 K. kilója 
Fajborohnak hcctolitcr- 
Jét CO koronáért szállítja 
Szabó Xtl, Csongrád.

bx '28010 J
AJ

Myomattot a »GLOBUS» müintézet és hírlapkiadó részvénytársaság köríorgósépein Budapest Aradi-nteza fi-

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
(orolraf, zongorákat, perzsa 
és szmirna gzönyegeket, 
függönyöket, üveg- éa 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz farngványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseke*) 

üzlet LerendezésekeL

Hagy és Fia
állandó nagy lakberendezési

klilUttsl
N-. SemmelwcÍ83-(UIviláy-l 
lleza 21» kapubejáiaL Ai 
egész házban. Telcfoa

17-77.

F/ökflzlel nincsen.
S&VA


